

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kerepesi-ut. 25.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**  
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**  
A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/3 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).  
Egyes száma Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

## Ünneprontók.

Budapest, december 5.

(v.) Örömhír szállong szerte az országban: a parlament ma szakított a sivár időpocsékolással s áttért a rendes, hasznos dologtevésre. Maga a képviselőház leplezetlen örvendezéssel köszöntötte az új állapotot, amely megkönnyebbülést hoz neki. A nemzetnek még fokozottabb lesz az öröme, mert ez az új állapot neki valósággal a politikai újjászületés áldásait hozza meg. Ott hever parlagon a törvényhozás televény földje egy esztendőnél hosszabb idő óta. Milyen bő termést adhatott volna s a sanyalódó nemzetnek mekkora szüksége lett volna erre az aratásra! De nem akadt, aki művelje, s így termő erejét elbitorolta mindenféle dudva, tövis és bojtortján. S hogy a gyümölcsöző munka újakezdése im lehetővé vált, az első feladat, hogy, akiket illet, gondosan meggyomlálják a politikai közélet e falaját. Aztán szánt-anak és vessenek, hogy elkévsze bár, de megjöjjen a várva-várt termés. Ezt óhajítja türelmetlenül a nemzet. És ünnepről köszönti ezt a mai napot, a béke napját, amely módot nyit e közóhajítás teljesedésére.

A béke ünnepről nem maradhattak el az ünneprontók sem. Akik bosszankodnak a nemzet ünnepről. S akik bosszantani szeretnek az ünneplőket s az ünnepszervezőket. Kivált az utóbbiakat. Mert a béke, amelyet alkottak, nincsen ám mindenkinek inyére. Aminthogy a háború befejezésének is mindenki örül, csak a markotányos nem. Hát ebben a hadjárathban is akadt markotányos, aki busás politikai üzletet csinált abból, hogy a közjogi ellenzék s a többség egymással verekedtek. A néppárt volt ez az élelmes markotányos, aki nem nézte sem a nemzet

hasznát, sem az ország kárát, aki nem bánta, akár az egyik győz, akár a másik, csak viaskodjanak egymással mennél tovább s fizessék meg jó drágán az ultramontanizmus politikai szolgálatainak silány portékáját.

Ma hát mindenkinek jó napja volt ebben az országban, egyedül a néppártnak nem. Nagy része be sem jött a Házba, nem akart jelen lenni a békeünnepen, nehogy fanyar viselkedésével elárulja a nyílt titkot, hogy vágyai és érdekei, mint mindenkor, ugy ezuttal is homlokegyenest ellenkeznek az ország érdekeivel és vágyaival. De Rakovszky István nem állhatta meg, hogy el ne jöjjen — ünneprontónak. Eljött hát s elárulta ama nyílt titkot. Csupa epe, csupa tehetetlen düh, csupa kétségbeesett elizagadni nem tudás volt az egész ember. Ugy viselkedett, mint az eger, amely egyszer csak azon veszi észre magát, hogy benne van a fogóban. Aztán zavarodottan, haragosan szaladgál hol ide, hol oda, de orrával mindenütt a dróthálóba ütközik és nyílást nem talál sehol. Ez a látvány nagyon mulatságos volt. És nagyon tanulságos is. Volt benne tanulság jobbfelé és balfelé, felfelé és lefelé. De kivált balfelé és felfelé. Szinte brutális nyíltsággal vallotta meg Rakovszky, hogy mi az, ami őt ilyen kegyetlenül exasperálta. Hát egyszerűen az, hogy Kossuthék békét mertek kötni, még pedig a néppárt engedelmé s előzetes hozzájárulása nélkül. Egy kis pártközi konferencia kellett volna, ugy-e bár? Hogy aztán lehessen hozzászólási joga a béke feltételeihez annak a néppártnak is, amely ma is büszkén hivalkodott vele, hogy ő maga nem obstruált s ezt az obstrukciót elejétől fogva helytelenítette. No lám, a küzdelemből a néppárt nem vette ki a részét, de hadiszákmányt szeretett volna kaparintani. A har-

cot rosszalta, de azért mégis magánkívül van a dühtől, hogy létrejött a béke. Ennek a haragnak hadd világitunk kissé a szeme közé. Nagyon épületes dologra fogunk bukkanni.

Tegnap este néppárték azt határozták, hogy ma Buzáth Ferencel határozati javaslatot fognak benyújtani, amely semmiféle követelést nem állított fel, hanem „egészen szokatlanul“ csak egy politikai véleményt fejezett ki. A vélemény mi is lehetett egyéb, mint az, hogy Tisza István lemondása nélkül a bonyolult helyzetből nincs kibontakozás. Ezt határozták tegnap. Szét is küldték az éjjel a lapokhoz. Meg is jelent ma reggel a lapokban. De nem jelent ám meg Buzáth Ferenc a porondon. S nem adódott be ama híres határozati javaslat sem. Hanem felkelt Rakovszky István és leszidta előbb a békeszerzőket, aztán az obstrukciót. Hol van a nyitja ennek a furcsa viselkedésnek? Nyilván ott, hogy a néppárt a függetlenségi tábor harcias részének tegnap délelőtti tanácskozása után, de a függetlenségi párt tegnap esti együttes értekezlete előtt tartotta konferenciáját. Azokból, amik délelőtt történtek, azt a reményt merítette, hogy a Kossuth-pártnak legalább is a fele kiválik s az obstrukcióhoz csatlakozik. Ezt a legalább is ötvenfőnyi obstruáló tábor akarta a néppárt tegnap határozata a harcra ösztökélni. Lefelé az a határozat ugy hatott, mintha Tisza István fejét követelte volna. Ellenben felfelé azzal volt védelmezhető, hogy hiszen nem követelést állított fel, hanem csak véleményt nyilvánított.

De megtörtént az a csoda, hogy a harciasok is megbékéltek, hogy a Kossuth-párt nyolcvan tagja közül csupán kettő lépett ki, a többi pedig deferált a párthatározatnak s így a kilencfőnyi Szederkényi-csoport ma-

## TÁRCA

### Az aranykupa.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: *Krúdy Gyula.*

Dunántul, ahol legalább is veszprémi püspöknek kell annak lenni, aki versenyt akar hajtani az odavalló nagy urakkal, lakott egyszer egy familia, aki nem volt éppen olyan gazdag, mint az Esterházyak — nem lehet mindenki Esterházy! — de holmi fiók mágnásokkal felvette a versenyt.

Valamikor ezen a vidéken annyi volt a gróf meg a báró, mint manapság a romantikus Kolozsváron. Hja, az erdélyi mágnások is mások, meg a dunántuliak is mások voltak! Éppen olyan másféle az, miut a cifra városi bunda, meg az idomtalan, de meleg, durva, de százesztendeig tartó farkasbuda. A dunántuliak voltak a cifra városi bundák. A farkasbundák, — az az erdélyi mágnások, — ha sohse mozdultak volna ki Kolozsvárról, most is éppen olyan nagy urak volnának, mint a fejedelmek idejében voltak. Aki ott maradt a királyhágón túl és az udvarházból legfeljebb a kolozsvári kaszinóig járta a lovat, az nagy legény maradt. A magyarországi levegő nem jót tett az erdélyieknek. A nimbusz is valami! A nemes patina, amely a marosvölgyi urak alakját bevonja, nem kopott le a hosszú százesztendők alatt; a régi arany tampa fenye a királyhágón-tuli cimereket beragyogja. De haj, a cifra Dunántul rosszbabbul járt. A régi tekkönyvekben a szőlőhegyek és erdők nevei mellett bécsi bankárok cégei szerepelnek. És a főrendiház nótáriusa, akit éppen olyan szimbolikus alaknak képzelek, mint magát a tünő, rohanó időt, kiszáradt kalamáristan

felkeverte a gubacssténtát és luddollával sorban kihuzogatta a régi nagy urak neveit az ország aranykönyvéből. Egyik meghalt, a másik tönkrement: a kegyetlen nótáriusnak az mindegy volt. A luddoll sercegett a pergamenten és seregésére kiludt egy-egy lámpás a romantikus dunántuli tájakon. Egyik kisebb lámpás volt, amelyik csak egy vármegyében világított, a másik kandelabérfényvel ragyogott egy egész országészben: pörögtek a nevek, mint a homokszemek az idő órájában. Hogy némelyik porszem kvareból volt csupán, míg a másik aranyból: az a kutya óra azzal nem törődik. Felülmaradt a barna kemény homok, most az szürödik csendesen lefelé a homokórában. Csak hogy a egyszer valami hatalmas kéz megfordítja az órát, akkor a kemény homok marad alul és a kvare meg az arany kerül felülre... De ez tán már soha sem lesz. Az idő nem megy visszafelé.

A két magyar haza első funerátora, a főrendiház nótáriusa, aki a „legszébb“ halottakat temeti, ártatlan kis luddollával így pusztította el a régi krónikák hőseit. Hiszen maradtak még hirmundónak néhányan, de bizony nem a régiek már azok se. Akikről az öreg asszonyok meséltek... A Szentgyörgyieket is először a kegyetlen nótárius végezte ki. No de oda se neki, azért mégis kegyelmes ur maradt az öreg, a fiából pedig akkor lesz kamarás, amikor akarja. A hju dunántuli uraknál ér ez annyit, mint az Alföldön ezer hold. Az ezer hold, az csak ezer hold, de a rang, az megint más.

Az öreg Szentgyörgyi tehát kiheverte a csapatát, amit ellenségei mértek rá. (Ha az ember homokszemekéje közel van már ahhoz a kis lyukhoz, amin átszuszik a semmiségbe, — az egész világ megtelik ellenségekkel.) Az öreg morgová húzódt meg vasmegeyi kastélyában, nem akart tudni senkiről. Ha nagyon rájött a szomorúság, a nagypapja szerelmes leveleit olvas-

gatta. Az se utolsó multság, hogy egy régen megholt embernek elporladt érzelmeit újra átérezzük és könnyeinken át mosolygunk az elmúltakon.

Amint egyszer a régi írásközött turkált, különös felfedezést tett. Ez a felfedezés pedig az volt, hogy kell valahol lenni a családi kincsek között egy aranykupának, amely kupával Róbert Károly ajándékozta meg valamelyik Szentgyörgyit.

Az öreg hiába gondolkozott, nem tudott emlékezni az aranykupára. A családi kincseken már régen tuladott, de azok között nem volt aranykupa. Volt ezüstevőszköz, boglár, nácsfa, gyürü egy fél szekéredékkel — éppen akkor udvarolt a bécsi művésznőnek, — de a kupa hiányzott. Hová lett tehát a kupa?

Ha az a fehérhaju Esterházy kontesz, aki a szomszéd Csónon lakott és akivel naponként pikettirozni szokott az öreg Szentgyörgyi — közben lágyan udvarolgatva és elmerengve a régi időkön, — nem utazott volna éppen Bécsbe a fogai megreperálása végett és egy új fül-csőért, — talán sohasem gondolt volna az aranykupára. Legfeljebb elmondta volna a fehérhaju kontesznek az esetet és mosolygva füzte volna tovább:

— Így mentünk mi tönkre, liebe Karoline, — s az öreg kisasszony esőváltta volna a fejét. S az aranykupára többé nem gondolt volna senki.

De a kontesz új hamis fogakért Bécsbe utazott és soká odamaradt, miután éppen harmine esztendeje nem volt a császárvárosban. S az öreg Szentgyörgyi ezalatt folyton Róbert Károly aranykupájára gondolt. Vajjon hová lehetett? Még a padlást is átkutatta unalmában, bátha odakerült a drágaság. Mert bizonyos, hogy drágaság. Valószínűleg tönör aranyból verték és az antik olasz ötvösség remeke volt. Az öreg Szentgyörgyiek pedig az évfordulókon belőle itták Badaesonyi borát.

A tüközől öreg, aki még nemrég minden különösebb felindulás nélkül vagdalta le a brüsszeli csipkét és az aranyfátyolt a nagyanya

radt egyedül bent az obstrukcióban. Ezért kellett a néppártnak tegnapról mára taktikát változtatnia. Hamar a kutba dobták a határozati javaslatot, kevés bijja, hogy ijedtükben utána nem dobták Buzáth Ferencet is. És felkelt Rakovszky, a nagy improvizátor, s alaposan betakizott saját magának és pártjának, megátadván Kossuth Ferencet, hogy miért hagyja abba azt az obstrukciót, amelyet a néppárt sohasem helyeselt. A dolog nyitja nagyon egyszerű. Ötven obstruáló mögé elbujhatott volna a néppárt huszonöt embere. De kilenc obstruáló mögé huszonöt embernek nem lehet ugy elrejtőznie, hogy meg ne lássák. Ezért vonták be ma a piros lobogót, amelyvel tegnap böszíteni akarták az obstrukciós bikát. Kiderült ugyanis erről a bikáról, hogy csak tinó, annak is vékony dongája. Ezt nem böszíteni kell Tisza István ellen, hanem magára hagyni. Magára is hagyják Rakovszkyék. De a vörös zászló, amelyet zavarodottan zsebre vágta, elárulta várakozásukat és szándékukat.

A többi alaposan odamondták a néppártnak Tóth János és Justh Gyula, akik az ő kirohanására egyszerűen azt felelték, hogy a néppárt igaz, hogy nem obstruált ugyan, de volt mindig gondja rá, hogy az obstrukció soha meg ne szűnhessen. Ez a vád szörnyen világos, nem tűr semmi félreértést. De félremagyarázást sem. Most már tudja az ország, megtudhatja a korona is, milyen szerepet játszottak a hiperloyalitást tetteő utramontán urak. A sarkantyú szerepét. Az obstrukció paripáját, valahányszor meg akart volna állni, ez a sarkantyú döfte meg, hogy ismét tovább vágjon. S mikor feljajdultak hol fent, hol lent, hogy ez a vágató paripa milyen borzasztóan gázol végig a leghevesebb vetésén, akkor a néppárt jámbor ábrázattal azt felelte, hogy nem ő az, aki vág, nem ő az, aki gázol. Persze ő csak sarkantyúzott. Ezt a játékot leplezte ma le derék magyaros szókimondással a függetlenségi párt két előkelő vezérémbere.

Ugy kell az ünneprontóknak.

## A hasadó hajnal.

Budapest, december 5.

Megváltozott itt még a folyosó is! Lengyel Zoltán nem futkosott az ivekkel aláírások után,

ruhájáról, amelyben Mária Terézia előtt táncolt a Burgban, az elveszett aranykupa egy gondolt, mint a legnagyobb igazságtalanságra, mely vele életében megesett. Nem jutott eszébe, hogy az emberek a háta mögött azzal gyanúsították, hogy az egyetlen fiát azért öltöztette egy szigorú és alázatos szerzetesrend csuhájába, hogy megkaparintassa az anyai jussát; de még arra sem gondolt, hogy az aranykupa is arra az ökrös szekérre került volna, mely a családi kincset — ama kis művészöd idejében — vármegyei pandurok fedezete alatt vitte a bécsi Kohlmarkt-strasse Nr. 4-be az öreg Jakobihoz, aki valamikor az apró német fejedelmek koronáit kilöcsöngte vele meg. Az öreg Jakobi bizonyára izgatottan gyűrte volna fel prémes kabátujját a kupa láttára, de az öreg Szentgyörgyi most nem arra gondolt, hanem arra, hogy mily szerencse volna, ha Róbert Károly ajándéka megmenekült volna a pusztulástól.

— Valamelyik rokonnál lesz! — dörmögte, mikor már tüvé tette az egész házat. — És miután én vagyok a család feje, vissza fogják adni. Egy pillanatig ugyan megfordult eszébe az gyanu, hogy hátha elhalt felesége értékesítette a kincset az alatt, míg a császárváros „kis művészödi“ után futkosott (ezzel telt el az egész élete), de csakhamar kiverte fejből a gondolatot.

— Ah, Melanie sokkal becsületesebb volt! És miután az öreg kontez — az első női teremtés, akinek érdek nélkül udvarolt — még mindig a bécsi fogorvosnál mulatott, az öreg ur elindult a család látogatására.

Ah, valamikor nagy családja volt! Abban az időben, mikor még a vesprémi püspökkel se cserélt volna. De hát a familia is olyan, mint a

hanem azt mondta: a néppárt obstrukciójának lógása nem lesz! Kibék Béla nem ült haditanácsba Hollóval és Kaas-sal, hanem olyanformán beszélt, hogy: jobban szeretem én Kossuthot még akkor is, ha nem értek egyet vele, mint Rakovszkyt, mikor egy véleményen vagyunk! Nessi Pál és Pap Zoltán se csináltak tömeges jegyzőkönyvi módosításokat, hanem őszintén kimondták, hogy: no most igazában kérhetnök azt a szabadságot, amivel három nappal ezelőt még csak tréfálkoztunk! Nem volt már itt békepárt és harcipárt, hanem volt egy mosolygó hadsereg, mely ugy nézett az elszigeteltségükben külön tanácskozási ugronistákra, mint valami páholyból. Hála az égnek, mi más páholyból nézünk a folytatást.

A folytatás! Ah — micsoda különös szimptomák ingatják meg a folytatásban való hitet! Ugron Gábor elutazott. Bartha Miklós sehoh sincs. Apponyi összebukik ugyan a harciasokkal, de talán kapacitálja őket inkább, mint tüzei. Rakovszky ugy járkál a folyosón, mint a Vitéz Lászlóról nevezett színház rendezője, mikor a bódé összeomlott s a publikumnak meg kell látnia, hogy ki mozgatta a bábokat. A névtelenelek járnak-kelnek, sugnak-bugnak s azt lesik, ki fogja most már a zászlót kezébe ragadni? Csak az egy fanatikus Kaas Ivor szeritja szeméhez a lorgnont s járja rajongó hittel a folyosót, mintha nem is volna lehetséges, hogy ezentul már nincs fegyverbarátság, nincs háború, nincs obstrukció. Hisz akkor kiesett a világ fenekére.

Ahol tegnapelőtt még a vitarendezőket dolgozták: most Kovács Pál ödöng egymagán. Egy csomó ivet hureol magával s próbál aláírásokat gyűjteni. Hátha mégis kell zárt ülés, szünet vagy névszerint való szavazás. Az ugronisták odaadják az aláírásukat, egy pár néppárti is, de már Szabó István tiltakozik:

— Azt se tudom, mire kértek az aláírásomat? Olyan nincs.

Kossuth-párti meg éppen nem akad. Még olyan sem, aki a harc folytatására szavazott. Eleinte még reménykedett az elszigetelt obstrukció, hogy a Kossuth-párt szecessziójából segítséget kap. Szecesszió? Ki az? Husz embert emlegetek, tizben reménykedtek, háromban már megnyugodtak, hogy annyira mégis csak kühil. Még a hármastip se vált be. A Kossuth-párt egyszerűen megnyugodott a tegnapi határozatban.

Barabás Béla egy kicsit még kesergett a folyosón:

— Többet is lehetett volna nyerni!

A saját pártjából vizagztalták:

holdvilág: hogy meg növekszik. A fejevári bolond suszternek, a híres Rábainak, mikor megütötte a kislutrit, anyja atyfia lett, mint csillag az égen. Még a főispán is megkérdezte tőle (a kapzsi Szóvy):

— Nem volt az ön kedves nagyatya strázsmester a württembergi huszároknál? Mikor az ön öregatyám kapitány volt?

A suszter felluvalkodva felelt:

— Nem mondhatnám, méltóságos ur. Az én nagyatyaím nem szoktak örmesterek lenni.

Szentgyörgyi, mikor híret vette a dolognak, felkacagott:

— Talán nagyapja sem volt a parasztnak — mondta gnyosan.

De hát ez régen volt. Akkor még az öreg urnak is akkora familiája volt, hogy még a nádorral is rokonságban lehetett volna, ha éppen akarta volna. De nem akarta. Ez a familia aztán összezsugorodott annyira, hogy mikor elindult az aranykupa keresésére, családjából nem jutott már eszébe senki, csupán egy öreg nagy-nénje, aki valahol a Bakony körül lakott.

De hát egy öreg nagy-néni is valami.

A nagy-néni örült meg nem is örült a kegyelmes ur látogatásának. Eleinte panaszkodott, hogy öregsége miatt már nagyot hall, de mikor az öreg ur csak az aranykupa után tudakozódott nála, akkor megkönnyebbülve sóhajtott föl:

— A Szentgyörgyiek híres kupáját kérde, öcsém? Ah, emlékszem rá. Az én nászajándékomból valamikor, én meg a lányomnak adtam... Gyémántos griff-madár volt benne. De hát mit akarsz te azzal a kupával?

— Láttál-e már ferblístát, aki mutyiba játszik? Ha kétszáz forintot nyert, az óvatos mutyista fülebe sug: „osztozunk!“ Ha osztás után a mutyista kimegy az obligóból s a játékos visszaveszi nyereségét, sőt még rá is fizet, a mutyista az, aki legjobban kineveti. Hát ha a mutyista néppárt sosem akarta a magát kockáztatni, érhjük be inkább kisebb nyereséggel, de kinevetni ne hagyjuk magunkat. Száz pengő is elég csinos nyereség. Hidd el, pajtás, ez a kis obstrukció már elég jól hajtott a — nemzetek!

Mire — elég későn különben — Perczel Dezső megnyitotta az ülést: akkora Ház volt együtt, aminőt csak a régen várt béke közeledése hozhatott együvé. S ez a nagy Ház mindjárt elárulta, hogy virradóra megváltozott a világ: — a jegyzőkönyv iránt ugyanis (már csak bocsássák meg az obstrukció szótárából itt maradt szólamódót) a kutya se érdeklődött. Sőt megessett az a hihetetlen dolog, hogy a jegyzőkönyvet senki sem kifogásolta, a jegyzőkönyv az ülés első negyedórájában hitelesítve volt. Már igazán a csodák korszaka ez!

A jegyzőkönyv utolsó sorainak olvasása közben jelent meg a teremben Kossuth Ferenc. Az egész szélsőből lelkesedve üdvözölte:

— Eljen Kossuth!

S ekkor hargzott egy csodás nevetés. Olyan nevetés, aminőt improvizálni nem lehet, mert azt gyakorolni kellett. Volt abban a nevetésben öt mázsa dinamit, kilenc hasáb gyanúsítás, egy esztendőre elegendő guany és ötszáz tör. Fenomenális, ijesztő, velőket rázó, utánozhatatlan nevetés volt. És persze Rakovszky Istvántól eredt. Ha az egyesült néppárt és Szederkényi-párt minden tagja egyszerre, dühvel, guynyal, indulatall rohanta volna meg Kossuthot, az együttvéve gyermekispólas lett volna Rakovszky nevetése mellett.

Justh Gyulának valami szerencsés inspiráció sugallta, hogy így kiáltson fel:

— Vízet neki!

S ez a jelszó, melyet a Kossuth-párt nyomban felkapván, Rakovszky ellen fordított s melyet a Kossuth-párttal együtt a többség is kórusban fújt a néppárt felé: csudálatosan csillapító hatással volt. Egyesek még azt kiabálták, hogy „kényyszerubbonyt neki“, „barátcsubát neki“ — de mi volt mindez a legtalálóbb jelszó mellett?

— Vízet neki!

Elhallgatott Rakovszky, megnémult az elszigetelt obstrukció.

S most komoly eszöndben, komoly hallgatóságnak kezdett Kossuth Ferenc beszélni. Felolvasta

Az öreg ur felborzolta gyér haját és recsegő hangon mondta:

— Vissza akarom venni attól, akinél van, mert az a család... Én vagyok a család feje! Az öreg néni ijedten böhögtatott.

— Persze, persze, — mormogta, — igazad van, Pál.

Az öreg ur pedig ment tovább az aranykupa után.

A kupa lassan valami szömbolum lett képezetében. Az aranykupa! Nagy kincs az, a régi Szentgyörgyiek vitézségükkel érdemelték ki. A gyémántos griffmadár már sok száz esztendeje őrizte a család cimerepajzsát. Hová lett hát az a kupa?

A néni leánya egy zalamegyei birtokoshoz ment férjhez. A birtokos ur, mikor a vőn tékozlónak közeledését hallotta, ijedében elment vadászni és egy hétig nem mert hazajönni. Az erdőből írta meg a feleségének:

— Elég nekünk az adósságunk, csak azt bírjuk fizetni... Nem írok alá semmit az öregnek!

De az öreg csak a kupát kereste. Most már dühös volt és gyér fehér haja röpöködött, mikor beszélt:

— Nekem visszaadjátok azt a kupát, mert az az enyém. A föld alól is előkerítétek.

Az asszony megzavarodva csóválta a fejét. Hirtelen nem értette meg az öreg urat:

— Bácsi, nekünk hat gyermekünk van, — fakadt sírva, — mért bánt bennünket?

Az öreg kegyelmes ur piros volt a haragtól.

— A kupát akarom, titeket meg vigyen el az ördög.

Törvényesen védett

**Bob-csemege**

név alatt egy olyan finom gyümölcs-hasajtó jött forgalomba, mely ugy felnőtteknél, mint gyermekeknél egy „állandóan rendszerezett“ kellemes szöketeltét idéz elő. A gyomrot tisztítja és erősíti. Fővárosi orvosok nagy előszerűvellettel rendelik sokrekeszdőknél chronikus esetekben is, miután hatása biztos, fájdalomakat nem okoz és teljesen ártalmatlan. Elvezetés íze által kiszerítve az összes külföldi hasajtókat. Nagyon ajánlják olyan egyéneknek, kik meg akarnak szabadulni a sokféle hasajtó állandó bevételeitől. — Egy teljes doboz ára 80 fillér. Postán csak öt doboz meg 4 kor.-ért bérmentve. Egyedül készíti ERÉNYI BÉLA gyógyszerész

Budapest, VII., Károlyi-körút 5. szám. — Kapható a gyógyszeráriakban.

Főraktárak: Lux Mihály, Muzéum-körút 7., Dr. Egger Leo, Váci-körút 17., Török József, Király-utca és Andrássy-ut. Kriechbaum A., Kerepesi-ut 30. szám, Fodor J., Marokkó-utca és Király-utca, Gara és Roth, József-körút 74., Molnár és Moser, Koronahéreg-utca, Neruda Nándor, Kossuth Lajos-utca, Szécsi Lajos, Andrássy-ut 78. Nagyban főraktár: Fodor Márton, Király-utca 41. és Váci-körút 10., Fodor J. „Sze drogeria“ Kerepesi-ut

a párt tegnapi értekezletén elfogadott határozati javaslatot. Aztán az egész Kossuth-párt zajos helyeslés közben fejtette ki, hogy leszerelésről vagy megalkuvásról nincsen szó.

A néppárt eleinte gunyolódni próbált. Nem ment. A Kossuth-pártot a támadás támadásba vitte s letorkolta a néppártot:

— Vizek neki!

Akkor Rakovszky, a ravasz, taktikát változtatott. Már nem nevetett, hanem tünetően helyeselt Kossuth minden szavának. Még amikor Kossuth a néppártot bírálta, akkor is azt mondta Rakovszky: *ugy van!* Mikor pedig az obstrukció diadalként emlegette fel Koerber megleckéztetését, Zboray lelkesen kiáltott fel: *mi-so-da hősök vagyunk mi!* De mentül alattomosabban viselkedett a néppárt, annál jobban összekovácsolta a Kossuth-pártot, mentül jobban próbálta támadni, annál jobban belevitte a Kossuth-pártot, hogy maga is támadjon. S mire *Tisza* István néhány lapidáris mondatban kijelentette, hogy a Kossuth-párt fölteleiket elfogadja, hogy a párhuzamos ülésekre vonatkozó határozatot hatályon kívül helyezi, hogy a választói jog kiterjesztését mielőbb meg fogja valósítani, hogy az anketát előbb is kész összehívni, mert az adatgyűjtés szempontjából ez szívesebben a megvalósítás, hogy mindezek után pedig reméli, hogy a parlament, az ország égető érdekeire való tekintettel, mielőbb visszatér a gyűléses munkára terére: akkor már tapsoltak jobbról, tapsoltak balról s az egész klerikális obstrukció — két tűz közé volt szorítva.

S ebben a nevezetes, emelkedett hangulatban, mikor még a karzatnak is kedve lett volna tapsolni, a harcosok tárogatóját két álmosító vezér fujta: *Szederkényi* és *Kaas*. Ma Holló nem találta meg a hangját, Ugron el se jött, a néppártból pedig még *Zichy Aladár*nak se akaródzott a furcsa situációban kurukodni. Így a szederkényi és a károgy Kaas fujta a riadót. Aminek az volt a természetes következménye, hogy mindenfelől népvándorlás támadt a menekülőkkel.

Buzáth indulatosan kiáltott fel:

— Nem vagyunk zsinagógában!

Zboray pedig megfelelő galgenhumorral vágta ki:

— Örüljenek a győzelmüknek és hagyjanak bennünket legalább keseregni!

Egyébként pedig egyelőre vége volt az érdekességnek. *Barabás Béla* és *Kubik Béla* már a hétköznapi munka terére mentek át s különböző panaszokkal álltak ki, melyeknek orvoslását a

De hol volt már akkor a kupa! Nászáján-dékba adták valami sógornak, az meg a keresztfiának ajándékozta egyszer; valami Sári Lacinak.

— Az én kupám Sári Lacinál van! — dühöngött az öreg. — Soha hírt sem hallottam.

A kupa pedig még Sári Lacitól is tovább vándorolt. Mit csinált volna Sári Laci a kupával? Disztárgy volt az már csak; az igaz, hogy antik. Elajándékozta, ami az értéken antik disztárgyak sorsa.

— Értékellen! — hördült fel az öreg Szentgyörgyi. — Nem ér annyit az egész vármagyótyék, mint az a kupa. Szinaranyból verték olasz ötvösök.

Tyű, ennek nagy hirt futamodott. Némelyek legyintettek a kezükkel: — Egy agylágyult vén ember beszéde az egész!

Mások viszont azt vélték, hogy a rokonságot akarja szarolni a vén tékozló. De sokan elhitték a kupa történetét. Azok aztán keresték is a drágaságot.

Valahol Veszprém táján akadtak rá egy birtokos uriembernél. Az nem akart pörösködni az öreg kegyelmes urral, átengedte a kupát, amelynek véleménye szerint úgy sem volt semmi értéke.

Az öreg vitte pedig egyenesen a megtalált drágaságot Bécsbe — a híres Jakobihoz. Mert csak az tudja ennek az igazi értékét. Ez a remek griff-madár, a gyönyörű cirádák, vésések az ő szemében megelevenednek. Hja, Jakobi akármi nagy tolvaj, mégis csak Jakobi marad.

Az öreg Jakobi ugyanazon helyen ült a boltjában, ahol negyven esztendő előtt ült. A sok antik drágaság, ami körülötte halomban hevert, mintha valami nemes patinával vonta volna be a vén zsidó. Vénült, vénült, de mégis mindig

belügyminiszter és a honvédelmi miniszter a legelőre nyomon igérték meg. Ugy látszott, hogy már nem is követhetnek egyéb, mint az újoncjavaslatok elfogadása. S az elszigetelt obstrukció már csak abban állapodott meg, hogy technikai eszközök nélkül, de beszédekkel kihuzza még az időt december közepéig, mert akkorára, a Kaas Ivor sejtése szerint Tiszának, szállítania kellene az eladott hazát s ha nem tenné, hát megbukott. Rakovszky, Kaas és Holló tehát rögtönzött haditanácsban megállapodtak, hogy a hónap közepéig — beszélgetnek. Mára mindjárt ki is rendelték *Udvary* Ferencet.

De előbb is, utóbb is volt még néhány érdekes epizód.

*Tisza* István ugyanis, válaszolván *Barabás*nak, megragadta az alkalmat és válaszolt *Kaas*nak is, aki pártközi tanácskozást és pártközi békét követelt. A miniszterelnök kijelentette, hogy akár magánértekezésként, akár nyílt ülésben hajlandó minden párttal olyan eszmecserét folytatni, mely a helyzetet tisztázhatja, de paktumot nem köt. Erre aztán *Rakovszky* István nyomban engedelmet kért, hogy — eszmecserét folytathasson. És követelte a béke fejében 1. az elkövetett házszabályterés jóvávitelét, 2. a paktumnak a pártok garanciájába való visszahelyezését, 3. az ex-lexben való felosztás hirdetésének expialását és 4. a felségjogokra vonatkozó házhatározatok mellőzését. Mialatt *Rakovszky* e fölteleket kirakogatta, temperamentuma szerint különböző oldalvágásokat szentelt a Kossuth-pártnak. *Zboray* ebben olyan tüzzel asszisztált, hogy a Kossuth-párt kórusban kezdte fujni:

— Vizek neki!

— Keserűvizet nektek! — dühösködött *Zboray*.

Mire *Perczel* az elnöki székéből szépen megkérte őket, hogy ne preskribáljanak egymásnak vizeket. (Hát már azt se szabad?)

*Rakovszky* gunyolódott, de hivatalosan azt hangoztatta, hogy ő sohsem obstruált, azt mindig veszedelmesnek tartotta a obstruáló elvbarátait sokszor korholta.

Jobbról és balról nevető *Tamácsok* ülték.

*Tisza* pedig ez egyszer kivételesen a *Hamlet* monológját variálta. Így tündődött:

— Azt szeretném tudni, obstruál-e *Rakovszky* vagy sem? Azt mondja, hogy ellenzi az obstrukciót, károsnak és veszedelmesnek tartja az országra nézve, de azért vértik a szíve, hogy a Kossuth-párttól abban hagyta az obstrukciót, és lelkéből tapsolt *Szederkényinek*, aki kijelentette, hogy még a csontjai alatt is ott fogják találni

ugyanaz marad, mint a damaszki pengé is kard marad még ezer év múlva is.

Az öreg ur lehelyezte elébe a kupát és egy percig szótlanul várta a hatást:

— Ez a Szentgyörgyiék családi kincse.

Jakobi nyugodtan nézte a kupát.

— Szép, szép, — mondta vontatott hangon, — de szebb volna, ha aranyból volna. Nagyon ügyes hamisítványa ez valami eredetinek. Brüsszelben csinálnak ilyet az orosz zsidók. Azok nagy művészek...

Az öreg ur csak hallgatta egy darabig az öreg régiségkereskedő szakszerű előadását és lassan szederjessé vált az arca...

— A hamisítók! A tolvajok! — kiáltotta hörgő hangon, mintha a vagyona vesztett volna ebben a pillanatban. (Pedig elveszett az már régben.)

Feltapta a kupát és ment vele egyenesen haza. Utközben mindenkinek elmesélte a kupa történetét.

— Bezaratom őket mind, — kiabált és az öklét emelte.

... Ez volt a kezdete annak a híres nagy pörnek, amelybe a Dunántul valamennyi nevezetes familiája bele volt keverve. Esztendőnkig húzódott a vizsgálat: ki hamisította meg a Szentgyörgyiék ősi kincsét? Az bizonyos, hogy *Róbert Károly* nem adott talmi kelyhet a Szentgyörgyiéknél. De hát a sirokat már nem lehetett felásni és valamelyik vén revés csontkoponya nevéte nem hallatszott a vizsgálóbíróhoz.

Folyt, folyt a pör, míg az öreg urat egy napon meglegyintette a guta. Az aranykupával ezentul nem törődött senki. Tán még most is ott áll a törvényszéken.

az obstrukció el nem ejtett zászlaját. Hát ha a következetes *Rakovszky* így beszél, akkor mégis jó volna tudni, obstruál-e *Rakovszky* vagy sem?

Az egész Ház kacagott. *Rakovszky* gondolt valami visszavágást *németül*, de alig tudta eladogni *magyarul*. Így aztán visszavágását csak egy ember nevette meg: *Rakovszky*.

A másik epizód zajosabb volt.

*Rakovszky* különböző oldalvágásainak rendjén aposztrofálta *Tóth Jánost* is, idézvén egyes-tenedő beszédéből, hogy milyen véleményével volt akkor *Tóth János* a politikai erkölcsről s az adott szó szentségéről. Most *Tóth János* nyugodtan tért vissza a támadásra. Kimutatta, milyen helyzetben s milyen értelemben mondotta azt a beszédet még *Széll Kálmán* idejében. Aztán körülbelül ezeket jelentette ki:

— Azt kérde *Rakovszky* ur, jobban bizom-e a jelen kormány politikai erkölseiben és adott szavában? Azt felelem: se jobban, se kevésbé. Mig okom nincs az ellenkezésre, ebben is bizom. Ami pedig a politikai erkölcsöt illeti, attól a párttól, mely az utolsó hetekben *nyíltan* az obstrukció ellen foglalt állást, de *titokban* mindent elkövetett, hogy mi az obstrukciót abba ne hagyjuk, politikai erkölcsöt nem tanulok.

A többség és a Kossuth-párt ezt a jól kiérdemelt letorkolást ujjongó tapsal honorálta.

Nem úgy a néppárt.

*Trubinyi János* indulatosan kiáltott közbe:

— Nem a párt teite. Egyesek tették.

*Kaas Ivor* vadabban célozott:

— Majd öntől tanulunk politikai erkölcsöt. *Talán* *Justh Gyulától*?

*Justh Gyula* felugrott:

— *Miért?* Követelem, hogy ezt igazolja. Követelem. Ha nem teszi, hazug vágalmáznak jelentem ki.

— Eljen *Justh*! — tapsoltak jobbról is, balról is.

— *Igy kell a brutalizálókkal bánni!* — kiáltotta *Olay Lajos*.

S bizony ismételt kimagyarázásokba került, míg ez a kis epizód a Ház színe előtt elsimult. De megkezdődött az obstrukció utolsó jelenete, mert az alattomos gyanúsításokkal felbőszített Kossuth-párt nem éri be a rendkívüli fogverek letételével, hanem maga is segít az obstrukció megtörésében. Semmi kedve a klerikálisoknak céltáblául szolgálni, hanem sarkára áll és minden nevetésre, minden lepezteté vagy nyílt támadásra visszavág. S minthogy *Ugron* elutazott, *Apponyi* hallgat, a néppárt igazi vezetéi pedig kiálltak a csatasorból: a magára hagyott, fej nélkül szűkölköző, számban törpe obstrukció már nem akadályozhatja sokáig a parlamenti hajnal hasadását...

A képviselőház ülése december 5-én.

— Kezdeté délelőtti 10 órakor. —

Elnök: *Perczel* Dezső.

Elaók: Megnyitja az ülést.

Nygra László jegyző: Felolvassa a mult ülés jegyzőkönyvét.

A jegyzőkönyvet észrevétel nélkül hitelesítik. Az irományok előterjesztése után *Bertelendy* László jegyző jelenti, hogy *Nessi Pál* és *Okolicsányi* László jegyzetek be interpellációkat.

Elnök: Az interpellációkra negyed 8 órakor térünk át. Jelenti, hogy napirend előtt *Kossuth* Ferenc, *Barabás Béla* és *Kubik Béla* kértek szót.

(Kossuth nyilatkozata.)

*Kossuth* Ferenc: Megköszönve az engedélyt, hogy napirend előtt felszólalhatok, vagyok bátor ita t. Ház színe előtt a kormányval szemben megállapítani, hogy az a párt, amelyhez tartozom, milyen ieltételek alatt hajlandó nem leszerelni, (Helyeslés a szélsőbaloldalon) hanem a parlamenti küzdelmek rendszeres fogvereivel küzdeni tovább. Itt a Ház előtt szándékosom pártom nevében szösz szerint előadni határozatunkat azért, hogy az a Ház napójában egész terjedelmében helyet foglalhasson és hogy a miniszterelnök urnak esetleg adandó válasza szintén a Ház napójában legyen a jövődni idők számára megőrizve. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Bátor vagyok tehát azért, hogy egy szót se hagyjak ki pártom határozatát a Ház engedélyével itt felolvasni. (Halljuk! Halljuk! olvassa.)

A függetlenségi és 48-as párt gróf *Tisza István* miniszterelnöknek a kormány bemutatkozása alkalmából tett kötelező ígéreite mellett a képviselőház 1903.

**MOLL SEIDLITZ POR**  
feldümulhatatlan háziszer mindama gyomorbaajoknál, melyekből a rossz emésztés és székkörödes szokott keletkezni. A gyógyszerárakban MOLL készítménye kérendő eredeti dobozokban 2 korona.

**MOLL-FELE FRANCIA BORSZESZ ES SO**  
Legjobb fajdalomcsillapító bedörzsölés, csusz, kövsény és egyéb meghűlési bajoknál. A raktárakban őlommal zárt (plombirt) üvegben-1 korona 90 fillérért kapható. MOLL készítmény kérendő.







fog irányulni, hogy közmegelőgedésre oldhassa meg e kényes feladatot. A rendkívül megleghangú válasz mely benyomást tett az állami mérnökökre, akiknek mind-egyikével szívélyes társalgásba boosátkozott a miniszter. A fogadás alkalmából tegnap este a mérnökegyelet helyiségeiben banket volt, amelyen a miniszter is megjelent.

**Gróf Serényi Béla mandátuma.** *Miskolc*ról jelentik: A dédési választókerületben gróf Serényi Béla államtitkár ma ellenjelöltet kapott. Hebrony József sajjószentpéteri ügyvéd függetlenségi programmal lépett föl ellen. Hebrony a kerületben heves agitációt fejt ki, de Serényi államtitkár győzelme biztos. A választás december 9-én, szerdán lesz.

## A helyzet.

== A Budapesti Napló tudósítójától. ==

Budapest, december 5.

Tegnapról máig csakugyan bekövetkezett a helyzetnek az a döntő átalakulása, amely biztosítja a gyors kibontakozást. Azok közül, akik a Kossuth-párt tegnapi értekezletén a további harc mellett szavaztak, tegnap még csak nyolcan jelentették ki, hogy alávetik magukat a párt határozatának; mára azonban úgy fordult, hogy a többiek is deferáltak a többség akaratának, kettő kivételével. Ez a kettő, Fáy István és Mukits Simon hosszabb levélben tudatták Kossuth Ferencel, hogy kilépnek a pártból. A párt 79 tagja közül tehát 77 részint a béke mellé állott, részint félreállott az obstrukciótól.

A Kossuth-párt állásfoglalásának ez a váratlan egyértelmősége alaposan keresztülhuzta az obstrukció nyílt és titkos rendezőinek a számítást, annyira alaposan, hogy a további küzdelem körülbelül egymagára maradt a Szederkényi-csoport az 6 kilenc emberével. Maga Ugron Gábor elutazott, Beőthy Akos beteg, az obstruálni akaró kisdéd csapatot tehát komolyan számottevő vezér nélkül és segítő-csapatok nélkül maradt.

Apponyiék nem lehetnek segítségökre; mert maga gróf Apponyi Albert épp úgy, mint hívei ismételen elítélték az obstrukciót, a párhuzamos ülések pedig, amelyekben ez a csoport az alkotmányosság sérelmét látta, megszüntek. A csoport tagjai azonban nem térnek vissza a szabadelvű-pártba, hanem külön Apponyi-párttá alakulnak, amelynek már helyiséget is béreltek a Hungáriában. A mi a néppártot illeti, az fogva van az őnmaga által készített kelepében. Tegnap este, amikor még egy hallatszót, hogy a Kossuth-pártból akkora kirajzás lesz, hogy a nyíltan obstruálókká tábora negyven-negyvenöt főre fog rugni, hozott a néppárt egy igen harciasan hangzó, bár igen ravasz határozatot. Ravasz volt a határozat, mert a Tisza István fejét követelte ugyan, de úgy volt formulázva, hogy fölfelé is, lefelé is másképp lehessen olvasni és mást lehessen érteni rajta. Az volt ugyanis benne, hogy a néppárt csak úgy véli a parlamenti békét helyreállíthatónak, ha Tisza megy. Ami lefelé kegyetlen halalos ítélet, fölfelé jámbor — szakvélemény. Ki hogy olvassa. Ennek a határozatnak szövegétől ki-vezényelték Buzáth Ferencet. Természetesen Buzáthot és nem Rakovszky Istvánt, mert ha obstrukció van, akkor Rakovszky titokban uszít, de nyíltan szolidáris gróf Zichy Jánossal. Ma azonban, hogy a Kossuth-párt egyetértő fellépése kiderült, a pártszakadás elmaradt, tehát az obstrukció helyzete reménytelen lett: a néppárt mindeneleképp elfelejtette tegnapi határozatát és megszólaltatta Rakovszky Istvánt. Rakovszky pedig hevesen támadta a Kossuth-pártot, amiért nem obstruál tovább, de a mellett — elítélte az obstrukciót. És az ujjonjitalékról lévén szó, nem is obstruálhat a néppárt, nehogy elveszítse bécsi összeköttetéseit.

A magára maradt Szederkényi-csoport még huzza a vitát, ameddig bírja szóoklaltal — a technikázáshoz elég aláírást sem tud összehozni — de ez már csak napok kérdése. Valószínű, hogy a jövő hét folyamán tető alatt lesz az ujjonjival, az indeminálás is és akkor a Ház megkezdí karácsonyi szünetét, annyival is inkább, mert tizenötödikén már megkezdődik a delegációk ülésezése.

A békekötés föltételeinek lebonyolítására nézve a következőkről értesülünk:

A választói jog reformja ügyében, gróf Tisza István mai nyilatkozata szerint, hamarosan össze fog ülni az anketé, miután a miniszterelnök, Kossuth óhajtatására, eltért attól a szándékától, hogy előbb az anyagot összegyűjttesse és azután hívja egybe az anketét; e helyett az anketé tanácskozáisával egyidőben történik majd az anyaggyűjtés.

A vezényleti nyelvre vonatkozó közjogi deklarációt illetőleg pedig az a megállapodás, hogy majd ha az ujjonjavaslathoz beadott határozati javaslatokra szavaznak, akkor fogják benyújtani az erre vonatkozó határozati javaslatot és pedig mint gróf Andrássy Gyula határozati javaslatát kiegészítő javaslatot. Az Andrássy-féle javaslat tudvalevőleg a chlopy-i hadiparancsról szól, kimondván, hogy miután a felség kijelentette, hogy a nemzet jogait sérteni nem akarta, a képviselőház a' kérdés fölött napirendre tér. Ehhez a függetlenségi párt részéről kiegészítést fognak indítványozni, amely kimondja, hogy minden jog a nemzetelőt ered. Ezt azután a Ház egyhangulag elfogadja.

### Nem lesz népgyűlés.

Holnap délelőtt tízenegy órára a fővárosi polgári körök népgyűlést terveztek a vígadó nagytérben, hogy állást foglaljanak az obstrukció folytatása ellen. A gyűlés szervezői ma kijelentették, hogy a függetlenségi Kossuth-párt mai lojalis magatartása után ez a népgyűlés tárgyatlanná vált s így nem is tartják meg. Erre vonatkozólag a következő félhivatalos tudósítás jelent meg:

Az obstrukció ellen tüntető népgyűlés rendező bizottsága ma délután tartott ülésében őszinte örömmel vett tudomást a politikai helyzetben, a Kossuth Ferenc elnökleite alatt álló függetlenségi és 48-as párt állás foglalása következtében beállott gyökeres változásról. A népgyűlés rendező bizottsága azon meggyőződésben van, hogy a függetlenségi és 48-as pártnak ezen hazafiás belátás által vezérelt magatartása és a közvélemény minden mértékadó tényezőjének megnyilatkozása nem téveszti el hatását a többi ellenzéki pártokra sem és ezen helyzetben immár nem tartja szükségesnek, hogy a fővárosi polgárságának üllോഗása ünnepeles manifesztáció által is kifejeztessék. Ebben a főfogásban a rendezőbizottság elhatározta hogy a holnap vasárnap délelőtt 11 órára a fővárosi Vígadó termébe összehívott népgyűlést nem tartja meg, a miről a fővárosi közönséget ezen az uton értesíti.

## KÜLFÖLD

**Loubet Rómában és Brüsszelben.** Loubet elnök valószínűleg április hóban, a francia kamara husvéti szünete alatt fog Rómába menni. Utközben Torinóban és Firenzében meg fog pihenni. Rómában három napig időzik, azután Nápolyba utazik, ahol tiszteletre nagy flottaszemlért rendeznek. Visszafele Génunán keresztül utazik az elnök, akit Delcassé külügyminiszter is elő fog kísérni.

Brüsszelből jelentik, hogy a *Soir* szerint a francia és belga kormányok közt megállapodás jött létre Loubet brüsszeli látogatására nézve. Loubet még a római látogatás előtt, április elején Brüsszelbe utazik Lipót király látogatására. A kormány már el is rendelte a királyi palota restaurálását.

**Tengerészeti vezérkar Amerikában.** Moody északamerikai tengerészetiügyi államtitkár javaslatot terjesztett a kongresszus elé, amelyben tengerészeti vezérkar alakítását indítványozza. Ezenkívül a javaslat szerint az erődítmények egész sora van tervbe véve, így a többi között Guan-szigetén, a Fülöp-szigeteken és a Midway-szigeteken. Azonkívül a hajókat dróttalan táviróeszközökkel is föl akarják szerelni.

**Az orosz udvar kuliszzái mögül.** Ismertettük ma reggeli lapunkban, hogy Mihajlovič Sándor nagyherceg, a cársógora rájött arra, hogy az udvari kamarilla visszaélt a cárra való befolyásával. A nagyherceg megtudta ugyanis, hogy a kamarillánál több tagja Koreában óriási erődöségeket vásárolt és ezek értékesítése végett mindent elkövetnek, hogy Oroszországot Japannal összevesztessék. Nem lehetetlen már most, hogy a nagyherceg mindent elő fog követni, hogy az udvari kamarillát megbuktassa. Ismeretes dolog, hogy a kamarilla főembere a cársó kegyence,

egy Besobrasov nevű ember volt, aki a cárt annyira befolyásolta, hogy a 6 tanácsára Witte pénzügyminiszter is felmentette állásától. Most azt jelentik Szent-Pétervárról, hogy Besobrasov már begyűsztetett lett és bár ő pályázott a kelet-ázsiai bizottság elnöki állására, a cársó nem őt, hanem Abast nevezte ki. Besobrasovot valami vidéki állásra fogja kinevezni és helyét egy új kegyenc fogja elfoglalni, akinek nevéét még nem ismerik, csak annyit tudnak róla, hogy János kronstadti pap ajánlotta.

Valószínű, hogy az orosz miniszterek tömeges elcsapatásáról érkező hírek a koreai panamával állnak összefüggésben, ami azt jelenti, hogy Mihajlovič Sándor nagyherceg diadalmaskodott.

**A macedóniai reformok.** A Timesnak azt jelentik Konstantinápolyból, hogy Giesl alezredes osztrák-magyar katonai atásé kidolgozta a macedóniai csendőrség szervezeti szabályzatát. A porta valószínűleg változtatásokat fog javasolni. A többi közt követelni fogja, hogy a kinevezendő tisztek törökül beszéljenek.

## HIREK

Budapest, december 5.

**EUDAPESTI NAPLÓ.** November 30 ikán új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kerjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejékorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

A Budapesti Napló legközelebbi száma hétfőn délelőtt jelenik meg.

**Vilmos császár állapota.** Berlinből jelentik, hogy tegnap ismét hangverseny volt a potsdami új kastélyban. Mindazok, akik jelen voltak, nem győzik dicősrni a császár kitűnő szímet és jókedvét.

**Fejedelemi házasság.** Berlinből jelentik, hogy Szűgyény-Marich László nagykövet feleségével Bécsből Dossauba érkezett és a trónörökös palotájába szállott. A nagykövet látogatását összefüggésbe hozták azzal, hogy egy magyar főherceg feleségül fogja venni az anhalt-dessau trónörökös 18 éves leányát Antoinette hercegnőt.

**A cársó beteg.** Pétervárról jelentik, hogy a cársó állapota nagyon kedvezőtlen. Nagyon ideges és ez az oka annak, hogy előbb utazott vissza Pétervára, semmint tervezte volt. A cársó pár rövid tartózkodás után Livádiába fog utazni.

**Szegedi kultur-ünnepe.** A Délmagyarországi Közművelődési Egyesületnek alakuló közgyűlése, amelyet december 8-án tartanak meg, ünnepe lesz Szegednek. Annyi idegen már régen volt együtt a magyar város falai között, mint amennyi már megígérte részvételét. A város méltóan is fogja fogadni vendégeit. Nemesak a középületeket lobogózzák föl az új kulturális egyesületnek avató ünnepére, hanem, a város polgármesterének felhívására, a magánházakat is.

A közgyűlést megelőző napon, hétfőn délben és délután a vasúti állomásokon részben maga a városi batóság, részben az e célra alakított fogadóbizottságok várják az érkező vendégeket, akiknek elszállásolásáról is gondoskodott a bizottság. Hétfőn, a kultur-ünnep előestéjén díszelőadás lesz a színházban, melyet kedden este megismételnek. Az előadásnak már véglegesen megállapított programja a következő: Az este a szegedi honvédeknek az ünnepi nyitányával kezdődik, mely után Kón Béla hődmézvársárhelyi lapszerkesztőnek a Dmkeről irt ódáját szavalják ezt követő Móra Ferenc alkalmi dialógnak előadása, majd a Hunyadi László operának egy felvonását mutatja be a szegedi szintársultus s az előadásban a szegedi dalárda segítőkészi neki, ezután a *Dolvai nábob* egy felvonása kerül sorra és végül a *Leánykérés* című vígjáték egy felvonását adják elő. Kedden délelőtt tartják meg a városi székhelyű díszteremben a Dmke alakuló közgyűlést.

**A közoktatási miniszter részvéte.** Berzeviczy Albert közoktatási miniszter Hofer Károly igazgató elhunytá alkalmából a következő megleghangú részvétiratot intézte az V. kerületi állami főreáliskola tanári testületéhez:

A sulyos veszteség, mely Hofer Károly címzetes főigazgatónak, a budapesti V. kerületi állami főreáliskola igazgatójának november 28-án bekövetkezett halálával nemcsak a tekintetes tanári testületet, de a magyar tanügyet is érte, indít engem arra, hogy őszinte kifejezést adak e szomorú eset fölött érzélt igaz részvétemnek az előtt a tanári testület előtt, amelynek az elhunyt érdemes tériú évűtizedeken keresztül buzgó vezetője volt. Kiválóan értes és hasznos tényezője volt a felszabadot meghaladó időn át középoktatásügyünknek, melynek egész tanár-nemzedéket nevelt; tiszteletreméltó egyénisége, buzgó munkássága követendő mintakép gyanánt fog legbenig bosszu időn keresztül a magyar nevelés- és oktatásügy munkáiban előtti. Miltóvá tette ő magát arra, hogy sirba szálltók érdeméről én is, mint a magyar közoktatásügy ezidőszerteni vezetője, a legnagyobb tisztelettel és elismeréssel emlékezzem meg. Berzeviczy Albert s. k.





— **Bábel és bíbia.** D. H. Müller udvari tanácsos ezen a címen könyvet írt és a bécsi tudományos akadémiának adta át kiadás végett. Müller Hammurabi törvényeit lefordította németre és héberre. magyarra és elemzi és a következők érdekes eredményre jut: Az összehasonlító elemzés minden kétséget kizáróan bizonyítja, hogy Hammurabi és Mózes törvényeit szoros kapcsolat fűzi össze. Am az is bizonyos, hogy Mózes nem Hammurabi könyvéből merítette törvényeit. Mind a két törvénykönyvnek tehát egy közös ősforrásuk van, amely azonban Mózes törvényeihez közelebb áll mint Hammurabi könyvéhez. Minthogy ez az őstörvény nem a Hammurabi-kodexen keresztül jutott a Mózesi törvénykönyvbe, csak ez az egy eset lehetséges, hogy valami más uton jutott el Mózesig. A legvalószínűbb, hogy Ábrahám útján, ki Uj-Kaszimból vonult Kánaánba. Mózes az egyszerű, a babilóniai kultúrától érintetlen őstörvényt vette át és az emberiség alaptörvényének, a tizparancsolatnak nyilvánította ki. Mellékulon Görögországba is eljutott a törvény és itt a 12 táblán maradt meg Az Akadémia köszönetét fejezte ki a szerzőnek ezért a munkáért.

— **Halálozás.** E hó 4-én hunyt el Budapesten 83 éves korában *Erba-Odescalchi* Ince herceg, aki az 1848/49-iki szabadságharcot mint honvéddal, majd mint honvédtisztot küzdötte végig és résztvett a bajmoki, kátyi és szenttamási ütközetekben is. Az elhunytaknál őn agron ócsagyátka volt XI Ince pápa (családi nevén Odescalchi Benedek), akinek apostoli buzdalma hozta leginkább létre azt az új keresztény hadjáratot, amely Magyarországot I. Lipót király uralomába idejében felszabadította a tizhatározados török rabiga alól. A pápa nővére, *Odescalchi* Lukrécia 1460 körül *Erba* Sándor comói dekurio nevével lett, s az ő másodsülött unokájának, *Erba* Sándor örgrófnak és milánói patriciusnak unokája volt egyenes ágon a negyedik ízben a most elhunyt Ince. A családnak az ága a XVIII. század végén vette fel az *Erba* névhez az *Odescalchi* nevet és házasság útján szállt rá a főágban bíbalt Platti-család monteleonei hercegi címe az család megillető nápolyi örökösödési rend alapján. A Platti név további megtartása nélkül. A monteleonei hercegi címet *Erba-Odescalchi* Antalra, az elhunyt nagytatjára és ennek elsőszülött fiúutódaira nézve egy 1823. március 19-én kelt nápolyi királyi leirat újlag is megerősítette. A most elhunyt *Erba-Odescalchi* Ince herceg atyja Sándor 1831-ben magyar nemességét kapott.

*Pollák* Jakab fővárosi kereskedő, a Kiskereskedék és Kisiparosok Központi Csnarnokának egyik megalapítója és gazdája, híreloni úsarnok. A csarnok rendkívüli választmányi ülést tartott, amelyben *Gál* Károly elnök meglepő szavakban méltatta az elhunyt érdemeit: indítványára a választmány elhatározta, hogy az elhunyt családhoz részvénytartó intéz, a ravatalra koszorút helyez és vasárnap délután 2 órakor a temetésen testületleg vesz részt és dr. *Nagy* Gyula tükár beszédt mond. A tagok délután 1 órakor a Csnarnok helyiségeiben (Uj-utca 1. szám) gyűlekeznek.

— **A tuniszi panama.** *Aurousseau* tuniszi alezredes öngyilkosságáról és sikkasztásáról újabban a következő részletek érkeztek: Az alezredes rábizonyult, hogy tizenhárom év alatt hatvan ezer frankot sikkasztott el a rábizott pénzből. A hiányzó összeg hejett évenként hamis nyugtákat tett a pénztárba, amelyek bevallását több jó barátja, akiknek szintén részük volt a sikkasztásban, megígérték. Most, hogy a bűn kitűdött, a jó barátok cserbenhagyták. Ez teljesen megtörte a magáról megfélekedezett katonatisztet és mindjárt azután, hogy a vizsgálóbíró kihallgatta, beretvával elvágta a torkát. Bár a kés egészen a nyakcsigolyáig hatolt, az alezredes nem halt meg rögtön, mert az ütőeret a kés csodálatosképpen nem vágta át, hanem csak félre tolt. Még néhány óráhoszáig élt az elkeseredett ember. *Roux* tábornok, a tuniszi megszálló csapat parancsnoka Pichon nagatására lépett föl energikusan.

— **Jövendő.** *Bródy* Sándor kitűnő revueje, a *Jövendő*, e héten is előkelő és változatos tartalommal jelent meg. A következő cikkek vannak benne:

Tisza-vázlatok. — N. X.: Miért praktikus az angol? — *Matlekovits* Sándor: Az obstrukció közjogi veszélyei. — *Heltai* Jenő: Az erény-iga. — F. J.: *Rochelort*. — *Hegedűs* Gyula: Cseretek. *Thury* Zoltán: A vállalat ügye. — *Erdős* Renée: Éjszakai ut. — *Bródy* Sándor: Budapesti tájképek. — *Lermontov*: Tamára. — *Brandes* György: Görgei Arthur. — *Szász* Zoltán: Kiss József. — *Ády* Endre: Mi négyen. — *Tolstoj* Leó: Háború és béke. — Természettudomány. — Egy kis physiognomika. — A trombitáló darázs. — A forradalom. — A németalföldi munkástörvények. — A sztrájk mint vis maior. — Eötvös-esték.

— **A kocsmárosné gyilkosa.** A nyáron *Lőrincz* Eszter nemeslányi gazdag kocsmárosné meggyilkolták és kirabolták. A napokban a kisbíró valami becsületsértési ügyben idézést vitt *Bella* Józsefnak, ki a bítki cukorgyárban dolgozott. A munkás anyja volt csak odabaza, ki midőn meglátta a büntügyi idézést, kétségbeesve sikoltotta el magát:

— Teremtő Isten! Minden kiderült, végünk van... Oly ijdétség vett rajta erőt, hogy minden ízében reszketett s csak akkor eszélapodott le, mikor a kisbíró mondta, hogy ez csak becsületsértés, tehát nem kell félnie. Az asszony ekkor palástolni akarta

felindulását, a kisbírónak azonban mégis feltűnt a szokatlan kitérés, tehát elmondta a község bírójának, ki tovább a csendőrségnek adta. A nyomozás a legterhelőbb adatokat szolgáltatatta *Bella* Józsefnek, kit le is tartóztattak. Késégtelen, hogy része volt a kocsmárosné tragikus halálában. A vizsgálat során azonban az is kiderült, hogy *Bella* társai voltak.

— **A magnetizmus művésznöfje.** *Párisban* sokat beszélnek most egy asszonyról, aki magnetikus álmában csodálatos pantomimikai művészettel reagál bármínő melódiaira. Az asszony előkelő párisi polgárcsaládból tartozik, nevét egyelőre titkolják. Kérülbelül egy évvel ezelőt erős főfájás lepte meg és ekkor háziorvosa tanácsára a „magnetizmus iskolájá”-hoz fordult bajának gyógyítása végett. Itt *Magnin* Emil, az intézet egyik tanára vette kezelés alá s mindjárt az álom therapeutikáját alkalmazta páciensére. Négy kísérlet után végre sikerült elaltatnia a beteg asszonyt. A kezelés ilyen módon zavartalanul folyt, mikor egy alkalommal az orvos észrevette, hogy a falóra ütése a magnetikus álomba merült beteg reagál. Az orvos aztán ezen az alapon experimentál az asszonnyal és bámulatos eredményre jutott. A zongora akkordjaira például, [az alvó páciens arca fölragyogott az örömtől. Egy előtte élelénk dalra a médium gesztusai és arckifejezései szinte öntudatos művészettel változtak a melódia fázisai szerint. *Magnin* fotográfus rendelt magához és páciense pózait és különböző dalokra visszaható arcmozdulatait lekinematografáltatta. Akik ezeket a fölvételeket látták, azt mondák, hogy semmiféle modell olyan egyszerű és kifejező gesztusokat nem produkál, mint ez az asszony magnetikus álmában. Eljutott a hire *Rodin*hez, a híres szobrászhoz is, aki erre meghívta az orvost és betegét műtermébe és ott végignézett egy ilyen séanceot. *Peplonszerű* öltözetben ült a médium az orvosnak, aki rövidesen elaltatatta. Az asszony szemei mereven nyitva maradtak, karjai lankadtan csüggtek alá. Az orvos egy barátja, *Flegenheimer* Ödön egyetemi tanár zongorajátékára az asszony mintegy kibontakozott lethargijából; a zene ítemei vezették. Amilyen arckifejezést öltött például *Chopin* gyászindulójára, az a fájdalom valóságos szobra volt. Amint a gyászinduló utolsó akkordja is elhangzott, a beteg visszasüllyedt előbbi közömbösségébe. Majd egy hegedűművész játszotta el *Bach* *Air-jét* zongorakísérettel, majd egy énekesnő énekel áriákat a *Zsidónó*-ból és az ének, meg a zene hangjai ismét életet öntöttek a páciens arcára. Végül egy spanyol tánc taktusai hangzottak föl a zongorán s a médium erre csodálatosan plasztikus mozdulatokkal eljeltette a táncot. A scéanszenak ezzel vége lett, a médium fölérredt. Nem volt fáradt, semmire sem emlékezett vissza, amit álmában produkált és csodálkozva vigan hallgatta a magasztalásokat, amikkel elhalmozták. A vendégek közül vaiki megkérdte *Rodin*től, van-e művészi jelentősége a médium produkcióinak, mire a nagy szobrász így szolt:

— Igen, vannak niánszai és arckifejezései, melyeket egyes művészek fölhasználhatnak. De én jobbszeretem a nem egészen kidolgozott motívumokat és inkább magamból meritem a víziókat, amelyeket műveimben megöröztetek.

— **Házasság.** *Weisz* Gyula, a békés-oszabai gőzmalom tisztviselője, jegyet váltott *Lukács* lonka kasszonnyal, *Lukács* Mórnek, a makói takarékpénztár titkárnak leányával.

*Stern* Lajos december 6-án esküszik örök hűséget *Miskolczon* *Fischer* Hermin kasszonnyal.

Dr. *Pör* Zsigmond nagytelényi orvos eljegyezte *Schönfeld* lonkát *Apostagon*.

*Pintér* (Politzer) Gyula postatakarékpénztári tisztviselő, eljegyezte *Tull* Arankát, *Tull* Vilmos gabonakereskedő leányát Budapesten.

— **A megtagadott Humberték.** Franciaországban egyetlen olyan ember sem akad jelenleg, ki bevallaná, hogy bejáratos volt Humbertékhez. A *Figaro* nyilvánosságra hozta ugyan a látogatók neveit magában foglaló titkos dossiert, de az illetők most egymásután tagadják, hogy valaha megfordultak Humbertéknél. Sohasem vadásztak velük, sohasem vettek részt ebédeiken, sohasem voltak páholyukban. A francia lapoknak nagyszerű anyaguk van a humorizálásra. A *Figaro* például azt írja, hogy egy úrtól, ki Franciaország társadalma a XIX. században című munkán dolgozik, hírdetést kapott, melyben az illető olyan embert keres, ki ismerte Humbertékét és némi felvilágosítást tudna rólk adni. Diskrécióért jót áll. *Jelleg* *Crawford*, A *Figaro* azonban azt a aggodalmát fejezi ki, hogy ez a hírdetés kárba fog veszni. Senki sem jelentkezik majd — noha a hírdetést az első oldalon adja. A *Figaro* hasábjain megjelent nevek közt volt egy egykori posta- és táviróigazgatónak neve is, amely mellé a lap tévesen azt a megjegyzést tette, hogy meghalt. És ime most ez a *Steenacker* nevű ur jelentkezik, hogy ő nem csak él, de a legjobb egészségnek is örvend, ám Humbertékét — nem ismerte, velük vadászatot sohasem volt.

Egyetlen kivétel mégis akadt. A *Gauloisban* ugyanis nagy büszkeséggel jelenti egy ur, hogy ő olyan embert fedezett föl, aki — ismerte Humbertékét és aki ezt nem is tagadja. *Se monsieur qui a connu les Humbert!* Miféle cinikus!

— **Egy orosz zarándok.** *Gorkij* *Éjjeli menedékhelyében* *Luka*, az öreg böics, a bizonytalanságba vándorol, hogy felkeresse az új tan hírdetőit, akikről halott valamit. Hogy mennyire igazí orosz vonás ez, meggyőződés bizonyítja az a különös zarándok, melynek részletei éppen a napokban kerültek a nyilvánosság elé. *V. G. Korolenko*, az ismert orosz író 1900-ban az Ural vidékein töltött néhány hetet. Egyik kirándulása alkalmával kozákok társaságba kerüi, akik egy két év előtt megkezdett zarándokláról beszélgettek. Korolenko kérdészködésére elmondták, hogy a jelzett időben három kozák, akik alig tudtak írni és olvasni, minden kíséret nélkül járta be Kínát és Indiát és Szibérián keresztül tért vissza az Uralba. Az utazás cöjja a következő volt: Azok között az urali kozákok között, kik a *sehová sem tartozóknak* nevezik magukat, azaz nem tartoznak semmiféle vallási szektához, szájról-szájra járt az a legenda, hogy évszázadokkal ezelőt orosz szektáriusok vándoroltak kelet felé és ott egy ismeretlen országban eredeti alakjában tartották tenn a kereszténységet. A legendát, mely ezt a boldog vidéket a *Fehér víz birodalmának* nevezte, kész valószínűségnek vették, midőn évekkel ezelőt egy vándor elent meg köztük, ki állítólag nemcsak a *Fehér vizek országában* élt, hanem *Arkádiusz*nak, a *Fehér vizek országa püspökének* nevezte magát. A kozákok ekkor elhatározták, hogy bizonyosságot szereznek maguknak arról a rejtélyes országról. 1893-ban összegyűltek a község vénjei és erre a feladatra három értelmes kozákok választottak ki. 5000 koronát gyűjtöttek össze számukra. Korolenko megismerkedett ennek az expedíciónak egyik tagjával: *Chochlovval*. Ez a derék férfiú alig ért az írás mesterségéhez, de különben tehetséges ember, aki a régi orosz egyházi írás jezeivel naplót is vezetett. Érdekes könyvtér átadta Korolenkonak, aki viszont az orosz cenzúrái földrajzi társaság évkönyvében közölte. A zarándokok minden utasítás nélkül indultak a hosszu útra és nem is sejtették, hogy hol keressék a *Fehér vizek országát*. Az egyetlen idegen szó, melyet ismertek, *moscou* volt. Ezzel küzdötték magukat mindenütt keresztül. Odesszán keresztül *Konstantinápolyba* jutottak, ahol azonban majdnem pórul jártak a *moscou* szóval. Az oroszellenes tömeg agyon akarta őket útni. Csak nagynehelen menekültek meg. De ennél a támadásnál is jobban megijesztette őket a földalati vasut. Azt hitték, a pokolba jutottak és az egész szerkezetet az ördög mozgatja. Különféle kalandok után Szalonikiba is eljutottak. Itt, mint mindenütt, jebeszeddel akarták magukat megértetni. De az orosz gesztikuláció szerencsétlenségükre nem egyik meg jelentésben a kelettel, ami hol mulatságos, hol kellemetlen félreértésekre adott alkalmat. *Cyprusban* és *Rhodoszban* látták azt a szentpéket, melyet a hagyomány szerint *Lukács* evangélista festett. *Bejruton*, *Szidonon*, *Tiruson*, *Akrán* és *Jaffán* keresztül *Jeruzsálembe* jutottak. Itt tolmácsot fogadtak és megnézték az ereklyéket. A napló feljegyzése szerint az a szóslopot, melylyé *Lot* felesége változott, már nem láthaták, mert az angolok magukkal vitték. *Port-Saidból* francia hajón a legzséós Keletr indultak. Ekkor végre mutatkozott a *moscou* szó csodálatos hatása. Midőn ugyanis a franciák megtudták, hogy a három zarándok orosz, valószínűs bankettet rendeztek tisztelőikre. Nagy tengeri viharok után jutottak Indiába. A mítikus országot azonban hiába keresték. Sem *Kolombóban*, sem *Szingapurban* sem *Szumatrában* nem tudták róla felvilágosítást adni. Egysszer *Saigon* városában, azt hitték, hogy végre megtalálták az országot. Távoli harangozást hallottak — de sajna, a templom római-katolikus volt. De a kozákok mindamellet azt hitték, hogy jó irányban haladnak. A *Jangeo* fájánál ugyanis valóban fehérré válik a víz. Tehát *Sanghauban*, *Hongkongban* és *Nagazakiban* kezdték a régi ó-bitű birodalmat keresni. De mert itt sem találtak, lemondottak minden reményről. Fáradtan indultak visszafelé. Nagazakiból *Vladivosztokba* jutottak. Itt kezdődött az ut legnehezebb része és egészen *Blagovjesztensz*zig tartott. Itt a hajózás ninos ugyanis szabályozva. Mindenféle zátynok arra kényszerítik olykor az utazókat, hogy kiszálljanak és maguk húzzák a hajót. Végre *lovon* *Nercsinsz*ke és *Toku*ckba érkeztek. Öt hónap mulva otibon voltak.

— **Az aradás.** A ma érkezett jelentések szerint a Duna s összes mellékfolyói folyton áradnak. Nemcsak az ország területén, de főleg *Ausztriában* s *Boszniában* nagy a folyók emelkedése. *Szobniában* kész az árvízveszedelem, amelynek elnyomásán úgy a katonaság mint a lakosság nagy erővel dolgozik. — A jóváronál a Duna tegnapi óta 14 centimétert emelkedett s mai magassága 494 centiméter. Az aradás még tovább eltart.

— Egy érdekes detektiv. Angol lapok sokat írnak most *Melville* angol detektívéről, aki egyike a legügyesebb és legképzettebb detektíveknek. November végén megy nyugdíjba s főként arról nevezetes, hogy évtizedeken át vezette az angol rendőrség speciális osztályát, amely a belügyminisztériummal szoros összefüggésben van s amelynek legfőbb feladata, hogy a királyt és a királyi család tagjait külföldi utazásukban elkísérje és biztonságukról gondoskodik, továbbá, ha külföldi tevékenységüket felügyeli, tesznek Angliában vigyázzon arra, hogy bajuk ne történhessen. *Melville* mint egyszerű rendőr kezdte meg pályáját, csak később lett titkos rendőr abban az osztályban, amelynek később élére került. *Viktória* királynőt ő kísérte összes külföldi utazásaiban s mindig oly ügyesen és tapintatosan tudta feladatát teljesíteni, hogy a királynő mindannyiszor értékes ajándékokkal emlékezett meg szolgálatairól. *Edvárd* királyt is ő kísérte el szárazföldi utazásaiban s az angol király személyes biztonsága mindig az ő kezében volt. *Melville* életének története rendkívül érdekes. Ő kísérte a cárt, aki akkor még trónörökös volt, amikor a velszi herceg, a mostani angol király házassága alkalmából Londonban járt. Az orosz trónörökös főszólította *Melville*-t, hogy mutassa meg neki London legérdekesebb, egyáltalán persze legveszedelemesebb bűntanyáit, ahol előkészítik azokat a bűntetteket, amelyeket azután sok esetben éppen a cár birodalmában hajtanak végre. A német császár biztonságára is ő ügyelt, ha *Vilmos* császár Angliában járt s legutóbb, amikor a német császár *Viktória* királynő temetésére Londonba ment, *Melville* állandóan mellette volt. Az anarkisták ellen *Melville* elkeseredett és sikeres harcot folytatott. Az anarkisták észke tudvaleg régi idők óta London. *Melville* volt az első, aki az anarkista merényletek elhárítására más államok rendőrségeivel együtt dolgozott és sok esetben letartóztatta a bűnös szándékú anarkistákat, mielőtt térüket végrehajthaták volna. Az anarkisták tudták ezt és legnagyobb ellenséggékként gyűlölték őt. Sokszor kíséreltek meg ellene merényletet, de ügyessége és figyelme mindannyiszor megemelte életét. *Melville* nyugalombavonulása után emlékiratot írt.

— A téli fürdőnkora a budai Szent Lukács-fürdőben élénk és látogatott. A forró-meleg kénves forrásairól és természetes ásványvizsajjáról hírneves gyógyfürdőben november hónapban többek között a következők tartózkodtak: *Wartenberg* Józsefné *Karlsbad*, *Sveherson* *Eveline Galacz*, *Strakosch-Lederer* *Hermina Bécs*, *Dragic Svetozar* alvezredes és jeje *Hoheneg*, *Margulies* *Sache Bukarest* *Benvenisti* *J. Dávid* *Krajova*, *Angelescu Gy.* és családja *Buzeana*, *Louiza de Loos Páris*, *Kohler Eugen Bécs*, *Schlenker Iván* *Mehadia*, *Mayer Miksa Zágráb*, *Brach László* *Tarnow*, *Várady Szakmár* *Dezso Vanyiskócz*, *Nevezky Miklós* *Morovics*, *Csengery Mayer Salamonné* és leánya *Krassó*, *Solvay Firth Jones Boston*, *Jucho Ferenoné Nagyenyed*, *Tarányi Ferenc Nyírák*, *dr. Berkes Sándor* kórházigazgató, *B-Gyula*, *Appel Sarolta* báróné, *Köszeg*, *Balás János*, *Becske*, *Gömör* *Gusztávné* és leánya, *Dobsina*, *Kobay János* százas, *Szeged*, *özv. Sárossy Deschán Viola* és *Schader Mária*, *Kurtics*, *Boezkó Dániel* és neje *Rimaszombat*, *Hollán József* *Raszlavicza*, *Comperz Róza*, *Budapest*, *dr. Szécsi Ferenc* és *Halom József* írók *Budapest*, *Steindl Kálmán* és családja, *Pa.-Szt.-Imre*, *Bleuer Mór* és leánya *Ibrány*. A téli vendégnévsor eddig 1055 vendéget mutat ki, akik a külföldről és belőlről jöttek, hogy gyógyulást és szórakozást keressenek a téli évadban e kiváló budai gyógyfürdőben.

— **Flebiszocím** az iskolában. A szakkörökét és a szülőket régen foglalkoztatja az a kérdés, vajjon nem lenne-e jobb az elemi iskolákban is úgy, mint a középiskolákban csak délelőtti tanítani. A VI. ker. sziv-utcai iskola tanítótestülete ennek a kérdésnek gyakorlati módon való tanulmányozásával foglalkozik elsősorban megszavazta a szülőket. 704 szülő szavazott s ebből 507 azaz 70-02% az egyhangú, 197 (27-98%) pedig a régi, délelőtti és délutáni tanítás mellett nyilatkozott. A tanítótestület több egyetemi tanárt, kiváló pedagógust, ideg- és gyermekorvost, két orvosi egyesület, több tanfelügyelőt, képzőintézetű igazgatót és tanárt is felkért véleményadásra. A vélemények, amelyeknek túlnyomó része az új rend mellett foglal állást, most érkeznek be. A testület ezeket az igen becses adatokat feldolgozza s memorandum alakjában felterjeszti a székes-óvárosi tanácsához.

— A Fővárosi Orfeum vasárnap délutáni eseményeként mindjárt megkedveli a közönség, amire a műsor családi jellege és választékossága szolgál okul. A ma, vasárnap, délutáni előadásban is oly kitűnően van a műsor összeállítva, hogy az, dacára a mérsékelt helyáraknak, ugyszólván, azonos az estivel. Este *Mlle Barkis* klasztikus pózái és a *Könnyű lovasság* stb. kerülnek színre.

(x) **Weiner Máttyás** női divatruháza VI. ker., Andrássy-ut 3. felhívja t. olvasónk figyelmét a folyamatban levő szövet-vásárra. Mesés olcsó árakon vásárolhatók most szebbnél-szebb gyapjuszövetek, mosóárak stb.

(x) **International szörveoszt.** Egyszeri használat után arórl és kézről a szórt észrevételül eltávolítja. Tégelye 6 korona. *Dr. Kovács* gyógytárában, Budapest, Gyár-utca 17.

(x) **Karácsonyi ajándékok** művészi értékű képek és metszetek illésen keretelt legelőnyösebben *Winkler* *Nándor* műkereskedésében. IV., Váci-utca 2. és törzszületében. Kigyc-ter 5. szerezhető be. Alapítási év 1862.

(x) **A lovak ápolása.** Mindenkinék, aki lovat tart, érdeke, hogy lova gondos ápolásban részesüljön. Ebben a tekintetben fölőtte ajánlotta *Leonhardt* és *Társa* berlin-schönebergi cég gyártmányá, amelyről küzelebbi fölvilágosítást ad a cég illusztrált katalógusa. A cég budapesti képviselője *Kaszb* és *Breuer*.

(x) **Fontos találmány** benzín, spirítusz, aether és petroleumrobbanás elhárítására. A Magyar főmelezipar részvénytársaság (Gizella-ut 53.) e hó 8-ikán, kedden délelőt tíz órák a székes-óvárosi tüzoltóság vezetése mellett, az Üllői-út és Orczy-út sarkán levő gyakorlatiörén tüzpróbát rendez robbanó anyagokkal megtöltött kannákkal és hordókkal, melyek felgyújtának, anélkül hogy robbanás lehetséges lenne. Mértékadó körökben rendkívüli érdeklődés mutatkozik a tüzpróba iránt.

(x) **Használjon Kerpel** kézfinomító folyadékot. A kezét 8 nap alatt bársonysimává és hófehérre teszi. 1 üveg 90 fillér. 4 üveg rendelésnél franko, *Kerpel* gyógytár, Budapest, Lipót-körút 28.

(x) **Játékkülönlegességek Kertész Tódornál.**

## A tisztviselők és a kormány.

Budapest, december 5.

Az állami tisztviselők országos egyesületének igazgató-választmánya ma délután ülést tartott *Város* *László* nyugalmazott államtitkár elnökele alatt. Az ülésen megjelentek a helyi választmányi tagok majdnem teljes számmal s kilenc vidéki kör kiküldötte.

Az elnök bejelent, hogy tíz vidéki kör országos kongresszus tartásáért írt fel a központba s így az alapszabályok 23. §-a értelmében a kongresszust meg kellene tartani. A maga részéről azonban kéri a kiküldötteket, hogy kivánságuktól ténjelenek el, annál is inkább, mert illetékes helyről nyert felhatalmazás folytán kijelentheti, hogy a kormány arra törekszik, hogy az 1902. és 1903. évi költségvetésbe felvett 3 és 16 millió koronát lehetőleg a fizetésrendezési törvényjavaslat méretei szerint pótlék gyanánt még a folyó évben kiosztassa az államtisztviselők között s azt a miniszterelnök — viselve érte a felelősséget — még az esetben is meg fogja tenni, ha a viszonyoknál fogva eme pótlékok kiadására a folyó év folyamán nem sikerülne a törvényhozás előzetes felhatalmazását kinyernie. Ennek kijelentésére is fel van javosítva, hogy az államtisztviselők a kiutalványozandó pótlékok mérvéből a fizetésrendezésre vonatkozólag semmi káros következtetést nem vonhatnak. A vidéki köröknek több mint fele a kongresszus összehívását kérelmezvén, neki az alapszabályok 23. §-a értelmében össze kellett volna hívnia a kongresszust, mielőtt azonban ezt tette volna, célszerűnek látta választmányi ülés tartását s arra a vidéki körök képviselőinek meghívását. Ő a maga részéről a kongresszus egybehívását szüksegtelennek és időmatlannak tartja, mert annak, hogy az államtisztviselők jogos igényei mai napig kielégítve nem lettek, a zavart parlament és politikai helyzet és nem a kormány az oka; mert a mai napon helyreállván a képviselőházban a normális rend (Közbekiáltások: Hála Istennek! Hála Istennek!) alapos a remény, hogy a fizetésrendezés ügye most már hamarosan napirendre kerül; mert a kongresszus tartása, akárhogy szépítsük a dolgot, bizonyos demonstrációnak és bizalmatlanságnak a jellegét hordozná magán, erre pedig a mostani kormány, amely — mint az általa ismertetésként kijelentések ujabban is igazolják — nem szolgált reá; mert végre az Országos Egyesület január folyamán az alapszabályok rendelkezéseiből kioltólag ugyis rendes közgyűlést fog tartani s alkalom fog kinakozni az összes tisztviselői kérdések megbeszélése. Együttal felhívja azokat a vidéki kiküldötteket, akik a kongresszus megtartása miatt felírtak a központba, hogy nyilatkozzanak.

*Reitner* *Miksa* főbányatanácsos (Körmöcbánya), *Dömötör* *János* főgy mnáziumi tanár (Szamosújvár) és *dr. Gulyás* *Ferenc* tanfelügyelő (Kaposvár) az elnök kijelentése folytán megnyugodnak. *Bene* *Gábor* járásbíró (Lippa) kérdést intéz arra nézve, hogy mi lesz az 1892. novemberből járó és már a költségvetésbe beállított tavalyi pótlékkal. Az elnök annak a reményének ad kifejezést, hogy a kormány figyelembe fogja venni a tisztviselők ebbeli óhaját is.

*Kosinszky* *Lipót* szőlőtelepi igazgató (Arad) az aradi helyi kör megbízásából fenntartja a kongresszust kérő határozatukat, de nem az elnökség iránti bizalmatlanságból vagy demonstrációból, hanem, hogy a félreértések kiegyenlítésének s a vidéki köröket megnyugtassák. *Ádám* *István* helyettes pénzügyigazgató (Léva) csatlakozik előtte szóló indítványához. *Mocsárd* *Elemér* állami számvérőszéki tisztviselő kerékkötéssel vádolja a központot s így a vidék bizalmatlansága nem indokolatlan. Karhóztatja, hogy az elnökség nem tudott befolytati a törvényjavaslat el-

készítésébe. Indítványozza, hogy küldöttek keresse fel a kormányelnököt, melynek feladata lesz, hogy a miniszteri világoztsa fel helytelen álláspontjáról s kérjék meg, hogy a törvényjavaslatot minden változtatás nélkül emelje törvényre. *Benedek* *Sándor* közigazgatási bíró önértékes szavakkal visszautasítja az elnökség ellen intézett támadást. *Mocsárd* *Béla* pénzügyi tanácsos aggodalommal van az elnök azon kijelentése miatt, hogy a javaslat némi eltéréssel válik törvényre. *Szende* *Alojás* kuriai irodaigazgató, *Halász* *Ferenc* miniszteri osztálytanácsos, *dr. Andor* *Endre* miniszteri titkár s mások felszólalása után, a gyűlés egyhangu határozattal bizalmat szavazott az elnökségnek és kimondta, hogy a kormányelnök ama kijelentésében, melyeket *Vörös* *László* egyesületi elnök ismertetőt, megnyugszik, *kongresszust* *new hiv össze*, hanem megmarad a bizalomteljes várakozók álláspontján, abban a reményben, hogy a kormány — számolván az államhivatalnokok nehéz helyzetével s azzal, hogy a fizetésrendezési törvényjavaslat még mindig kedvezőtlenebb az osztrák fizetési törvényre — a fizetésrendezési javaslatot változtatlanul fogja törvényre juttatni s a folyó évben kiosztandó pótlékok utalványozásánál is eme törvényjavaslat elveit és méreteit fogja irányadóul venni.

Végül felkérte a választmány az elnökséget, hogy az alapszabályoktól eltérőleg nem országos kongresszust, hanem egyszerű közgyűlést tartson a jövő év első napjaiban.

A vármegyei tisztviselők országos egyesületének legközelebbi közgyűlésén indítvány jog tétetni az iránt, hogy gróf *Tisza István* a vármegyei tisztviselők igazságos ügyének spontán felkarolásáért az egyesület örökös tiszteletbeli tagjává választásuk meg.

## Mikulás.

Nem kell bővebben körüírni,  
Hogy Mikulás megérkezett,  
Ezért jó magyarom, cipődet,  
Biztosan az ablakba tedd.

Ha magyar vezényleti nyelvet  
Nem is hozott a Mikulás,  
Lesz majd helyette — általános  
És titokzatos szavazás,

Ezenkívül elárulom,  
Hogy e nap kinek mit hozott,  
Mi van a kis cipőké tőve  
Á nagy világba' itt még ott.

Az országnak

nyugalmat, békét,  
Hosszú obotrukaiónak végét,

Rakoszkynak

bántó kudarcot  
És Béccsel szemben lelki harcot.

Apponynak

nótája végét  
S hosszú időre békét, békét.

Sághy Gy.-nek

mi rég hiányzott,  
Visszahozta megint az álmot,

Lengyel Zoltán

torkának enyhét,  
Most egy-két évig már pihenhet.

Az egész Hánek

nyugalomát,  
Amelytől alhat és zavazhat.

A Vigszínhának

dísznőségét,  
Milyet még Budapest se látott.

Az Akadémia

cipője  
Egy vaskalappal van befödve.

Földvári

m.-tudós fejére  
Kényszerkalapot nyárta, tétra.

Lebáudynak

egy császárságot,  
Melylyel Frankon nyakára hágot.

Az olvasónak

rangot, címet.

Nekem

pedig egy búcsurímét.

## Dalok

a zsúrról, az evésről és egyebekről.

## 1. A füge.

Taníts meg fűgét enni,  
Én édes mesterem,  
Mert e tudomány títkáit,  
Sajnos, nem ismerem.

S ezért kell bambán ülnöm,  
Míg mindenki mulat,  
S bámulnom a fűgét, mit  
Fehér kacsód mutat.

## 2. A viziszörnyek.

Szép barátnóm, szavamra mondom,  
Hogyha tovább is így halad,  
Aquarium lesz majd a gyomrom  
Két avagy három hét a'ait.

A multkor hal volt májónézzel,  
Ma már többben voltak halak.  
A kecsége jó volt a mézsel,  
S az angolna izes falat.

A ráknak is barátja volnék  
— Oly izletes és oly kecses! —  
A pókra éhes vagyok oly rég;  
S az osztriga is érdekes.

A lazac színe észveszejtő.  
A szárdinia és a tok  
Ezer gyönyört magukba rejtő  
Felséges úri falatok.

De félek, hogy én meg nem áll itt,  
S új viziszörnyeket hozat;  
A halász pénzért persze szállít  
És éppen ez a kárhozat!

Mert szörnyű gyanú él szívemben;  
Mit nem tudok elojtani,  
Hogy vendégeit — szöke szentem —  
Így akarja — kiirtani.

## 3. A csodagyerek!

Szép asszonyom, a kis fia  
Még nincsen hároméves  
S már nagyszerűen zongoráz,  
Sőt nagybölgöz az édes.

Játszsa a Tannhäuser-nyitányt,  
Játszsa továbbá Bachot.  
Ha játszik, röpködnek az oh-k;  
A bravó-k és az ah-ok.

S mi szegény zsúrlátogatók  
Bámulva nézünk rája,  
Ugy játszik ő a hangszeren,  
Mint szívünkön — mamája.

K. S.

## FŐVÁROS

(\*) **Horváth János tanácsos nyugdíjazása.** Horváth János tanácsos nyugdíjazása iránti kérelmét ma reggel átadta Halmos János polgármesternek. Horváth János a tanács legidősebb tagja s már negyvenkét esztendője szolgálja a fővárost. Már évek óta a főváros közjótékonyági ügyosztályát vezeti. Horváth tanácsos arra kérte a polgármestert, hogy őt már kezdől fogva mentse föl a szolgálat alul. A polgármester a kérelmet teljesítette s a közjótékonyági ügyosztály idejlenes vezetésével Piperkócs Bátor tanácsos bizta meg.

(\*) **A községi választás.** A községi választások ellen ma délig hét felszólalást adtak be. Az első kerületi választásán dr. Andrássy Jenő szólalt föl, mert az igazoló választmány azzal a megokolással, hogy nincsen benne a községi választók névjegyzékében, megválasztását nem igazolta, hanem dr. Popovics Sándor megválasztását igazolta. Dr. Andrássy Jenő a törvénynyel s az eddig követelt gyakorlatlaltal bizonyítja, hogy csak a választóképességének kell megennie. azt pedig igazolja. Ugyanebben a dolgomban felszólalt dr. Hegedűs János és társai. Ők is dr. Andrássy Jenő igazolását kéri. A második kerületből Kráusz Alajos és társai szólaltak föl s azt kívánják, hogy a szavazatszedő-küldöttség tévesen számfalta össze a szavazalapot, mert nem Göcz József, hanem Demeczky Mihály kapott többséget. A felszólalók új skrutiniumot kérnek. A legérdekesebb felszólalás Kalmár Mór az ötödik kerületi választás ellen. Az ötödik kerületben ugyanis Adler Sándort választották meg. A kerületben azonban három Adler Sándor van. Két kereskedő és egy gabonabizományos. Kalmár azt vitatja, hogy itju Adlerre is adtak be szavazatot, Adler Sándor kereskedő is, azokat tehát nem lehet egy ember javára írni. Kéri, hogy Nagy Andort igazolja a választmány. **Krakauer Samu és Balcsnek Rezső** kerületi választmányi tagok

igazolják, hogy föl vannak véve a községi választók névjegyzékébe. dr. Fanzler Lajos, akit virilista bizottsági tagnak választottak meg, mandátumáról lemondott.

## SZÍNHÁZ, ZENE

**\*\* Bemutató az Urániában.** Az *Uránia-Színház*ban ma este mutatták be szépen megtelt nézőtér előtt *Sági János és Szalay Sándornak A Balaton* című darabját, mely kétszáz képpel és tizenöt mozgófényképpel a „hullámzó Balaton-t és környékét ismerteti meg derék magyar halászaival, vidám nyaralóival, érdekes várromjaival költői keretével és dolgos magyar népeivel. A látványos műben valóságos körutazást teszünk a Balaton körül s megismerhet bennünket a magyar föld e ritka természeti adományának minden szépségével. A közönség nagy gyönyörűséggel nézte a szép balaton képeket. Különösen szépek a harmadik felvonás képei, melyek téliidőn mutatják be a Balatont a titokzatos rianásaival. A darab a Balatonnak lényhatásokban nevezetése képeivel ér véget. A közönség sűrűn adott tetesítésnek az est során kifejezést.

Az előadáson *Keszthely* város negyven tagú küldöttség képviseltette magát. A küldöttség *Nagy István* vezetés alatt ma este tisztelt *Molnár Viktor*-nál, az *Uránia* elnökénél, akinek dr. Csák Árpád főszolgabíró köszönetet mondott azért, hogy a tudományos színházban helyet adott a magyar föld egyik legszebb helyéről szóló ismertetésnek.

**\*\* A Nemzeti Színház bemutatója.** Gróf *Teleky Sándorné — Szikra* álnév alatt — a jövő héten két eredeti szindarabbal mutatkozik be a *Nemzeti Színház*-ban. Az egész estét betöltő 2 darab közül az egyik színmű *Tépett láncok* című s egy felvonásból áll, a másik kétfelvonásos vígjáték s a címe *Káprázat*. A két ujdonság bemutató előadása pénteken, december 11-én lesz, amelyen a következő szereposztással kerülnek színre:

I. *Tépett láncok*: **Pernyey László** — Mihályfi. **Báró Csongor Iván** — Horváth. **Lenárdy Frigyes** — Gál. **Marozibányi Vera** — P. **Márkus Emília**. **Lepkényi Lea** — T. **Vizváry Mariska**. **Istvády Péterné** — Boér H. **Ilona** — **Batizfalvy G. Kézay Antal** — **Nádai B. Illés** — **Faludi**.

II. *Káprázat*: **Csombory Gusztó** — **Gabányi Csomborné Hiripi Petronella** — **Vizváriné Milótai Endre** — **Császár. Herceg Tirindelli Onofrio** — **Náday Ferenc. Herceg Tirindelli Mario** — **Dezso. Báró Czverszik állomásfőnök** — **Horváth. Paszternák** — **Boros. Lovassy Gyurka** — **Mihályfi. Ercebgéyi Evelina grótné** — **Helvey Laura**; kisebb szerepeket játszanak még: **K. Gerő Lina**, **Paulayné, Paulay E., Meszlényi A., Hetényi, Náday B.**

**\*\* Az Aranyhíd sikere.** A *Vigszínház* jövő heti műsorát az *Aranyhíd, Grésac és Croisset* rendkívül mulattató boházata tölti be. **Góth Sándor, Hegedűs Gyula, Varsányi Irén** és **Gasz Mariska**, a *Vigszínház* legkedveltebb művészei egyformán kiváló és hálás szerepekhez jutottak és alakításukkal az előadások hosszu sorozatát biztosították a darabnak. — Holnap, vasárnap, két előadás lesz; délután a *Fürt nagysám*, Gaavault és **Berr** hatásos színműve kerül színre, este az *Aranyhíd*at ismétlik.

**\*\* Novelli a Népszínházban.** A kiváló olasz művész négy estén lesz vendége december 14-ikétől 17-éig a Népszínházban. Legjobb szerepei közül ezúttal *A velencei kalmárt* (Shylock), 14-én, hétlőn *Lear királyt*, 15-én kedden, *Edipus királyt*, 16-án, szerdán és a *Dramma nuovo* híres szerepét, *Yorket*, csütörtökön, 17-én játszsa. A nagy művész vendégjátékára a jegyek árusítását már megkezdték a Népszínház-utca felőli elővetéti pénztárnál és a városi jegyirodáiban (a következő mérsékeltlen felemelt helyárak mellett):

Földszinti páholy 60 korona; első emeleti páholy 50 korona; másodeleleti páholy 35 korona; elsőrangú zölle 8 korona; másodrangú zölle, körzsek, első erkély első sor 6 korona; elsőrangú zártzsek 3 korona; másodrangú földszinti zártzsek 2 korona; földszinti álló 80 fillér; első erkély II. sor 4 korona; II. erkély többi sor 3 korona; másodeleleti álló 80 fillér; III. erkély 1-ső sor 3 korona; III. erkély többi sor 2 korona; karzati álló 1 korona; karzati álló 60 fillér.

**\*\* Hírek a Nemzeti Színházról.** Holnap, vasárnap délután a *Denise, Dumas* 4 felvonásos színműve kerül színre a Nemzeti Színházban, a cimszerépben **K. Hegyesi Marival**; este *Buitka György* páralan sikerű színműve, a *Sötétség éri meg* a 12-ik előadást, a két főszerepben *Jászai Marival* és **P. Márkus Emiliával**. Kedden két előadás lesz, délután *Hercegek* **Ferenc Három testő** című vígjátéka, este pedig *Lady Windermere legyezője*, **Wilde Oszkár** nagyhatású színműve van a műsoron, melynek két fő női szerepét czuttal is *Jászai Mari* és **K. Hegyesi Mari** fogják játszani. Szerdán **Csiky Gergely** emlékezőtét a *Nemzeti Színház* A prolektorát előadásával ünnepli.

**\*\* Növendékszínművek vizsgálati előadása.** Az *Országos Színművészeti Akadémia* növendékei fő 6-ikán, vasárnap este tartják a *Várszínházban*, **Ujbázi Ede**

tanár vezetése mellett hatodik vizsgálati előadásukat. Ez alkalommal színre kerül **Csiky Gergely Prolektor**ok című színműve.

**\*\* Bonaparte, Béli Izor** látványos színműve, melyhez a zenészek **Fejér Jenő** írta, pénteken kerül színre a Népszínházban. A darab a történelemből veszi tárgyát, úgy, mint szerző korábbi darabja, a *Katalin*, amely gyors egymásutánban ért a Népszínházban 75 előadást. A darab **Napoleon** három különféle minőségben tünteti föl, mint hadvezért, mint politikus és államférfit és mint embert. A győztes hadvezér legfényesebb haditettei vannak belefoglalva a mű keretébe, de bele vannak foglalva a nagy **Napoleon** katasztrófái és az oroszországi hadjárat szerencsésen vége is. *Szirmai Imre* játszsa **Napoleon** s az 6 szerepei tükrözöte vissza **Napoleon** életének legkülönbözőbb fázisaiban.

**\*\* A Magyar Színház ujdonságai.** A *Magyar Színház*ban csütörtökön, december 10-én délután lesz az első előadása **Mérei Adolf Toldi** című verses ifjúsági darabjának. Az ifjúsági bemutató iránt a fővárosi iskolák körében is nagy az érdeklődés s jegyre máris tömeges előjegyzés történt. **R. Maróthy Margit** asszony, a *Magyar Színház* kitűnő művésznője a női főszerepet, **Piroskát** játszsa a darabban, a cimszerép **B. Szabó József** kezében van, **Toldi** anyjának kedves szerepét **Sziklainé, Toldi Lőrincet Fenyéři Mór, Lajos királyt Iványi Dezső** játszsa. A színes felvonulások, tábortábori képek és lovagi tornák közben előfordul magyar és cseh táncokat **Róka P. Pál** táncoltár tanította tanította be, akit az igazgatóság külön erre a célra szerződtetett. A **Toldi** első előadására a rendez est előadások bemutató bérletjegyei nem érvényesek. Jegy vasárnapról fogya kapható a pénztárnál és a **Bárd-cég** jegyirodáiban. Hétfőtől fogya már zenéspróbák fogyna *A doktor-hisasszonyok* című ujoereitből. A próbákban a szerző is jelen van. A darab mint a bemutatóbérlet idei harmadik ujdonság december közepé után kerül színre. A főszerepek a színház összes elsőrendű erőit foglalkoztatják, a jelmezek pedig számos festői népviselet nyomán készülnek.

**\*\* Kürty Klára felléptel.** A Népszínház kitűnő művésznője három legjobb szerepét játszsa a — héten: holnap vasárnap délután a *Casanova, Faragó Jenő* és *Barna Isz* nagy operetteének hármas női főszerepét, kedden délután pedig **Bokor József Huszárisasszonyban lép fel. E két előadás mérsékelt helyárakkal tartatik meg. Csütörtökön 10-én résztesz a *Katalin* **Béli Izor** és **Fejér Jenő** nagyszerű operettejének 75-ik jubileári előadásán eljátszsa **Germain** hadnagy szerepét, melylyel diadalra vitte az operetteit.**

**\*\* Kamarazene.** A **Hubay-Popper-Kemény-Szerémi** 3-ik kamarazeti hétélőn december 7-én este 7-1/2 órakor lesz a *Hogyal-shalló* termében **Carreno** Terézita zongoraművésznő közreműködésével.

**\*\* Ezüst papus.** A *Silver Slipper* című fantasztikus operett szövegét **Heltai Jenő**, a kiváló tehetséges poéta nagy genialitással dolgozta át és cselekményét érdekesebbé és az egész darabot szellemebbé tette. A darab tárgya fantasztikus: egy angol csillagász felfedezi, hogy a **Venus** csillagban emberek laknak, de a **Venus** lakói közt férfi nincs. E csillag lakói leszállanak a földre és itt kalandokba keverednek. A tárgy alkalmat szolgáltat nemcsak a művészi személyzet, **Kürty Klára, Komlósy Emma, Kovács, Szirmai, Nyárai, Raskó** és **Kápolnai Irén** művészi érvényesülésére, hanem egyszersmind oly lényes kiállításban is lesz, amely a londoni nagy látványosságú kiállításnak teljesen megelelő.

**\*\* A Színház.** Diszes kiállítás. vonzó és érdekes tartalma *A Színház*, művészeti hetilap, legújabb száma. Szébbnél szebb képek tarkítják a változatos szöveget. Aktuális témát tárgyal **Makszijáni Dezső** Magyar szerzők a Nemzeti Színházban című cikkében, **Szomori Dezső** ötletes párisi levele után képekkel és karikatúrákkal teli színházi beszámoló foglalja össze a legutóbbi bemutató előadásokat. A **Tosca** és az *Aranyhíd* szereplőin kívül **Márkus Géza** karikatúrája, **Bárdi Ödön** torzképei, **Nagy Endre** apróságja. **Szentgyörgyi Bélának** Varsányi Irénről rajzolt képe teszik tetszetőssé a heti beszámolókat. **Leuker Henrik** humoros költeményén kívül még sok vidám írás van ebben a számban.

**\*\* A Lipótvárosi Kaszinó hangversenye.** A Lipótvárosi Kaszinó december 12-én, szombaton tartja második művészestélyét. **Dohnányi Ernő**, a kimagasló magyar zongoraművészen és **Füredi hegedűművészen** kívül **Gandolfi Ettore** olasz énekművész mutatkozik be, ki a tavaszi hangverseny-évad folyamán Berlinben aratótt óriási sikert. Ezenkívül énekelni fog **Szamosi (Samek) Elza** k. a. fiatal énekesnő, ki a magyar királyi Operában nagy sikerrel vendég-szerepel.

**\*\* Magyar Színház.** **Setojanovics Jenő** és **Falk Rikárd** nagyszerű ujo opere tje *A kis kofa* immár harmadik hete tölti be a *Magyar Színház* műsorát. Hétfőn eléri a darab a huszoneötödik előadás jubileumát. Kedden délután a *drótostól*, vasárnap, december 13-án délután pedig a *Tavasz* kerül színre mérsékelt helyárakkal.

**Ghetto.** A Király-Színházban csütörtökön, december tizedikén lesz a második bemutatás előadás. Ez alkalommal az új színház drámai személyeire mutatkozik be Heijermansnak, az európai híri hollandi költőnek, *Ghetto* című darabjában s az utasítás szerint egy nagyváros zsidó-negyedében játszik. A tárgya egy zsidó fiú és egy keresztény leány szerelme s ennek során a sok érdekes és égető kérdés, amely a keresztény és zsidó világnézetet s egy szabadon gondolkodó ember felfogásában tragikailag összehúzózza vezet. A Hevesi Sándor fordította darabot Vágó Béla, Thury Elemér, Gyöngyösi Izso, Lubinszky Ödön, Körmeny János, Tesztory Juliska, Lubinc Julia és Szarvassy Iona játszzák. A bemutatás előadásra, amely a Király-Színház premióbérletének második száma, holnapról kezdve lehet már jegyet váltani. A darab második előadása pénteken, harmadik előadása vasárnap este lesz. A közbeeső napokon az *Aranyvirág* megy Fedák Sári fellépésével.

**Vendégzereplés.** Poppini Oliva magyar származásu operánékesnő a jövő héten, hétfőn és szerdán vendégképpen eljátssza Eysler operettejében, a *Vándorlegényben* 16 női szerepét.

**Magyar művészeti sikere a külföldön.** Freund Etelka, a nagytehetségű budapesti zongoraművész, akit a külföldi kritika mindenkor az elsőrangú virtuozok közé soroz, legutóbb rendkívüli sikert aratott Heidelbergben. A heidelbergi Bach-egyesületnek Wolfram tanár által vezényelt Brahms-estélyen a művész Brahms nagy D-moll versenyt adta elő s e produkcióról a *Heidelbergi Tageblatt* zenebírája többek között így írja:

Freund Etelka meghívásával Wolfram tanár a képzhető legszerencsésebb választást tette, mert a kisasszony Brahmsnak elsőrangú tolmácsolója. Régen nem találkoztunk ilyen rokonszenves, művészi egyéniséggel. Brilláns technika ma már önmagától értetődik, de az ő speciális Brahms-technikája kivételes ritkaság. Előkelőség, a szerző gondolatvilágába bemélyedő komolyság, művészi karakter, rendkívüli erő s tüzes temperamentum mely a szenvedélyek egész viharát idézi föl, jellemzik e művészt. Ehhez járul a billentyű kezelésének mesteri modulációja, mely a leggyönyörűbb kantilénát is ki bírja csaláni hangszereből. A művész, mint egy szellem, mint érzéssel játszott s valóságga el este a D-moll verseny utolsó szíverését is.

**Hangversenyek.** Vécsey Ferenc harmadik hangversenye szerdán, december 9-én este 7 és fél órakor lesz a Vigadó nagytermében *Schmidt-Badekov* zongoraművész közreműködésével. Jegyek a Harmónia zeneműkereskedésben kaphatók. — *Malcher* Rezső hegedűművész ma érkezett Budapestre, hogy kedden este tartsa meg önálló hangversenyt a Royalban *Dienl* Oszkár közreműködésével. — *D'Albert* Jenő Berlinben az egymásutáni estélyen elfogja jásztani Beet-hoven összes szonátáit és egy hatodik estén kizárólag Bach Händel és Scarlatti műveinek legbirebbebbjeit, úgy hogy valóságos D'Albert hétre bérelnek most a zeneművelő berlincsek. Budapest D'Albert ez idén is csak egy hangversenyt rendez a Royal-teremben december közepén. — *Gaudolfi* Ettore egyetlen dalesztélyt közvetlen D'Albert után, pénteken, december 18-án rendez a Royal-teremben *Méry* Béla zeneműkereskedése. — *Türk-Rohn* Olga hangverseny-énekesnő december 15-én este 7/8 órakor a Royal-szálló termében *Méry* Jolán zongoraművész közreműködésével az *Augusztus 16*-herceg védnöksége alatt álló Samdo János-egyesület, valamint a Klótidó főhercegnő védnöksége alatt álló Klótidó-egyesület javára dalesztélyt rendez. A fényes hangverseny iránt, amelyre *Augusztus* főhercegnő megjelenését is kiáltásba helyezte, rendkívüli érdeklődés nyilvánul. Jegyek válthatók Rózsavölgyi és társa zeneműkereskedésében. — A *Budai Zenékör* legközelebbi hangversenyt december 10-án folytatja a budai Vigadó nagytermében. Szólistaként *Geyer* Stefi hegedűművész fog közreműködni; a Sphor-féle *Scena-cantante* című hegedűhangversenyt fogja zenekarsírért előadni.

**Roland mester — Aradon.** Ünnepi estéje volt tegnap az aradi nemzeti színháznak, mint nekünk onnan sürgönyzik. Gróf Zichy Géza Roland mesterrel mutatta be a színtársulat melynek ambiciózus művész-igazgatója. *Zilahy* Gyula határozott érdemet szerzett Aradon a zenei élet fejlesztése körül. Tavaly ő hozta színre Lohengrint, mely akkor került bemutatásra első ízben vidéki színpadon. Most sokhónapi fáradozás nemes és szép eredményre a *Roland mester* bemutatása, melyen jelen volt az illusztris szerző is. A 16 női szerepet *Zilahy* Singhoffer Vilma énekelte brillánsul, fényes sikerrel. A cimszerepben *Bejcsy* erős tenorja kelőden érvényesült. *Békassy*, *Juhász*, *Lóhi* és *Fürdő* szerepeltek még. Dícséret illeti Orbán Árpád karmestert is. Előadás után bankettet rendeztek gróf Zichy Géza tiszteletére.

**Jótekönyv-kiállítás.** Kezdő fiatal művészek javára rendezi a *Váradi Antal-Kör* e hó 19-ikén, szombaton este félkilenc órakor a Vasúti és Hajózási Klub összes termeiben táncol egybekötött első művész-estélyét. Az estén *Váradi* Aranka, a Nemzeti Színház tagja, *Molnár* Ferenc, *Balla* Miklós, dr. *Radó* Lipótné, *Radó* Aranka, *Inguss* Eliza, *Pogány* S. Mariska, *Gavai* Ferenc, *Amón* Ottó, *Bihari* Jenő és *Meer* Leó működnek közre.

**Gyermekszínház.** A *Gyermekszínházban* vasárnap negyedszer adják a *Szamár-bőr* című zajos sikert aratót regét. A darab a következő szakaszból áll: 1. A kószivi királyleány. 2. A földhöz ragadt Cocombo. 3. Az aranyzámár pusztulása. 4. Tündérország. 5. Cocombo a gyémántbarlangban. 6. A meg-

javult királyleány. Kedden a darabot megismétlik, mely mindenkori fél 5 órakor kezdődik. Jegyeket már délutól lehet váltani.

**Legújabb zeneművek kaphatók Szilágyi Béla** könyv- és zeneműkereskedésében, Budapest, Károly-körút 26. Teljes operák és operettek szövegével, énekhangra, zongorakíséréssel; Bizet, Carmen 10.40 K. Wagner, Walkür 14.40 K. Tannhäuser 14.40 K. Lohengrin 10.80 K. Gounod, Faust 14.40 K. *Poldini*, *Csavarogó és a királyleány* 5.40 K. Zongorára két kézzel, Wagner összes operái. Paraszbeállítás 6 K. Verdi, Requiem 4.60 K. Offenbach, Hoffmann meséi 9.60 K. Orpheus 4.80 K. *Ujdonságok*. Strauss, *A tavasz* 6 K. Eysler, *A vándorlegény* 4.80 K. Lehár, *A drótosztót* 6 K. Operettek magyar szöveggel két fűzetben. Aranyvirág 6 K. Vándorlegény 6 K., *Tavaszi* 6 K. Legkedveltebb keringő 2.40 K. Drótosztót keringő 2.40 K. Luna keringő 2.40 K. Cake-Walk 1.80 K. *Wer kein Geld hat der bleibt's* has legújabb bécsi Gassenbauer 1.44 K. Fitty, kuplé a *Tavaszból* 1.80 K. *Wan's* Herz a Fensierl 1.80 K. *Drunter und Drüber* 1.80 K. *Aletter*: *Légyvitér* 1.80 K. Lincke: *Güthwurmchen* 2.16 K. *Es war einmal* 2.16 K., mindkettő kapható magas, közép és mély hangra. Legújabb 101 magyar népdal cigányos modorban 3 K. Teljes operákat, operetteket és klasszikus zenét állandóan veszek a legmagasabb árt. Könyv- és zeneműjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök.

## MŰVÉSZET

### □ Az új Szépművészeti Múzeum ünnepe.

A legérdemesebb ezredévi alkotások egyike, az új Szépművészeti Múzeum nevezetes fordulóhoz ér. A múzeum épülete annyira elkészült, hogy ma megtarthatták bokréta-ünnepeit. Az ünnepi alkalomra megjelent dr. Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter, akinek fogadására egybegyűltek: *Zsilinszky* Mihály államtitkár, *Kammerer* Ernő, a Szépművészeti Múzeum, *Szalay* Imre, a Nemzeti Múzeum és *Radács* Jenő, az Iparművészeti Múzeum igazgatója, min. tanácsosok; dr. *Kadocsa* *Lippich* Elek min. osztálytanácsos, a művészeti osztály feje, *Fraknói* Vilmos püspök, *Schickedanz* Albert tanár és *Herzog* Fülöp műépítész, az új múzeum tervezői, *Majorossy* Géza és *Kunfalvy* Nándor, az új múzeum építői, *Bierbauer* állami főmérnök és *Feszty* Gyula műépítész építési ellenőrök. *Téry* Gábor, az országos képtár igazgatója és mások, *Berzeviczy* Albert miniszter az üdvözlés után megtekintette a műteremben az új múzeum alaptervét és részletrajzait, majd az óriási épület megismerésére indult. A Szépművészeti Múzeum építését az ezredévi ünnep emlékére még a Wekerle-kormány határozta el. *Pulszky* Károlynak, a szerencsétlen véget ért országos képtári igazgatónak kezdeményezésére *Wlassics* Gyula volt közoktatásügyi miniszter nagy szeretettel istápolta a terv megvalósítását, hogy a nyugati nagy nemzetekhez hasonlóan végre nekünk is megfelelő nemzeti képtárunk és szoborcsarnokunk legyen. Az épületre hirdett művészi pályázat alapján az építést a kormány *Schickedanz* tanárra és *Herzog* műépítésre bízta, akik 1899-ben kezdték meg az új múzeum építését. A Városligetben, az új Múcsarnokkal szemben összesen 24 ezer négyszög méter területen emelkedik a hatalmas épület, melynek költségeire a kormány 4 millió koronát szavazott meg. Az új múzeum, melynek alapozási és építési munkálatait *Majorossy* és *Kunfalvy* végezték, négy év alatt épült föl. Az épület kétszer akkora, mint a bécsi szépművészeti múzeum, melynek építése 14 millió koronába került. A rengeteg megakarításnak az az oka, hogy felhasználni építési anyaghoz, a hazai kőből az állam az előállítás áron jutott hozzá. Az új múzeum két nagy épületrészből áll. A hátsó részben, mely előbb készült el, a nagy nemzeti képtár helyezik el, melynek helyiségei egy nagy központi csarnok és két idődtől udvar körül csoportosulnak. Az első rész, melynek felavatása ma volt, a tulajdonképpeni szoborcsarnok. Főhomlokzata, amely előtt nyílt oszlopcsarnok húzódik, szemben van a városi Múcsarnokkal. Az egész óriási múzeum nemes renaissance-stílusban épült. Egyes csarnokai és termei azonban a műtörténelmi korzakoknak megfelelően egyiptomi, görög, román, gót és barok-stílusban vannak díszítve. Az előszobák csakis plasztikai tárgyakat helyeznek el, az ősi magyar emlékeket és a magyarországi római leleteket, továbbá a híresebb szobrok másait. A hátsó részben már rendezik a történelmi arcképsarnokot és az országos képtár gyűjteményeit. A termek felsővilágításnak, tágasak és szárazak és művészi izléssel berendezettek. A múzeum külső díszítése, a tervezett trigákkal, szobrokkal, mozaikkal, freskókkal az új művészművelődésre vár, ha a kormány megfelelő fedezettről gondoskodhatik. *Berzeviczy* szemléje végén elismerésé fejte ki mindazoknak, kik a pompás épület fölépítésénél segédkeztek.

□ *Ferenyosy* Károly kollektív kiállítása még a jövő hét végéig marad nyitva a Nemzeti Szalon termében. A kiállítás iránt a közönség nagy érdeklődést tanúsít és állandóan igen sokan látogatják, a

művásár is igen élénk, amennyiben majd az összes eladnivaló festményt megvásárolták. Dr. *Berzeviczy* Albert közoktatásügyi miniszter az épülő Szépművészeti Múzeum számára *Ferenyosy* Károly önaroképét és „Festőnő” című képet vásárolta meg. A kiállítás bezárulása után az igazgatóság azonnal hozzá fog a téli kiállítás rendezéséhez, amely a kultuszminiszter jelenlétében december 20-án nyílik meg ünnepélyesen. A téli kiállításra eddigleg a legjelesebb mesterek és a fiatal gárda legkiválóbb tagjai küldték be alkotásaikat. A beküldési határidő december 10-ikén jár le.

□ **A művásárlás előmozdítása.** Az Országos Képzőművészeti Társulat 90 ezer koronára rugó tagdíjbeviteléből évente rendszerint 30—35 ezer koronát fordít művásárlásra, vagyis ama képek megszerzésére, amelyekéit éventenként tagjai közt kisorsol. A művásárlás előmozdítása érdekében *Bauman* Márton mérnök, társulati tag indítványt nyújtott be, melyben azt javasolja, hogy az évi tagsági díjat 20 koronáról 30 koronára emeljék föl és az így nyerendő főtősségből utabb 35 ezer koronát fordítsanak évente művásárlásra. Művész-körökben helyeslik a gyakorlati célu javaslatot, melynek sorsa fölött a Képzőművészeti Társulat legközelebbi közgyűlésén fogják dönteni.

□ **Magyar művészek kiállítása Hamburgban.** *Bock* Lajos és fia hamburgi műkereskedő-eg az saját műintézetében magyar festők és szobrászok műveiből kiállítást rendezett, melynek nagy sikere van. A hamburgi lapok (külön a *Hamburger Neueste Nachrichten*, mely tárcát ír a kiállításról) nagy elismeréssel emlékeznek meg a magyar művészek alkotásairól. Nagyon dícsérik *Boruthot*, akiben azonban nagyon meglátnak a velaszezi nyomokat, *Vasaryt*, akinél *Zuloaga* iskolájára ismernek, mindenkifölött azonban *Márk* Lajost, akinek három kiállított képéről a hamburgi kritika egyhangulag elismeri, hogy erős és eredeti művészi egyéniség alkotásai. *Kernstok* Károly „A keriben” című izzó színű festményét állította ki, melyről azt írják, hogy nagy kvalitásai mellett nagyon emlékeztet a magyar faj forró vérmérsékletére. *Kacziány* Ödön „Dolores alterum” képéről azt mondja, a *Hamburger Neueste Nachrichten*, hogy össze lehet tévesztetni *Böcklin*-nel, oly poétikusan misztikus.

## Nyiltér.



**Nátha ellen** az új nátha-aether, a Forman használandó. Orvosok által többszörösen eszményi náthaellenes szernek elismerve. A Forman a Mentholnak chlormethylaetherje. Könnyű náthánál a Forman-gyapot használandó, adaga 40 fillér. Erős náthánál orvosi rendelre, a Forman-pasztillák egy szagoló-üvegcséből való felszívás után. **Hatása meglepő** és kezdődő bajnál ugyszólván elmaradhatatlan. — Kapható minden gyógyszerárban.

## VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA.

Ezen új, eredeti győgmód rendkívüli jó sikerrel lesz alkalmazva **kőszvény, asztma, sziv-, vese-, gyomor-, bél- és hólyagbántalmak, súlyos ideg-, vér- és bőrbántalmak** Biztos védelem szélhűtés és elmezavar ellen. 15 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E győgmód megalapításának és egyúttal kövességének, egyet. orvostnak (Hemopata) rendelőintézte van

**Dr. Kovács J.**

**Budapest, Váci-körút 18. szám a.**

Rendelés naponta 9—1-ig és 3—6-ig.

Díjazott leveire válaszol. — Betegeket intézetben kívül is kezel. Nehéz betegnek legbiztosabb győgmód.

**Első biztosító-intézet katonai**  
 \* \* \* szolgálat esetére \* \* \*  
 Ő cs. és kir. fensége József főherceg védnöksége alatt mint szövetkezet

Budapest, Váci-utca 34.

Fügyermekok ellátása a védőköltségek, illetve a nagykörűség idejére. Aggkori, özvegyjárnékek és nyugdíjbiztosítás. — **Olcsó díjtelek, szabaddélvi feltételek.**

Jelenléte nyereségszerződéses, képviselőik, utazók és főigényzők előnyösen alkalmazhatók.

**Biztosítási állomány 45 millió korona.**

**Biztosítási alapok 12 millió korona.**

## SOMATOSE

(oldódó húsfehérnye)

orvosi szaktekintélyek véleménye szorint „lakésszitmények ideálja” betegeknek és győgmóknak.

**Idegeket és izmokat erősíti.**

Gyógyszertárakban és győgganyagkereskedésekben.

# Karácsonyi vásár

December hó 24-ig tart, minden eladásra kerülnek elsőrendű gyapju és mosókalmém mélyen leszállított árakon.

Tisztelt vidéki vevőim saját érdekükben kéretnek, mintaren delésük mielőbbi eszközzésére.

## Brammer Ödön

Bécsi-utca 4. szám.

# TALJESEN PÓTOLJÁK

a francia cognacot

gróf KEGLEVICH ISTVÁN utódai

hirneves promotori cognac-gyár

(alapítva 1862).

mindentűt kapható gyártmányai.

Központi iroda és gyártelep: Budafok.

(Az e rovat alatt közlőteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

## TUDOMÁNY, IRODALOM

○ **Az Akadémia nagyjutalma.** Az 1903. évi akadémiai nagyjutalom (200 arany) és a Marczibányi mellékjutalom (60 arany) az 1897–1903. évközben megjelent s a matematikai tudományok körébe tartozó munkák legjobbainak lévén odaítélendők, az Akadémia figyelemzveti az ily munkák szerzőit, hogy műveiket 1904. január elejéig a főtíktári hivatalba küldjék be, főljegyzevén röviden, amit munkájuk kiváló vonásának tartanak. A figyelemzvetésnek azonban koránt sincs az az értelme, mintha a be nem küldött munka, melyről a tagoknak tudomásuk van, nem pályázhatna; sőt ha az Akadémia kiadásában jelent meg, vagy a könyvtárba már beküldetett volna, hivalkozás történhetik arra, hogy a beküldött munkával a szerző pályázni kíván.

○ **A csillagászat köréből.** A Magyar Természettudományi Társulat népszerű kurzuselcadásai során ma tartotta dr. Kövesligethy Radó negyedik előadását a csillagászat köréből. Ismertette a teljes napjegyutakozások alkalmazásával a nap körüli észlelhető jelenségeket és számos felvetést képen bemutatta a bolygórendszer egy részének topografiáját.

○ **A Szikra pályázata.** A Szikra című képes hellpap ma megjelent második számában három pályázatot hirdet és pedig novellára, képre és élcere.

A novella tárgyát társadalmunkból merítse, annak valamely fonákosságát vagy félszűrségét kidomborítsa, vagy kigunyolja. Érdekes legyen, ne érzelmös, modern és gondolatában vagy formájában eredeti. Terjedelme nem lehet több három Szikra-hasabnál. A legjobb novella díja 200 korona. A kép művészi színvonalon áll ós modern legyen. Technikájára vonatkozólag fontos, hogy cinkografai reprodukcióra legyen alkalmas. Tehát csak egytűnsűny rajz lehet, amelyre a pályázó új alakot teremtessen, amely magyar, tipikus és élmés legyen; vagy eredeti, mulatságos oldaláról mutasson be egy ismert, tipikus magyar alakot. A díj itt is 200 korona. Végül legelőbb tízoros élcet kíván a szikra; de ez ne legyen anekdota, hanem jóízű élc, élmés és csattanós élc. Két díjat tűz ki élcere és pedig egy 50 és egy 25 koronás díjat. A pályaműveket 1904. január 1-éig kell a Szikra szerkesztőségének (Hónvéd-utca 10.) jelleges levéllel beküldeni.

○ **Nemzeti könyv.** A Nemzeti könyv-ét Veprős Jenő ügyvéd, Győrött. most német nyelven adta ki. Nationalbuch über die Berechtigung und Ausdehnung der ungarischen Nationalansprüche. A könyv a nemzeti igény jogosságát történelmi alapon bizonyítja és 1514-től fogva időrendben, kivonatosan, de szószert indézett törvényekkel és rendeletekkel támogatja. A német kiadásból 700 tiszteletpéldányt küldtek Ausztriába és Németországba. A könyv ára 4 korona, kapható a Pannonia könyvkiadó-vállalatnál Győrött.

○ **Keleti Szemle.** A Keleti Szemle legújabb füzeté, amelyet dr. Kunos Ignác és dr. Munkácsi Bernát szerkeszt a következő löbb cikkeket tartalmazza: Gróf Kun Géza: Gurderi a törököröl. — S. Palkovszky: A szibériai tunguz-törzsek statisztikája. — Lucien Brunet: Les emprunts arabes et persans en ture osmanli. — Ivan Sismanov: L'étymologie du nom bulgare. — Irodalom. — Keleti iskolaugy. — Kisebb közlemények.

○ **Kislányoknak nagy dolgoiról.** Ezzel a címmel jelent meg Szász Irén meséskönyve. Mig szines mesét mond a gyermekeknek, tündérek világában, a mese aranyos ködében sorra előtűnnek a magyar történet ragyogó alakjai A Légrdy testvérek-cég a könyvet gazdag díszítéssel, szobnét-szebb képekkel illusztrálva adta ki. Ára díszes vászonkötésben 4 korona.

○ **Mély tengerek világa.** Rövid idő alatt immár második kiadásban jelent meg az a pompás könyv, amelyben Chan Károly a német tengerlené-kutató expedició történetét és feltevéseit ismertette. Kevésell utána megjelent méltó formában ez érdekes munka magyar kiadása is a Lampel-Wodianer cégnél mint a Lédcy Lajos által szerkesztett Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára III. kötete. A Mély tengerek Világában az Atlanti és Indiai Óceán s a Déli Jeges tenger csodálatos állatvilágát ismerkedünk meg. Az eddigi ismereteket számos meglepő felfedezés gazdagítja. A buvárszerszámok bemutatása a Kanári szigetek, a tenger áramlása, Kongó és Kamerun, a titokzatos Bouvet-sziget újra feltalálása, a Jeges tenger jeneke, a jéghegyek, a Kerguelen-szigetek satnya állatai és növényei, Szumatra és a Mentawai tenger mesés gazdasága stb. végül a szám-

talán njon felfedezett állat leírása mind megannyi változatos fejzele a könyvnek, amelyet 85 eredeti felvételt után készült kép és 1 térkép illusztrál. Különösen érdekes a tenékröl 2–4000 méter mélységből felhozott élcen állatok és világitó halak és polipok képei. Az átdolgozást dr. Szilády Zoltán a Bethlen-kollegium tanára végezte. A mű ára díszes kötésben 7 korona 50 fillér. A vállalat előfizetőknek 6 korona.

## EGYESÜLETEK

(Szegény-oros Tanulókati Segélyzó Egyesület). A fővárosi jötekonysági egylet fenállásának harminötödik évtúrdolját egy oly intézmény létesítésével készüli megújonepelni, melynek célja szegénysorsu, jó elömenetei tanusító tanulókat a tanulási, tankönyvekkel, esetleg ruházzal élcemmel ellátni szükség esetén orvosi kezelésben részesíteni és gyógyszerrekröl gondoskodni. Az eszmét közéletünk ölcökéi tagjai karolták fel; a nemescélu in élcmény rövid időn belül megkezdheti működését

(Munkások nyugdíjgyesülete). Egy millió korona a fillérenként összehordott vagyona a Magyarországi Munkások Rókkant- és Nyugdíjgyesülete-nek, amelyet tíz esztendővel ezelött alkottott néhány egyszerű munkásember lelkesedése. A vezetők hüség és buzgósága s az egyiro szaporodó tagok készséges adózása ó rövid idő alatt ennyire megnövesztette az egyesület tőkét, amely arra való, hogy kamataival munkában kitartott és megrokkant emberek öreg napjait gondatlanokká tegyék. Az egy millió korona örméire az egyesület ünnepi lakomát rendez ó hónap 14-én a Klívenyi-féle vendéglöben. Ugyanakkor leplezik le az egyesületet megteremtő mozgalom kezdő-jének, Szentén József bizottsági tagnak az arcképét s ünnepeini fogják Kálit Antal, az elnöket is, aki a szép eszmét fáradsáhatlan munkájával győzelemre segítette.

(A Pesti Első Bölcsöde-Egyesület) választmánya tegnapi elhatározta, hogy jószélcvárosi és tabáni bölcsödeiben az idén is állít karácsonyit s az alkalommal mindegyikében 120–120 gyermeket meleg téli öltönyvel lát el, továbbá, hogy a bölcsödeibél 1904. február 3-án a Royal-szállóban tartja meg. A választmányi ülésen a pénztáros jelentette, hogy Lányai Leó udvari tanácsos szülei emlékére a bölcsöde-egyesület javára 1400 koronás alapítványt tett.

## TÖRVÉNYSZÉK

§§ Párbaj nélküli. Két egyetemi hallgató becsületsértési ügye ma alkalmat szolgáltatott a bíróságnak arra, hogy nagysúlyu szavával csatlakoztasson a párbajellenes mozgalomhoz. Az ügy Kúrti büntető-járásbíró előtt folyt le. Gróf Mibach Emil joghallgatót azal vádolta egyik kollegája, hogy alapos ok nélkül összeütközött vele és arult tötötte. A panaszos képviseleje, dr. Révész Tivadar ügyvéd a vádlott szöri megbüntetését kérte, mert csakis így érvényesülhet az az elv, hogy becsületesbí ügyeket párbaj nélküli a bíróság előtt is lehet lovagiasan elintézni, s az ilyen bírói kijelentés száz cikknel és megannyi nemzetközeli konferenciánál hatásosabb eszköz a párbaj elnyomására. A bíró a vádlott gróft becsületsértésért 400 korona pénzbüntetésre ítélte.

§§ Don Carlos leányának válópöre. Nemrégén egész Európában szenzációt keltett az a hír, hogy Schönburg-Waldenburg Frigyes herceg felesége, Bourbon Alice hercegnő megszökött a kocsisával. A hírt megoáfolták és csak azt erősítették meg, hogy a hercegi pár közt válópör indult meg. Házasságukról a legkülönbözöbb verzók jötek forgalomba, ezekre nézve a herceg jogtanácsosa így mondja el a válópör históriáját:

A válópört nem Bourbon Alice, hanem a férj Schönburg-Waldenburg Frigyes herceg indította meg és pedig a drezdai polgári bíróságnál, valamint a pápai szeniszéknel. A per már hónapok óta folyik és a válás kimondását a herceg házasságtörés címén keresi, amit maga a feleség Bourbon Alicia hercegnő el is ismer, sőt erröl dr. Eibel drezdai közjegyzöknek nyilatkozatot is adott abban a szerződésben, melyben a herceg kötelezte magát, hogy a válás kimondása után mindazt visszatéríti feleségének, amit ó a vagyónából elköltött. Kobolt hír volt, hogy a hercegnő egy kocsisal megszökött s hogy ó indított válópört a férje ellen pazarlás és durva bánatmazások miatt. Midőn a herceg Bourbon Alicia hitütségéről meggyözdött, közösen és békecségesen határozták el a törvényes elválást. A sztválás barátságos formában történt. Még a nyár elején hagyta el Bourbon Alice kis fíval férjének kastélyát, a Karinhiában levő Stadthofot és Sorriba ment, ahol nővérénél még most is tartózkodik. Igaz, hogy az uton amelynek egy részét a hercegnő kocsin tette meg, a lovakat az a kocsis hajította akit a szálló bír a hercegnő kedvesének és szöktölőjének tett meg, de ez kibött mese. A kocsis élcemédett, öt gyermekkel bíró családapá s csak azért boosította el a herceg, mert mindazokat elböcsödtotta, akik a hercegnő szöglátalában állottak. Schönburg-Waldenburg herceg azt gyanítja, hogy a szász lapokban megjelent rávonakozó közlemények egy most elböcsöztött komoranyik boszjua. Taljesen valótlan az a hír is, hogy a herceg Bourbon Alice kedvéért hagyta volna el öseinek vallását, mert ó még 1895. évben június 6-én tért át Teplöben a római katolikus vallásra; volt

## Dr. SZEGŐ KÁLMÁN

szanatóriuma és vizgyógyítóintézete

Abbaziában, kővéden a tengerparton, saját szabadtűdővel. Csúldoknak, a tanuló ifjúságnak és gyermekeknek legalkalmasabbnak szánt földűhely. Gyermekek 6 éven felül kíséret nélküli is felvételnak.

Téli fűrdökura a Szt.-Lukácsfürdőben.

Természetes forró-melez kénos forrásk. Iszapfűrdök. Iszapborogatások, mindennemű thermális fűrdök, hidrottherapia, massage. Oleás és gondos élcítás, Csusz, köszvény, idög-, börbörcök és a téli fűrdök felül kimerítö prospectust küld ingyen a Szt.-Lukácsfürdő igazgatósága Budán

ANGOL

NÉMET

kir. szabadalom.

bir. szabadalom;

M. KIR. SZAB.

## PICK TESTVÉREK

elsőrangú fériliszabó-műterem.

Budapest, V. kerület, Dorottya-utca 12. szám.

## ANGOL RUHABÉRETRENDSZER

Angol és Francia Szövetkülönlegességek.

Városi bundák valódi szörmökkel és választékban Szállítottnak;

Különosztály

havi 30 kor.

1 nyári sacco öltöny  
1 tavaszi sacco öltöny  
1 6sz vagy Jaquet öltöny  
1 Ferenc József öltöny  
1 felöltö, vagy  
1 alster  
1 télikabát

A) osztály

1 negyedővre 95 kor.

1 nyári sacco öltöny  
1 tavaszi sacco öltöny  
1 tavaszi  
1 6sz vagy Jaquet öltöny  
1 Fer. József öltöny vagy  
1 frakk öltöny  
1 felöltö és vagy  
1 alster  
1 télikabát  
1 nadrág

A fűrdök és egyéb ruhákra is börtmentve.

## Üzletszerzőket

### alkalmazunk fix fizetéssel

Romington-lövegűnk helybeli eladásra. Representációkés, intelligencia irak rövid leírászatok és referenciák tartalmazó irrott ajánlatokat személyesen is benyújtják Tjakti Bélnél, a Glorovicsi és Társa cég igazgatójánál 4 és 6 kót: Andrássy-ut 12. sz.

## Császár-fürdő

Budapesten. Elsőrangú kénos lévizi gyógyfürdő, párálan gőzfűrdövel, legmodernebb iszapfűrdökkel, pompás ásványvízcsodákkal, kő- és fűrdökkel, 200 kényelmes lakosztólyal. A legelőbbibb kezelés.

nyári és téli gyógyhely

Prospectus ingyen és börtmentve.

## DELBECK & Co.

Reimsi pezsgőbor-gyar főlerakata.

Brázy Kálmán-nál, fűzör- és csomogkeresek. Budapest, Múzeum-körút 23.

# THE MUTUAL

new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. Utánfizetési kötelezettség nélkül. Résztvényesei nincsenek.

Összes vagyon 1902. december 31-én

**1,981,516,483-42 frank.**

Biztosítási állomány 1902. december 31-én

**6,958,093,587-09 frank.**

Magyarországi vezérigazgatóság:

Budapest, IV., Káryly-körút 26.

Allandó állást 6000 korona jövedelemmel

nyújt budapesti elsőrangú cég már kitűnően bevezetett világghírű gyártmányai helybeli eladásával foglalkozni óhajló intelligencia, referenciák kiképes utakkak. Ajánlatokat élcspálva leírásal és referenciákkal a kiadó hivatal, Elsőrangú" jelövel továbbít.

feleségét, Don Carlos leányát pedig csak két évvel később 1897. február havában ismerte meg Velencében a Palazzo Loredanban egy ünneplés fogadtatás alkalmával. — A boldogultan házasság alatt született másfél éves fiúgyermek ellen a Schönburg-Waldenburg hercegi hitbizományok várományosai pert indítottak, melyben a kis herceget a hitbizományi örökösök kizáratni akarják, mert nem származik a Schönburg-Waldenburg hercegi vérből, mint azt maga a hercegné is beismeri. Don Carlos leánya se a drézai bíróság, se a római szentszékek előtt lérték nem támadja, nem is védekezik, miért is rövid idő múlva meglesznek az ítéletek. A pápa érdeklődik e por iránt, mert ő volt az, aki még mint Sarto velencei pátriárka a jegyeket 1897. évben Velencében összeadta.

§§ **Sajtópör.** Egy polgári pörből kifolyólag támadt az a késéhvégny menő elkeseredett harc amelyet Zemlényi István szabadságolt álomlányú honvédszázados oltyat dr. Apáthy Gyula ügyvéd és irodavezetője Endréné Jelen ellen. Egész csomó röpiratot adott már ki ellenük, telve a legsúlyosabb vádakkal. Ezen sértő tartalma röpiratok miatt úgy Apáthy Gyula, mint Endréné Jelen ügyvédjelölt rágalmazás és becsületésért sajtóvétségéért pörbe fogták Zemlényi Istvánt. A budapesti büntető-törvényszék sajtóélet-tanácsa Ágoraszói bíró elnökele alatt ma tárgyalta az Endréné Jelen panaszára folyamatba tett rágalmazási sajtópört. Zemlényi beismerte a röpiratok szerzőségét s kérte a valódiság bizonyítását megengedni. A bíróság helyt adott kérelmének. Késő estig tartott, míg a bíróság kihallgatta a beidézet tanukat. Ezután az elnök a tárgyalás folytatását a jövő hétre halasztotta.

§§ **Ruhapróba a bíróság előtt.** Egy előkelő bécsi szabócég pört indított *Dirkens-Hammerstein Annie* báróné ellen, mert a báróné még májusban nem akart átvenni két megrendelt toalettet. A művész nő a tárgyaláson azt mondta, hogy a ruhákat elkésve hozták, de különben sem fogadta volna el, mert nem állanak jól. A bíróság erre szakértők kihallgatását rendelve el és e célból a tanácsotermel valódsággal toalett-szabóvá alakították át. A báróné előbb pikkeslyes szinpadai ruhában jelent meg a bírák előtt. A szakértők nem találtak olyan nagyon elhibázottnak ezt a toalettet, hogy ne lehetne kijavítani, mire a báróné indulatosan ezt mondta:

— Ugyan kérem, nézzék meg ezt a derekat, ebbe kétszer is beleférek. Aztán meg most az utcai fűző van rajtam.

Most aztán szinpadai fűzővel próbálta föl a ruhát és ekkor már a szakértők is tulbőnek véleményezték. A másik ruhának is ez volt a hibája és ennek alapján a bíróság elutasította a szabócég keresetét. A megokolás az, hogy a bárónának május 9-én Pétervárra kellett utaznia és a ruhák addig nem készütek el. A báróné ugyan nem jelentkezett ezen a napon próbára a cégnél, de ez nem változtat a dolgon, mert a tárgyaláson konstataált hibákat egy nap alatt úgy sem lehetett volna kikorrigálni.

§§ **A Wacht am Rhein.** Magyar kenyeret eszik, de azért a magyar szón kívül talán csak a vizet gyűlöli jobban. *Leó Szégyrid* temesvári állami állatorvos, aki az év elején, telve borral és magyargyűlölettel telepedett le a biliédi nagyvendéglőben, amelynek egyik asztalánál az esti órákban cigányzena mellett egy uritársaság mulatott. Az állatorvos ülőt nagyon hántotta a „barbár” nyelven följáró társaság és a magyar népi. Atkiabált a társasághoz, amelynek tagjai között *Hausinger* András biliédi és *Keményffy* Aladár úvidéki ajjárásbírák is ott voltak s kővele, hogy ne mondogul, hanem civilizált nyelven beszéljenek és a cigányokkal a *Wacht am Rhein*-t a német győzelem immunit akarta buzatni. A dolog vége sommás uton való kibórást lett. A püngeráman apostol az alábbiakra célozva, repülése közben, visszakiáltott az ajtóból:

— Ime, a gyönyörű magyar igazságszolgáltatás! *Hausinger* ajjárásbíró erre arcul ütötte az állatorvost. A kínos ügy befejeztül úgy azóta jobblétre szenderült vadnemét újságba, amely versben és prózában emlékeztet meg az esetről. A szegedi királyi tábla, mint elsőfokú tegyelmi hatóság, *Hausinger* al-bíró, a bírósághoz nem melő botrányos magavisele-tete miatt, *rosszalára* ítélte. *Keményffy* ellenben fölmentette. Az ítélet ellen úgy a vádout, mint a királyi ügyész semmisségi panaszt jelentett be, amelyet ma tárgyal *Szégyrid* Mihály elnökletével a Kuria kisebb tegyelmi tanácsa. *Hausinger* írásos föllebeozésében azzal védekezett hogy eselokedete nem okozott botrányt, sőt a jelenlévők helyeslésevel találkozott. A Kuria elutasította a semmisségi panaszokat.

§§ **Kilenvenekét vádlott.** A budapesti büntető-törvényszék egy heti tárgyalás után ma mondott ítéletet a sztráko ó teherkocsiosok bünygyében. A bíróság a 92 vádlott közül 28-at teljesen felmentett. A többi pedig részint magánosok elleni, részint hatóság elleni erőszak vétségéért elítélte 3—14 napi fogháza. Az ügyész megnyugodott, a vádlottak közül csak kető jelentett be teilebeozést az ítélet ellen.

van. Ez indítvány elfogadása esetében a bajnokság második fordulójá s ezzel a közönség érdeklődését nagyobb mértékben lekötő mérkőzések tavaszra maradnak, amikor is a rendelkezésre álló hosszabb időszak a lebonyolítást megkönnyíti s egyúttal a hosszabb delutánok megengedik azt, hogy egyes mérkőzések oly órákban kezdessenek meg, mely a nagy közönség életrendjének jobban megfelel, mint az őszi mérkőzések kényseritű korai kezdete. A csapatok érvényesítésére is kedvezőbb lesz a mérkőzések eme új rendje, a tél folyamán rövidebb szünet áll be, mint amilyen tervszerű munka mellett a nyári kell hogy legyen s így a csapatok természet- szerű fokozatos fejlődése is jobban fog érvényesülni a mérkőzések előrehaladásával párhuzamosan, mint ahogy az a régi rend mellett történhetett. Ez indítvány elfogadása esetére 1904. tavaszán szünetelének a bajnoki mérkőzések, ezeket azonban egyfordulós vándordíjas mérkőzések helyettesíték, mint amilyen ezidőszert a Polónyi Géza által alapított ezüstlabda mérkőzői. Ugyancsak tere nyílnék az egyesületnek nemzetközi mérkőzések rendezésére is.

## TÁVIRATOK

### A spanyol kormányválog.

Madrid, december 4. *Maura* vállalkozott a kabinetalakításra. Az új miniszterek névsorát alkalmasint még ma bemutatja a királynak.

### Pleske menesztése.

Berlin, december 5. *Kopenhágából* táviratozzák a *Berliner Lokalanzeigernek*: Otani, rendesen jól értesült körökben beszélék, hogy *Pleske* pénzügyminiszter váratlan szabadságra való utazásra biztos jele legközelebbi lemondásának, az oka pedig az, hogy a Kelet-Ázsiában kiélesedett viszonyok miatt szükségessé vált fegyverkezést *Pleske* nem helyeselte és nem segítette e ő, ami többfelől rosszalással tálközött. Utódja még nincs ugyan kiszemelve, de figyelemreméltó, hogy *Witte*, a volt pénzügyminiszter most ismét rendkívül nagy kegyben áll a cárnál.

Pétevár, december 5. *Mikulic* tanár Boroszólóból ideérkezett a megbetegedett *Pleske* pénzügyminiszter orvosaiával való konzultációt véget. A pénzügyminisztérium vezetését ideiglenesen *Romanov* titkos tanácsosra bizták. Hír szerint *Rüchov* államtitkár, *Kokotzen* pénzügyminiszteri államtitkár vagy *Kobeko* birodalmi tanácsos vannak kiszemelve a pénzügyminisztérium vezetésére.

### Humbert-ügy.

Páris, december 5. *Berry* nacionalista, kiné indítványára létesíték a képviselő-kamarai vizsgáló bizottságot a *Humbert-ügyben*, a bizottság tegnap tartott ülésen betérjesztette a Humbert-ügyre vonatkozó iratit, melyeket igen fontosnak mondott. A bizottság családosa igen nagy volt, mikor kiderült, hogy az iratok majdnem kizárólag uságókból való kivágásokból állottak. Az ülés folyamán a bizottság néhány tagja és *Berry* között heves jelenetek keletkeztek, miután utóbnevezett célzásokkal egyes közársasági politikusokat kompromittálni akart, a nélkül, hogy neveket nevezett volna. Sarokba szorították, csak egy nevet nevezett meg és pedig *Flourens* képviselőt, ami nagy derűtséget keltekt, mert éppen *Flourens* a nacionalista-párthoz tartozik.

### Csarikov Belgrádban.

Belgrad, december 5. Azon, utolsó időben elterjedt híresztelésekkel szemben, hogy *Csarikov* orosz követ nem tér többé ide vissza, kijelenti a féléhivatalos *Szannavnya*, hogy *Csarikov* jövő hét végén valószínűleg Belgrádba érkezik és ismét átveszi a követ-ség vezetését.

### Közgazdasági táviratok.

Bécs, december 5. (A *Budapesti Napló* telefon-jelentése.) Eladatott: bura: 78 kg. 7.60 K. Wart-bérgből, 79 kg. 7.80 K. Pozsonyból, 77.5 kg. 7.60 K. Szeredről. Rozs: 74 kg. 6.40 K. Tönökről, 6.30 K. Ipolyágról, 6.65 K. Pozsonyból. Arpa: elsőrendű 6.85 K. Aranymódorsól, 6.22 K. Szekesfejvárról, 6.30 K. Köbökutról. Zab 5 55—6.20 K., válogatott 6.25—6.65 K. Tengeri (magyar) új 5.30—5.50 K. *Korpalist* tárgalma gyöngye, liszben csekély üzlet, korpa alig tartott.

Bécs, december 5. (A *Budapesti Napló* telefon-jelentése.) A *delutáni magánforgalomban* s áriatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 688.—, Magyar hitelrészvény 772.50 Angol-Osztrák bank 281.— Bécsi bank-egyesület 515.76 Union bank 189.— Lóderbank 435.50 Osztrák-magyar államvasut részvény 674.— Déli vasut 88.— Dohányügyi vasut 420.— Északnyugati vasut részvény —.— Dobányrészvény 355.— Rumanusági vasut 490.— Alpes bányarészvény 407.— Május járadék 100.50 Magyar korona-járadék 98.50 török sorjegyek 142.25 Német birsdáni mára 117.18—117.33, Napoeond'or 10.06.

New-York, december 5. (Terménytársaság.) (Zárlat.) *Gyapot:* New-Yorkban nyelben 12.65 (12.65), Dec.-re 12.40 (12.37), Márciusra 12.67 (12.60). New-Orleans-ban helyben 12.1/2 (12.1/2). — *Petroleum:* Stand white New-Yorkban 9.50 (9.50), Stand white Philadelphianban 9.45 (9.45). Refined in Cases 12.20 (12.20). Credit Balances at Oil City 1.87 (1.87). — *Zsír:* Western steam 7.— (7.—). *Rohé* és *Brothers* 7.20 (7.20). — *Tengeri iránzata* állandó. — Dec-berre 51.7/2 (51.7/2). — *Máro-ra* —.— (—.—). — *Májusra* 49.7/2 (49.7/2). — *Buza iránzata* állandó. — *Piros ósa* nyelben 91.7/2 (91.7/2). — Dec.-re 91.— (91.—). — *Máro-ra* —.— (—.—). — *Májusra* 85 7/8 (85 7/8). — *Juliusra* —.— (—.—). — *Gabona szállítási díja* Liverpoolba 1.1/4 (1.1/4). — *Kávé:* Iair Kio 7. sz. 6 7/8 (6 7/8). — Dec.-re 6.25 (6.30). Márciusra 6.65 (6.65). — *Liszt:* Spring Wheat clears 3.65 (3.60). *Cuscor:* 3 7/8—0.— (3 7/8—3 7/8). *Ósa:* 25.80—26.— (26.50—26.—). *Béz:* 12.— (12.37). — *12.37*. (A zárójelben lévő számok a tegnapi áratk jelzik.)

Chicago, december 5. (Terménytársaság.) (Zárlat.) *Buza iránzata* állandó, Dec.-re 82.— (82.7/8). Márciusra —.— (—.—). — *Tengeri iránzata* állandó. Decem-berre 42.— (43.—). — *Zsír:* Januárra 6.37 (6.45). Májusra 6.45 (6.55). — *Szalonna snort clear* 6.23 (7.18). — *Sertészsír:* Májusra 11.20 (11.35). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi áratk jelzik.)

## Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

**Kiváncsi.** A kérdés, amelylyel hozzánk fordul, olyan természetű, hogy arra kizárólag az ön szive vagy esze adhatja meg az illetékes feleletet. Ha belső kénysszer vagy higgadt megontóás tollat ad a kezébe, megírja azt a bizonyos levelet, ha mi ellenézük is. Ha pedig nem tarja, érdemesnek a szóban forgó rekriminációba belemenni, nekünk hiába lenne ez elen kifogásunk. Ilyen esetekben az ügytől távol álló bölcses csak nagyrítján és véletlenül találják fején a szőget. Ami pedig a férfiak hamisságát illeti, az önkök dolga, amennyire levele után ítéletünk, nem ezen mulik. Ön bevallja, hogy az a fiatal-ember, akivel levelezési viszonyban volt legutóbb, nem keltett önben szerelmet, csak csöndes, komoly becsület. Nos, hát valószínű, hogy éppen ez birhatta rá azt a fiatalembert a csöndes visszavonulásra. Neki nyilván forrószívű asszony, nem tárgyilagoss kritikus kell. Igaz, az ilyen hüvös rokonszenyből sok boldog házasság származik, mégis mindenkinek joga van szerelmet, a szó vérmérsékleti értelmében vett szerelmet kívánni attól, akivel családalapításra vállalkozik. Mindez természetesen csak impresszió, ami levele nyomán fakadt bennünk. Lehet, hogy ön helytelenül állapította meg a körülményeket, mert hiszen a leg-mélyebben érdekelve van a dologban, tehát ellöngültséga érthető. De erről nem is beszélve, a toll egy félreecsuszamlása, egy nem egész világosan fogalmazott kifejezés teljesen más perspektívát nyitthat, mint aminő önnek szándékában lehetett.

**Szegedi előfizető.** Az új bélyegjegyek forgalomba bocsátása tárgyában 1903. évi 51.393. szám alatt kiadott pénzügyminiszteri körrrendelet határozotan kimondja, hogy a régi okmánybéllyegyek csak október 31-ig árusíthatók el és használhatók fel, a november 1-ki kelettel bíró nyugtakra tehát már az új bélyegjegyek alkalmazandók, ami annál kevésbé útköz kiakadálva, mert a régi bélyegjegyek az évi december 31-ig új bélyegjegyekkel kicserélhetők. Az 1904. év folyamán, bezárólag az év végéig, már csak a pénzügyminisztérium engedélyezheti a régi bélyegjegyek kicserélését. A kicserélési iránti beadványok bélyegmentesek. — **M. G. I. Losonc.** A nép szájaról szabad gyújtienie megék, de megjelent meséket nem adhat ki a szerzők engedelmé nélkül. — *Krisztiném.* Közvetlen, egyszerű szavakkal írja meg, egyszerű érzeit. — **S. G. B. Ujjfalva.** A sorozás idejét nem lehet tudni. Az első korostálybeliek, mint első korostálybeliek jönnek sor alá. — **Januar.** Egy név a kettő, csak az egyik kicsinyítő képzővel van használtaiban. — **G. J. P. I.** Nem jönnek a másodikba. 2. Izraelita. 3. Nem jelentkezett a versenyre. — **249.383.** Egy ideig volt az egyesületnek ékező-helyisége, de megszűnt már. — **Magyar.** A latin mondásnak ez a fordítása: Emlékezzél a halálra! — **Z. E. Kolozsvár.** Szintelen, minden szépirodalmi kvalifikáció nélkül való dolgozat. — **Vitatókocok.** A meggyezés, amelyet írásba is foglaltak természetesen kötelező az adóra. Per esetén a bíróság döntési csak az lehet, hogy köteles a hátralékot megfizetni. — **L. M. Singer** és **Wolner** könyvkereskedésnek (Andrássy-ut 10.) kérje el a jegyzékét, ebben válogathat. Esetleg írja meg, hogy mely szakkönyvre van szüksége. A gimnaziumi érettségít csak akkor teheti le ha előbb a telső négy osztályról is tesz vizsgát. — **M. I. Vinkovce.** A két zászló egyforma nagyságu. — **Egy előfizető.** Az L—y jelzéssel közölt vers szerzőjét mi sem ismerjük. — **B. A.** Az illető nem katonaszökevény. Ha a gyakorlatok alól való mentességéről nem is nyomódott, mindenesetre mulasztás terheli. Hozzon magával polgári jevelet Amerikából, amelyly igazolnival tudja mulasztását. Bárna hazaühet különben. — **K. M. A.** tekintes cím, ha diplomás ember.

## SPORT

\*. **A magyar football-bajnokság.** A magyar football-bajnokság ügyében rendkívül fontosság indítványt tárgyal a *Magyar Labdarúgó Szövetség* legközelebbi tanácsulése. Ez indítvány oélja az, hogy a football-bajnokság kezdő fordulójá ószre telessék, ahogy az a külföldön és nevezetesen Angliában is



A főváros elsőrangú cégeinek karácsonyi vására.

A főváros elsőrangú cégeinek karácsonyi vására jelentékeny előnyöket nyújt a vevőközönségnek. A legszolidabb üzleti elveken alapulnak ezek az előnyök, amelyeknek a figyelembevétele mindenkire nézve haszonnal jár.

Ezek a fővárosi cégek, valameny nyi elitje Budapest üzletvilágának, a közönséggel való érintkezésüket állandósítani kívánják. Olyan üzleti elv ez, amelynek eredményes sikere érdekében nyilvánvaló előfeltételeit teremtik meg a közönség állandó bizalmának. Ez előfeltételek sorában első, hogy ezeknek az üzleteknek az áru: minőségben utólérhetetlen finomak s mindég a legdivatosabbak. E mellett az áruktáruk a legváltozatosabbak, mindenfajta igényeknek megfelelőek. Az izlésben való disztíngválság érvényesül a cikkek első forrásból való beszerzésénél s így a lehető legjobb alkalmat nyújtják arra nézve, hogy a közönség bevásárlása során az esztetika és a praktikuság követeléseit összeegyeztethesse. A kiszolgálás ez üzletekben természetesen megfelelő annak a nívónak, a melyet e cégek szolid munkájukkal elértek: előzékeny és mentes minden vásári fogástól. Az áruk, — köztük a temérdek újdonság s művészi különlegesség, — maguk beszélnek ez üzletekben, úgy hogy e karácsonyi vásár nemcsak a szükségletek beszerzésének első és elite-forrása, de maga a megsejmlés is művészi gyönyörűség.



# AZ ELŐKELŐ CÉGEK KARÁCSONYA

**Gottlieb Gábor**  
nőidivat és vászonáru üzlete  
Budapest, Kossuth Lajos-utca 17.  
Nagy karácsonyi occassió  
**nőiruha kelmékben.**  
Lawn-Tennis 12 1/2 kor. 120 méter széles Zybellne 70 krtól feljebb.

Karácsony és újév alkalmával  
**meglepő olcsóság**  
levélpapírok, emlékkönyvek,  
levelezőlapok, albumokban  
stb. stb.  
**Róna Antal**  
papirkereskedésében  
VI., Nagymező-utca 52. szám.

**Olcsó arany- és ékszerárak,**  
nagy választéku briliánsárak, divates  
fajonu menyasszonyi ajándékok minden  
árban kaphatók a már 33 év óta a  
legjobb hírnévek örvendő fővárosi  
ékszerésznél  
**Spitzer Miksa**  
Budapest, Károly-körút 22. sz.  
(Róser-bazár.)

Minden családnak  
kedves karácsonyi  
és újév meglepetés  
ajánljuk kitűnő  
Edison fonografjainkat és elismert  
művészileg felvett  
hengereinket. Ár  
és hengerjegyzéket díjmentesen küldünk  
**Echo, Fonográf-Társaság**  
Budapest, Kossuth Lajos-utca 8.

**Rendés tisztaság a könyvtárban**  
csak GLOBE-WERNICKE  
amerikai könyvszekrényeivel  
érhető. el. — Magyarországon  
egyetül kapható  
**Kanitz C. és Fiainal**  
Budapest, Dorottya-utca 12.  
Ismeretű árjegyzéket szívesen  
küldünk.

**E HÉTEN**  
a karácsonyi  
alkalmi szövetáruházban  
Budapest, Andrássy-ut 3.  
eladásra kerülnek:  
Kitűnő minőségű flanelk mtrje 12 1/2 kr.  
Szines francia á jour Batist mtrje 24 kr.  
Merino Delain mtrje ..... 31 kr.  
Jó minőségű dupla szövet 39 kr.  
Zibelinek 120 cm. széles a leg-  
újabb minták méterje ..... 65 kr.  
Nagy raktár francia és angol gyapjú  
szövetekből és mosókendőből  
kivételre olcsó TÖMEG-ÁRÁKBAN.  
Angol plaid (gyapjukendő) 2 mtr.  
hosszan, 160 cm. széles, világos  
vagy sötét kockás kivitelben,  
ezelőtt ára 8 frt 50 kr., most frt 3.90.  
A vidékre minták fenti cikkekéből  
a nagy kellemesség feltűnő csak  
SZOMBATIG KÜLDHETÉK.  
**Hölygyeim!**  
Szásszenek a tűnőmágyas olcsóságú  
árukkal megvakított kirakatok meg-  
tekintésére!

**LEON és OLÁH**  
női divatkelme-áruház  
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.  
Standard- (volt Dreher-) palota.  
Szíves figyelembe ajánlják az igen tisztelt  
hölgyközönségnek, hogy utólérhet-  
etlen mesés olcsó árak mellett a  
**karácsonyi vásár**  
kezdetét vette.  
Vidékre mintákat szívesen küldünk.

A 22 év óta Múzeum-utca 4. szám  
alatt volt  
**bor főáruháznkat**  
november hó 1-én  
Dorottya-utca 7. sz. alá  
helyeztük át.  
**Radó és Társa**  
Magyar borpince.  
TELEFON 34-15.

**Női felöltők**  
**Hölzer**  
cs. és kir. udv. szállítónál  
BUDAPEST,  
IV. Kossuth Lajos-utca 9.

Legnagyobb férfi- és  
gyermekruha áruház  
**Kohn Heilmann és Fiai**  
cs. és kir. udv. szállítók  
az „Angol szabó“-hoz  
Budapest, IV., Károly-körút 12.  
Szabott árak! Telefon 17-49.

**Bárd Ferenc és testvére**  
zeneműkereskedése és színházjegy-  
irodája  
Kossuth Lajos-utca 4. sz.  
Mindenféle zeneművek legnagyobb  
raktára, színházjegyek a magy. kir.  
Opera, Nemzeti, Magyar és Király  
színházba a rendes árban kaphatók.

A legjobb bel- és külföldi  
Zongorák és Harmonikumok  
legújtanosabban vásárolhatók  
**Eder Antal Gyula**  
legjobb  
budapesti  
zongoratermés-  
ben  
IV., Váci-  
utca 28. sz.  
Városházakörnél.

**Calderoni és Társa**  
IV., Váci-u. I. Budapest, IV., Kis hid-u. 8.  
Színház látszóval, tá-  
bori és verseny-látszó-  
vek, Zeiss-, Busch- és  
Göschl-féle prismatáv-  
csövek, szemüvegek és  
orrszoptók, lorgnő-  
tek, Anroid légsuly-  
mérők, hőmérők.  
Stereoszkopkérdőnyök  
laterna magikák.  
Fényképezési készületek. Árjegyzék ingyen

**Lőw Sándor**  
órás és ékszerész  
Budapest,  
VIII. József-körút 81. sz.  
Dus választék minden-  
nemű, kizárólag csak  
legjobb szerkezeti zseb-  
és falórák, ékszerek,  
arany és ezüstnemiékben  
Telefon 62-68.

**Patschauer Miksa**  
cipészemester  
Király-utca 13. Gozsdú-ház.  
Saját készítményű cipő nagy raktára  
Gyermekcipők ..... 1 főtől 3 frtig  
Női cipő ..... 3 ..... 5 ..... 10  
Uri cipő ..... 3 ..... 5 ..... 10  
Szelelt kiszolgálás.

**Kunstädter Vilmos**  
papirkereskedés, nyomda- és könyv-  
kötészet  
Budapest, József-körút 7. sz.  
(Damjanich-utca 32. és Csömör-út 53.)  
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, festő-  
mínák, festőszerek, különbözőságu levél-  
papírokból. Gyári fokrát Riefler, Richter  
és Klinez rajzeszközökben.  
Nyomatványok műintézetben  
csinos és izletes készítését.

A legzelelszerűbb  
karácsonyi ajándék  
az  
**Olcsó butor.**  
250 engedménnyel adom el  
10 összes raktáron levő szil-  
lárd gyármányú asztalos és kár-  
pitos butor-készítményt.  
Nagy választék háló-, ebéd-,  
szalon-, uriszoba, valamint minden  
a lakberendezéshez szükséges tár-  
gyakban, a legegyszerűbbtől a leg-  
díszesebb kivittelig.  
**Dósa Kálmán**  
asztalos és kárpitos  
Budapest, Kerepesi-ut 28. sz.  
főemlék.  
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Figyelem!** Ögünk új kedvezményt nyújt akként, hogy minden vevőnek, ki 12 fo-  
rintot meghaladó rendelmenyt tesz, a saját arcképe vagy bármely  
tetszés szerinti kis fénykép után egy  
**életnagyságu fényképet**  
teljesen ingyen  
készítünk kivitelben, 60 cm. magasaságban, csupán a díszes keretért (passe-partout) amely-  
ben az életnagyságu fénykép foglaltatik, az önköltségenkét, 1 frt 50 krt számítunk.  
**Az iparosodaja!** 12 forint 1 darab öszoenkuható vaságy acélszörony-  
patétól, 3 réti matraccal és tartóval.  
12 frt 50 kr egy árú szőnyegpaplan (fodrall) és szőbél-  
minden színben, 125 cm. széles, 180 cm. hosszú.  
Megrendel-  
hető csak  
**GICHNER TESTVÉREK** Budapest, Múzeum-körút 27. sz. Páplán-  
és matraccyár, szőnyeg- és vasbutorakáré.  
Árjegyzéket bérmentve és ingyen küldünk.

# Színházak, szórakozó helyek.

## M. KIR. OPERAHÁZ.

Vasárnap, 1903. december hó 6-án.

### Tosca.

Melodráma 3 felvonásban. Zenéjét szerző Puccini G. Szövegét Sardou Viktor drámája nyomán írták: Elica L. és Giacosa G. Fordította Várady Sándor.

### Személyek:

Tosca Flóra	Krammer	Szekrestyés	Hegedűs
Cavaradosi	Anthes	Spoletta	Gábor
Báró Scarpia	Takáts	Sciarrone	Kárpát
Angelotti	Kornai	Börtönőr	Szemere

Kézlete 7 óraker.

## NEMZETI SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1903. december hó 6-án.

Délután 1/3 óraker mérsékelt helyárral.

### Denise.

Színmű 4 felvonásban. Írta Ifj. Dumas. Fordította Paulay.

### Személyek:

Bardannes	Mihályfi	Thauzettené	Szacsvayné
Mártha	Váradi A.	Fernand	Dezso
Brissot	Ujházi	Pontferrand	Hetényi
Brissotné	Helvey	Pontferrandné	Paulainé
Denise	Hegyesi	Clarisse	Paulai E.
Thouvenin	Pethes	Szolga	Váradij

### Ete:

### Sötétség.

Színmű 4 felvonásban. Írta Rutkai György.

### Személyek:

Váry Kálmán	Szacsvay	Istvándyné	Jászai M.
Clementine	Helvey	Istvándyné	Cászár
Emma	Marusz E.	Bognár	Rózsahegy
Andor	Dezso	Veres	Mészáros
Rudas József	Gabányi	Vertsené	Vizvárné
Vera	Ligeti J.	Róza	Póór L.
Erdős László	Gyenes	Mici	Paulay E.
Istvárdy G.	Gál	Franci	Batizfalvi

Kézlete 7 1/2 óraker.

## VIGSZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1903. december hó 6-án.

Délután 3 óraker mérsékelt helyárral:

### Flirt nagysám.

Színmű 3 felvonásban. Írta Gavault és Berr. Fordította Molnár Ferenc.

### Személyek:

Anostin	Góth S.	La Cerda-né	Gazsi M.
Marcello	Balassa	Boulot	Szilágyi
Jacques	Kertész	Boulot-né	Hegedűsné
Feraande	Haraszthy	Max	Tapolczai
Raoul	Fenyési	Paul Camaret	Tanav
La Cerda	Szerémy	Etienne	Gyöző

### Ete:

### Az aranyhíd.

Boház 3 felvonásban. Írta Grézac és Croisset. Fordította Molnár Ferenc.

### Személyek:

Gardannos	Góth	Rosalie	Fabián
Pienaimé	Hegedűs	Victoire	Kocsisovszky
Jaqueline	Varsányi	Baptistin	Bárdi
Hélène	Gazsi	Planchet	Halász

### Kedden, december 8-án, a Royal-teremben

# MALCHER

Reszó hegedűművész hangversenye. Jegyek kizárólag Mery Béla zeneműkereskedésében. Andrásy-ut 12. Telefon.

A „Samaritanus” és a női munkáért értékesítő „Klett” ügyletek kedden, 1903. december 15-én, a Royal-szallésteremben, este fél 8 óraker

# TÜRK-ROHN OLGA

hangversenyénekésző dalcsétye

## Mérő Jolán

zongoraművésznő közreműködésével.

Jegyek 10, 6 és 4 koronáért kaphatók Edzsaróvgyi és Tárasz cs. és kir. udv. zeneműkereskedésében, IV., Kristóf-sér 3.

Csütörtök, december 17-én, a Royalban

# d'ALBERT

Jonás egyetlen zongoracsétye. Jegyek kizárólag Mery Béla zeneműkereskedésében Andrásy-ut 12. Telefon.

Pénteken, december 19-án, a Royalban

# GANDOLFI

Edzsaróvgyi egyetlen dalcsétye. Jegyek kizárólag Mery Béla zeneműkereskedésében, Andrásy-ut 12. Telefon.

Szerdén, december 9-én, este 7 óra fel 8 óraker a főv. Vigadó nagyszínházban

# Vecsey Ferenc

10 éves hegedűművész hangversenye.

Jegyek 10, 6, 4 és 2 koronáért a „Samaritanus” zeneműkereskedésében Váci-utca 10 kaphatók.

# GRAMMOPHONOK, PHONOGRAPHOK

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. Árjegyzéket tessék kérn!

# AUFRECHT és GOLDSCHMIED

HANGSZERESZTÁLY.

BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37.

Alkalmos képviselők felvételre

# Gömbös János

vendéglője

Magyar-utca 3.

Kitűnő magyar konyha, előnyös havi előfizetések és jegyfizetések.

Színház után kellemes találkozóhely.

# Pontos és legjobb ÓRÁK

5 évi jótállás mellett.

Egyházi szent edények, kerámiák kannák, káskerek, evőeszközök részletfizetésre is.

Javításokra és vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok — Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

# POLGAR KÁLMÁN

Budapest, Erzsébet-körút 29. szám.

# Karácsonyi ajándékok

fémképzési készülékek, a legújabb állvány és kezi kamrák, legelőszelvény és legjobb nagytű készülékek, kinemató raphok, tanuló készülékek és a hozzávaló összes felszerelés utasítással

# Wachtl és Társa

Budapest, IV., Eskü-út 6.

(Főh. Clottid palota).

Képes árjegyzék ingyen.

Az egyedül létező val. angol

# Szépítőszert

a Balassa-féle valódi angol

# UGORKATEJ,

mely azonnal elszívott minden szepít, májfoltot, pattanást, hátrahát, (mitesszer) stb. és az arcnak friss bőrszín, tisztaságot kölcsönöz.

1 üveg ára 2 k. Ehhez egykorongpap 1 kor., postára 2 kor.

Főszékhely: Balassa Kornél gyógyszerár — Budapest, Clottid hely: Csizsára Erzsébetfalva Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Budapestben: Török József gyógyszerárban, Király-n. 12 és Andrásy-n. 28.

# VÁROSI

és utazó-bunda, gazdasági kabát, szőrme- vagy szövettel, lábcsák, téllkabát, duál-ulster, férfi-, nő- és gyermek-öltönyök, nő- és gyermek-téllkabát, korszolva-kabát. Eredeti svéd bőrkabát, mérsékelt szabott árak mellett. — Az elősorolt ruhadarabok tiszta gyapjú-szővelekből kizárólag saját műhelyünkben készülnek.

# GROSS és LÖWENSTEIN

férfiszabók

Budapest, IV. ker. Deák Ferenc-utca 18. sz.

# Zenekedvelők

figyelmébe!

A közelmultban nagy sikert aratott

# Tarka Szinpad

1. szám: „Van-e tehetségem?”, Couplet. Szövegét írta: Pásztor Árpád. Zenéjét szerzőtő Máder Raoul. Ára 2 kor.

2. szám: „Vén kocsi” dala! Szövegét írta: Heltai Jenő. Zenéjét szerzőtő Tarbay Alajos. Ára 3 kor.

3. szám: „A diófa románcát” Szövegét írta: Molnár Ferenc. Zenéjét szerzőtő: Konli József. Ára 1.50 kor.

Az Uránia tudományos színház műsoradárja.

Magyar Iant. Írták: Satojanovics Jenő és Kőrösi László. Karzólamból álló dalgyűjtemény. Karzólam 75 fill. Zenekísérettel 5 kor.

# RÁTH MÓR

könyvkiadó-hivatala és könyvkereskedése

# BUDAPEST

Gizella-tér 1, a Haas-palotában.

Van szerencsénk a n. é. közönséget figyelmeztetni, hogy több mint 46 év óta közbizalomban részesülő könyvkereskedésünk szives megbízásokat minden bárki által és bárhol hirdett, bármely könyvárjegyzékben lévő magyar, német, francia, angol — leszállított árti művekre is — a lehető legutányosabban teljesít, többnyire olcsóbban új példányokban és utolsó kiadásokban, mint az antiquariusok.

Valóban szomorú dolog lenne, ha európai hírt üzentünk, melynek kiadása irodalom-történetünk legényesebb lapjain vannak megörökítve, mely hűfias áldozatkészségnek és önzetlen törekvésnek évtizedeken át anyai példáját nyújtotta, melynek kulturális célokra fordított adományai egy egész vagonnyi képviselnek, összeköttetésével és tőkénél fogva nem concurrenthalna bármely czzéggel.

Szerencsénk van ezáltal arra is figyelmeztetni, hogy mindennemű irodalmi segédzserekkel, könyvjegyzékekkel, a külföldi antiquariusok catalogusaival a legnagyobb készséggel ingyen szolgálunk és új műveket betétként és választás végett szivesen küldünk bérmentve; végre előzetes megállapodás után

# részletfizetésekre

is szállítani készek vagyunk.

Különös figyelmbe ajánljuk a most megjelent **karácsonyi könyvárjegyzékünk**et, melyet megkeresésre ingyen és bérmentve megküldünk.

# KRIEGLER D.

arany- és ezüst-ékszerárny-gyára

IV. ker., Károly-körút 24. II. em

Főkülföld: Koronaherceg-utca 11. sz.

## Színházak heti műsora.

	Magy. kir. Opera.	Nemzeti színház	Vigadóház	Népszínház	Magyar színház	Király színház	Uránia színház
<b>Hétfő</b>	Nincs előadás	III. Richard	Az aranyhíd	Vándorlegény	A kis kofa	Aranyvirág	A Balaton
<b>Kedd</b>	A proféta	A három testőr Lady Windermere legyezője	A csodagyermek Az aranyhíd	Huszárkisasszony Menyecske	A dróttostó	Aranyvirág	Az ejiéli nap országa A Baaton
<b>Szerda</b>	A büvös vadász	A proletárok	Flirt nagysám	Vándorlegény	A kis kofa	Aranyvirág	A Balaton
<b>Csütörtök</b>	Tosca	Annuska	A csodagyermek	Katalin	A kis kofa	Ghetto	A Balaton
<b>Péntek</b>	Nincs előadás	Tépett láncok Káprázat	Az aranyhíd	Bonaparte	A kis kofa	Ghetto	A Balaton
<b>Szombat</b>	A nürnbergi mesterszónokok	Tépett láncok Káprázat	Az aranyhíd	Bonaparte	A kis kofa	Aranyvirág	A Balaton
<b>d. u. Vasárnap este</b>		A vörös talár Tépett láncok Káprázat	Flirt nagysám	Menyecske	Tavas	Aranyvirág	
		A denevér	Az aranyhíd	Bonaparte	A kis kofa	Ghetto	A Balaton



# Színházak, szórakozó helyek.

## NÉPSZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1903. december hó 6-án.

Déltűn 2 1/2 óraker mérsékelt helyárakkal:

### Casanova.

Regényes nagy operette 3 felvonásban, előjátékkal  
Irtó Faragó Jenő. Zenejét szerző Barna Izsó.

#### Személyek:

Casanova	Nyárai	A sátni felesége	
A sátni	Marion		
Petrucchio	Szirmai	Pompador	Küry
XV. Lajos	Lia		
Mózes	Raskó	Marina	Holló E.
Pietro	Delli	Heloise	Nagy M.
Náthán	Kovács M.	Barbarino	Harmath I.
Napoleon	Nagy	Stella	
Bakter	Mátray	Utcai táncosnő	Kápolnai.
Nero			

#### Este:

Blaža Luiza szonny vendégfelléptével.

### Menyecskék.

Három egyfelvonásos népszínmű. Irtó Verő György.

#### I. A bíróné.

#### Személyek:

A bíróné	Kiss M.	A kisbíróné	Ujvári
1. Esküdő	Blaža	Bencze	Horváth
2. Esküdő	Nyárai	Egy legény	Szirmai
	Kovács	Egy leány	Nagy M.

#### II. Mária elmen.

#### Személyek:

Józsa Mátyás	Szabó	Rátel	Blaža
Orszo	Siposné	Mátóka	Dezsofi
Ferkó	Szirmai	Marton bácsi	Szilágyi
Mariska	Batizfalvy	Plebános	Horváth

#### III. A menyország.

#### Személyek:

Tibor András	Kiss M.	Bézsike	Batizfalvy
Ágnes	Balázs	Szuzsa	Blaža
Gyuri	Szirmai	Tuli	Szentmiklósy
Bandi	Pintér	Gyögi	Kovács M.

Kezdet 7 1/2 óraker.

## MAGYAR SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1903. december hó 6-án.

Déltűn 3 óraker mérsékelt helyárakkal:

### Tavas.

Nagy operett 3 felvonásban. Duvall és James után  
irtó Lindau és Wilhelm. Fordította Mérei Adolf.  
Zenejét szerzte Strauss József.

#### Személyek:

Csapó Gusztáv	Heltai	Szalóki báró	Gömöri
Margit	Révész	A báróné	Baltai
Hollós	Tollagi	Gál Feri	Ráthonyi
Cecilia	Fonyvessi	Anna	Szenyörgyfi
Ernő	Farkas	Mayer	Giróth
Berta	Szabó E.	Náci, pincér	Sziklai

#### Este:

### A kis kofa.

Nagy operett 3 felvonásban. Irtó Falk Richárd.  
Zenejét szerzte Sztójánovits Jenő.

#### Személyek:

Frine	Keleti	Ibész	Kornai
Hipperidesz	Ráthonyi	Terpizs	Sziklai
Prakszitelesz	Rubos	Az arkón	Fenyéri

Kezdet 7 1/2 óraker.

**Ziegler József táncintézet**  
Andrássy-ut 25.

**Táncitanítási jelentés!**  
A december havában kezdődő új

**kezdő felnőtt csoportra**  
a beiratkozás megkezdődött.

Kérem az igen tisztelt érdeklődőket, hogy lehetőleg minél  
előbb iratkozzanak be, nehogy a későbbi jelentkezése a tanítást  
akadályozza.  
**Ziegler József táncintézet.**

**Semler J.**  
posztókereskedő és kir.  
udv. szállító

**BUDAPEST,**  
V., Bécsi- és Deák Ferenc-utca sarkán.

Ajánlja kiváló ajándékot eredeti Angol  
szőnyegekben, utak részben. Új és  
többféle szőnyeg, különlegesség. Original  
Montagne Segar továbbá hölgyek-  
nek legkiválóbb Costum kolmált,  
melynek különlegessége az olcsó és jó  
minőségű legényeknél is postó. „Drap de  
volle” mely a legújabb körben a legna-  
gyobb tetészt érte el. Nagy választék angol  
Himalaya Páladó, kendőkben és kocsika-  
kban.  
Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

**PERL és KLEIN**  
selyemáruháza  
Budapest, IV., Bécsi-u. 5.  
f. é. december 31-éig tartó nagy

**karácsonyi occasió eladás**

van folyamatban.  
A t. hölgyek figyelmét felhívjuk a dús választékú és  
rendkívül olcsó blouse és ruháselyemleinkre,  
mosó és angol bársonyainkra, csipkeneműk,  
szalagok és egyéb diszitménzainkra.

**Maradékok minden áron!**

## FŐVÁROSI ORFEUM

VI., Nagymező-utca 17.

Ma délután 4 óraker

### nagy családi előadás félhelyárakkal.

Este 8 óraker:

Montrel.	Könnyű lovasság.
Annie Sturm.	A jó faluslak.
Mariot.	La Woronowakya.
Guerra-Chivo.	Flem et Brook.
stb. stb.	

A télkeriben reggeli 5 óráig Vörös Elek előzenés-  
kara hangverseny.

## Reményi Mihály



műhegedő-készítő. A magyar kir. Zene-  
akadémia szállítója  
Budapest, VI., Király-utca 44/5. sz.  
Ajánlja dus raktárát valódi olasz, francia, angol,  
német és magyar mesterhegedők, gordonkák  
és vononák, legújabb hegedő-alkatu tokok esz-  
dől, finom kivitelű, gyantát, állatort, hang-  
gyógyulványok a legújabb formában.  
Quintisztza és tartós hangversenyuhrok,  
melyeket a legnagyobb művészek, mint:  
Hubay, Burmeister, Grünfeld, Arányi,  
Geyer Stéh, Vecsey, Földes, Bürger  
tanár urak hangversenyekhez használnak elő-  
szeretettel.

### Specialista:

vonós-hangszerek készítése és javításában.

**Hangfokozó-gerenda,** melynek bármely hegedős  
vagy gordonkás alkalmazása  
által sokkal jobb, erősebb, szebb és kellemesebb hangja lesz.  
Sikerült kétség minden egyes hangszernél. Régi hangszerek  
vétele és eladása a legmagasabb áráig. Képes árjegyzék  
az összes hangszerekről ingyen és bérmentve.

## A szájpapírlás nélküli légszivókamrás fogorok



Félműhatatlan órával, hogy  
rugós, képesek nélkül készí-  
tnek, szilárdan állnak, rágaszra  
kötődnek és mindenki azonnal  
megszokja. A szájpapírlásmentes  
teljesen új és a legújabb fogorokunkat a  
szájban, emelgés és beszédze-  
varok teljesen ki van zárva. Szab-  
dalomunk után nemcsak teljes  
fogorokat, hanem egyes fogakat is készí-  
tünk. Fogor-  
raink a párisi, római és brüsszeli egészségügyi kiállításokon  
aranyérmekkel és díszlevelekkel lettek kitüntetve.  
A n. é. közönség b. figyelmébe ajánljuk, hogy fogorokunk  
amelyek magyar szabadalommal védve vannak, egyáltalán  
csak általunk, intézetünkben készítenek. Fogorainkért 10  
évi jótállást vállalunk.

## Fogorvosi és fogtechnikai rendelő-intézet Budapest, VII., Baross-ter 20. sz.

(Keleti pályaudvarral szemben.)

Csakis választékosan ellátott levelekre felelünk.

**Csillogó \* \* \* \*  
karácsonyfadíszek.**

Teljes összeállítás  
frt 2.50, 5.- és frt 10.-  
Angyalhaj. Hó. Angyalka  
40 kr. Üvegdíszek 3, 5 kr.  
Ügygyertartók. Gyertyák  
Üjdoság! Játék karácsonyfadíszek!

**KERTÉSZ TÓDOR**  
BUDAPEST, Kristóf-ter.

Karácsonyi kiállítás. Játék és ajándék.  
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

## Magyarnak Pécs, németnek Bécs.

Ne küldjük pénzünket külföldre.

Hazai iparunk előmozdító cégnél mindennemű arany és  
ezüst tárgyak, órák és minden eszakmába való cikk sokkal olc-  
sábban, jobban és megbízhatóbban szereshetők be, mint külföldön

Nem tetszőrt a  
pézt vissza-  
adjuk.



60 H.  
„Rindó” az embernek jól barátja és kísérője.  
Kiváló jó és erős pontosan járó szesóra, mely egy-  
szersmind pontos, hangos ébresztés és csinos kivitelben.  
Nikkel tokban . . . 20 korona.  
Órydalt . . . . . 32  
Valódi ezüst . . . . . 38  
Nagy képes árjegyzékét ingyen és bérmentve küld bérkine  
Kassagyáros, órák és  
Sohnwald Imre látásérés, PÉSETT.

## Előfizetési felhívás

# MERCUR

hiteles pénzügyi és sorsolási szaklap  
**XXXIV. évfolyamára.**

A **MERCUR** a legelterjedtebb és legmegbízhatóbb  
sorsolási szaklapja az országnak.

A **MERCUR** megbízható értesüléseket közöl az  
összes ipari és kereskedelmi vállalatokról, valamint  
értékpapír és gabonapiaczokról is.

Az év végén megjelenő évkönyvében közli a  
**törvénys megsemmisítés**  
alatt álló értékpapírok számat.

Az évkönyvből ezenkívül megtudható, hogy bár-  
mely sorsolásnak alávetett értékpapír létezése óta az  
1903. év végeig kiorszoltatott-e.

A **MERCUR** előfizetési ára az **Évkönyvvel**  
valamint a **Sorsolási Naptárral** együtt **4 kor.**

Előfizetések küldendők:

## MERCUR kiadóhivatalának Bpest, IV., Váci-utca 37.

**MŰVÉSZETI KÖNYVTÁR**

„A KÉPZŐMŰVÉSZETI MONOGRAFIÁK  
SOROZATA A KEPEKKEL GAZDAGON  
DISZITVE A SZAKBELI KIVÁLÓ IRÓK  
KÖZREMŰKÖDÉSÉVEL A MŰVELT MA-  
GYAR KÖZÖNSÉG SZÁMÁRA  
SZERKESZTI  
KORONGHI LIPPICH ELEK

A MŰVÉSZETI KÖNYVTÁR célja a műve-  
zet ismeretnek terjesztése. Felhívja a magyar  
közönség előtti korosztályok, nagy egyéni  
művészek az élet. Nem leltelen lete-  
getések és egymásra halmozott száz adatok  
gyűjtésére lesz a tervezett művek sorozata, hanem szeretettel, az élet nyelvében  
megírt élvezetes és tanulságos olvasmányok. A nagy művészeti művek elte-  
rása egy-egy kimagasló emberi tehetség az őt megélt, az őt körülvevő kor  
összes viszonyából való kifejtését, értelmezését, a saját korához való viszonyát  
s a következő korokra való hatását fogja nagy gondossággal megírni, és képzelt  
gazdagon díszített szövegekkel feladni. Majd pedig minden egy-egy korzaka-  
nak és művészet irányának mibenlétét csak több egyetemes művészeti műveket  
melé, vagy egymás után sorakozása és egymásra való vonatkozása szemlélhet, egy-  
egy ily kötetben lejjelalhatók lesznek az egymásra hato összes tényezők. A S. m. m.  
mikor a művelt embere szellem művészetét keres mindenben, a mi őt körülvevő  
a külvilágban körül veszi, egy szótval „mikor a szep-nek tarsaságn legvil szavának  
ridégnék érzi az élet, a arra törekszik, hogy tevékenység, legyen az bármely  
szakra utalva, mindenkor a nemesebb szel vesesse. — egészen természet, hogy  
a Művészeti Könyvtár programjából a művészeti írás sem hiányozhatik. —  
Művészet és szellem és teljesen a hazai viszonyok és szükségletek ismerete  
alapján halad a Művészeti Könyvtár, tudomány művészetet a szellem deréjébe,  
komoly megbízhatóságot előadásban való elevenességgel írva egyetemes.  
A Művészeti Könyvtár kötetiben örömet lelheti a komoly tanár, a fiatal, szem-  
nővendék egyaránt, az irodalmi eszmégekhez szokott úton éppen úgy, mint az  
egyszerű, művelt családi asztalok, és egyáltalán mindenki, a ki ismeretét szász  
adatok és okoskodások kuszasáttól menten akára képeztesse. Művészeti műveket  
velét a Művészeti Könyvtár az iskolának és minden művelt embernek.  
Mindent kötet száfó, befejezett mű lesz.

„A Megjelentek eddig a következő kötetek: —  
Budapest művészet a tőrök bölcsész elött Divald (Kor-  
neli), Csányi Karoly, 10. eredeti építészeti rajzokkal és  
49 képpel. Fűzve 6 korona, diszkóteben 8 korona. —  
Donatello, Eber Lasslöf, 10. mellettek és 84 szövegbe  
nyomott képpel. Fűzve 6 kor., diszkóteben 8 kor. —  
Michel-Ancelo Buonarroti Meller Simonól, 17. mellettek  
tel és 33 szövegbe nyomott képpel. Fűzve 8, diszk. 10 kor.

„A következő kötetek mmkában vannak: —  
Leonardo da Vinci Raffael „Böcklin és köre  
Fadrusa János Pál László „A barbaii tábla  
Munkácsy Mihály Selyek Bertalan „A fiatalok.

„A művészetek elméleti korakainak és egyfajtaegnek egész sorozata fog esz-  
től közzéadni, nem mellőzve sem a hazai, sem a külföldi művészetek legújabb-  
kori felvirágzásának jelenségét és kimagasló alakjait sem. Ezentúl 3—4 kötet  
jelenik meg. A díszes, de könnyen kezelhető, gazdagon illusztrált kötetek ára ter-  
delem szerint, díjazhatóság fűzve 6 és 8, kötet 8 és 10 kor. kötet fog vastakozni.  
„A kötetből álló sorozat előzetési ára (kötet) 80 korona. Minden kötet kötet-  
álló művet tartalmazván, külön is megvásárolható. — Egyes kötetek, valamint az  
kötetből álló sorozatok megvásárolhatók minden könyvtárakban és a Művészeti  
Könyvtár kiadóánál, a —

**LAMPEL ROBERT (WODIANER F. ES FIAI)**  
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDESBEN, BUDAPESTEN, V. ANDRÁSSY-UT 24.



**FISCHER SIMON és TÁRSAI** Magyarország legnagyobb selyemáruházában, Budapest, Bécsi-utca 7., Deák Ferenc-utca 12. sz. **OCCASIO** eladásra kerülnek selyem, bársony, plüss, függöny, paszomány és mindennemű női divatcikkek. — Mindennemű maradékok bámulatos olcsó árakban. —

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

AS ATEENAEUM r-t kiadásában megjelent:

**HÁZASSÁGI PEREK ÉS ELJÁRÁS HÁZASSÁGI PEREKBE.**

Írta: **KNORR LAJOS**

gyvéd, ny. táblai bíró, stb.

E könyv egybefoglalja a házassági perekre vonatkozó összes jogszabályokat úgy, hogy annak nemcsak a szakember, hanem a per-telődő házaspár is használni lehetik.

Ára angol vászonkötésben 2 korona.

Kapható az **Athenaeum** r-társulatánál (Bpest, VII. ker., Kerepesi-út 54.) és minden kizárólagos kiskereskedésben.

**Butor**

csak jó minőségű Hálószoba, kredenc, szőnyeg; divány, asztal, székek, íróasztal, könyvtárak, szék, fotelek, kárpitos, szőnyegtervezés, tülkök, egy egyenlítő is, nagyon olcsón, eladás napján és kint is. Vidékire gondosan csomagolva, biztosítva. Csak VI. kerék-kör 40. szám Steinberger Manó butor-parszél.

**Tüdőbaj krónikus katarus és sorvadás gyógyítható.**

As orvosi kongresszuson Leyden tanár kimutatta, hogy Németországban Állandó 1.200.000 ember szenved sorvadásban és hogy ezek közül kb. 180.000 csak a borzongó betegséget áldoztat. Minthogy minden ember majdnem naponta tubercillusokat (a sorvadás előidézői) lélegzik be, az egész emberiségnek ki kellene halnia, ha a test nem produkálna olyan anyagot, amely a bacillusokat elpusztítja még mielőtt a szervezetnek kárt okozhatnának. Ez az anyag benne van a tüdő előtt levő pajzsmirigyekben és Állandó harcban áll a bacillusokkal. Ezek, ha ezek a mirigyek megfűlés, por stb., avagy főmögös és tartós bacillusnevandorlás következtében nem működnek, áll be a betegség, minthogy emelőállatoknál is megvannak ezek a mirigyek és ugyanazokat a feladatokat teljesítik mint az embernél, fontos volt megkísérteni állatoktól volt pajzsmirigyek beszívására által a természetet a betegség elleni harcban támogatni, amely teória szótól orvosi kísérletezése folytán bizonyon bevált. A készítményt jékok párnáiról gyűjthető és **Dr. Hoffmann-féle Glandulén** elnevezés alatt tablettákban állítják elő, minden tablettában van 0.25 gramm a pedig 0.05 gramm pajzsmirigy pora és 0.30 gramm tejcukor.

**Dr. H. ur M.-ből** ezeket írja: A Glandulén alkalmazása által a tuberkulózis kúrájának minden szövődjéte meggyógyítottam, hogy az a tuberkulózis ellen eddig használt belső szerek hatástanában jóval felülmúlva.

**Dr. A. ur B.-ben.** Örömmel értesítem, hogy betegem állapota nagyobb mennyiség bevétele után jelentősen javult, kivált a kollemlen levegőhiány elmúlt, a köpés majdnem megszűnt, általában jobban érzi magát és 2 fonttal hírt.

**G. B. ur Kőin.** Valóban megfogott a Glandulén-tablettákkal elért eredmény. A köhögés láthatólag enyhült, az étvágy és az általános érzés javult, amik egyegyedül az ön tablettáinak tulajdonítok. Az általam eddig használt számtalan szernek nem volt semmi hatása.

Készíti **Dr. Hoffmann Nachf.** vegyi gyára Moerens (Szászországban) és kapható a gyógyszerekben, 100 tablettával 5 K. 50, 50 tablettával 3 K. Kimerült fűzetek értékelten kaphatók!

**G. S. és V. M. tanárok M.-ben** a Glandulén 31 tüdővész esetében, különféle körülményben, hol más kúrák már nem igen használtak, alkalmazták a legjobb eredménnyel. A betegség tünetei: láz, köhögés, éjjeli izzadás, köpés, étvágyhiány stb. Jassankint elmúltak, úgy hogy a betegek rövidabb-hosszabb idő múlva gyógyultan voltak elbocsáthatók.

**H. S. ur Jessen.** 4 1/2 évvel ezelőtt — 20 éves koromban — tüdőbajomtól szenvedtem. Kaptam kreotol-kapszulát, kreotolát stb., de állapotom nem javult, sőt mind inkább rosszabbodott. Ezek az erős szerek helyben gyomorfájás is lettem és láthatólag fogytam. Orvosok fűltek. Pár száz Glandulén-tabletta használata után már javulást éreztem, étvágyam lett, testem gyorsan gyarapodott és pár óra darab használata után tüdőm is teljesen meggyógyult és lenni visszanyertem egészségetem.

Legjobb gyógyszerésznél, **Budapest, Király-utca 12.** Kérlek megkérni orvosok és gyógyult betegek értesítéssel ingyen és bérmentve. Óvakodjanak!

**STERNBERG ARMINÉSTESTVÉRE**  
CS ÉS KIR. UDVARI HANGSZER-GYÁR



**BUDAPEST, VII., KEREPESI-ÚT 36.SZ.**



**Zongora és Pianinó**

legkiválóbb gyártmányok 300 frrtól feljebb.

Zongorét, pianinót, harmóniumot vagy cimbalmot kölcsönzünk havi 5 forinttól feljebb.

Javításokat és hangolásokat legkiválóbb szakmunkások által végeztetünk.

Valódi „GRAMMOPHON“ Valódi

darabja 70 korona és feljebb, lemezek 3 korona és feljebb nagyban és egyenkénti elárúsítása. Legújabb ének művészi felvételek: br. Splényi Blaha Lujza assz. Szoyser Ilonka k. a. Vasquez Italia grófnő, Takács Mihály, Beck Vilmos, Szendrőy Lajos,

a magy. kir. opera tagjaitól, valamint más elsőrendű művészek, katonai és cigányzenekaroktól.

Valódi EDISON-fonográfok 100 koronától feljebb, CSALÁDI fonográfok 20 koronától feljebb, FONOGRÁF-HÉNGEREK 2 kor. 50 fill. és feljebb. INTONA, Pónix ARISTON 20 kor. feljebb.

Zenélő dísz tárgyak ajándéknak. Árjegyzék ingyen és bérmentve. minden czikkről külön kérendő.



**! ! Jó és olcsó ! !**

1 drb Ing-schiffon	84 cm. széles, 30- m. hosszú	9 kor.
1 szab. vászon	100 "	12 "
1 Louisiana szövet	90 "	13 "

**Louisiana szövet**

1 nagy, fehér fehérműlű vászon, majdnem hibetelen erősségű, mindenféle fehérműlű készítményhez legjobban használható. 1 tuca 100 k. 100 cm. széles, 40 + 100 cm. nagy 3-10 kor. 1 legf. tisztított szövet 48 cm. nagy 2-40 "

1 drb. divatos, színes ággyelű rojtokkal 100 + 20 2-30 "

1 drb. mosható ruhába készített, zsebkendő, szűrt, ággyel és asztalmenték, csak a legjobb minőségűben, nagyon gyorsan szállít.

Leinenfabrik **JOSEF KRAUS**, Nachold, Böhmen. Nittak ingyen.

**Legszebb Legjobb Legolcsobb PAP., PAP., PAP.**

1 kasszaféltá vaskozó 80	1 szék szedőny. ággyelű 5-
1 kiválóbb matracok — 10-	1 tengerifélt matrac — 4.50
1 ruha paplan — 1.80	1 africna — 5.-
1 szőnyeg — 2.50	1 kőszőr — 12.-
1 csukló paplan — 1.40	1 ablak kőper függöny — 8.-
1 asztal — 2.50	1 tanfa — 1.50
1 adás csukló — 4.80	1 gyapjú — 4.50
1 selyem alvás paplan — 2.50	1 ággyelű ággyelű ággyelű — 5.50
1 fűző selyem ál. papl. 15.50	2 ággyelű ággyelű ággyelű — 12.-
1 jó vászon paplan lepedő 2-	1 nagy szobaszőnyeg — 2.50
1 ággyelű ággyelű ággyelű 1.50	1 ággyelű ággyelű ággyelű — 2.50
1 ággyelű ággyelű ággyelű 2.50	1 ággyelű ággyelű ággyelű — 2.50
1 gyapjú — 5.50	1 tepsztyr ággyelű — 1.50
1 jó lőporok — 1.80	1 mtr. jó fűzőszőnyeg — 40
1 téli parka — 4.50	1 — miniatúra — 1.50
1 csap fall szőnyeg — 7.50	

**GIEHNER JANOS**

paplan, matrac, és hártólóru gyára, szőnyeg, függöny, vasbútor stb. nagy raktárak. **Budapest, VII. Erzsébet-körút 20.**

Árjegyzék kizárólag ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tölés árak kizárólag, vagy a néma visszatart.

**Titkos betegségek**

gyógyításra legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi és magánorvosi tapasztalatai alapján

**Dr. KAJDACSY**

v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos

Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít: húgy-csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist, bőrbajokat, elgyengült férjéret, idősebbeknél is electro Massage vagy Psychopnór által. Onforézist és annak utóhatjait: ideg- és hátrgincsbajt és minden női bajokat.

— Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig. —

**Budapesten, Kigyó-utca 5.**

Clotild-palota (I. emelet). Átjáró ház. — Lift használható.

Levelekre válaszol, gyógyszerrekről gondoskodik. Levél útján is biztos gyógyszer.

E napokban hagyta el a sajtót:

**„Bizalmas Barát”**

2 című könyvecské, mely mindennemű férj- és női nemű bajokban kelte útmutatással szolgál. Kapható a szerzőnél: (Dr. Kajdacsy József). Ára csak 1 kor. Vidéki megrendelések 20 fillérel drágábbak.



## MESE

## A Tisza fia.

Régen, mikor a Tisza se volt még olyan öreg folyó, mint manapság, más világ volt arra, amerre a Tisza folyik. Városoknak, falvaknak híre-hamva se volt. De még tanyaházak se igen látszottak. Abból az egyszerű okból, hogy házak nem is igen voltak. Sátorokban laktak a régi magyarok.

Egy sátoralja magyar vetődött a felső Tisza vidékére. Szép világ van arra. A Tisza zöld hegyek között folyik, mint egy ezüstszalag. A fák, bokrok ráhajolnak a folyóra és hallgatják a zúgó dalát. Mert a Tisza mindig valami boldog éneket dudorászik itt magában...

Hát a sátoralja magyarnak megtetszett ez a szép vidék. Kabosnak hívták a kapitányukat. Azt mondja a vezér:

— Testvérek, teledjünk itt meg.

Igy is történt. Leverték a sátorszöveget, kifosztították a hálókat a Tiszában, az öregek pedig tüzet raktak a parton.

Igy támadtak hujdanában a régi magyar falvak. Ha aztán megunták az egyhelyben való maradást, tovább vándoroltak.

De a Kabos sátoralja nem unta meg a Tiszát. Dehogy is unta meg! A folyó ellátta halal, a hegyesség vaddal... Az öreg emberek, akik még emlékeztek rá, azt mondogatták:

— Azsiában se volt ilyen jó dolgunk, fiam...

Kabos vezér is megegyedetten simogatta a szakállát:

— No, ugye-e, jó helyre vezettelek benneteket?

Nem is lett volna semmi baja a sátoralja magyarnak, ha Kabos vezérnek fia lett volna, aki majdan a böles főnök kardját, buzogányát és rangját öröklé. De nem volt fia a vezérnek. Öreg volt már a legény, félfé, hogy Hadur hamarosan magához szelítje a tulvajú mezőkre esatázni. Ki öröklé akkor a vajdaságot?

A sátoralja vénei sokszor kérdezték ezt egymástól és busultak is eleget a dolgon.

Busultak, busultak, de hát ezzel persze nem segíthettek.

Végre is a Tisza segített a magyarokon. Kabos vezérnek volt egy gyönyörű, szép leánya. Olyan karesu, mint a szarvas az erdőn; fekete a szeme, mint a legsötétebb holló-madar... Csilla volt a neve.

Csilla egyszer a Tiszaparttól, ahol alkonyattal elmerengve szokott énekelni, egy kis fiuval az ölben jött haza.

Az öreg Kabos ugyanessék elbámult az apró emberke láttára:

— Miféle gyerek ez? — kérdezte.

— Ez a Tisza fia! — felelt Csilla. — Arról felel, amerről a Tisza folyik, ma alkonyattal, mikor szél zendült az erdőn és a vén hegyek piros

köpenybe burkolóztak, hófehér paripán daliás ifjú nyargalt felém. Ezt a gyermeket hozta a karjában s így szólott hozzám: „Ez a gyermek a Tisza fia. Neveljétek fel. Olyan vitéz még nem volt a magyarok között, mint amilyen vitéz ebből a gyermekből leszen.” — S én ime, elhoztam a gyermeket.

Az egész sátoralja csudájára járt a gyermeknek. Az asszonyok megsimogatták, az öreg emberek az ujjukat nyujtogatták felé.

— Láncoz lobogós! — kiáltott fel a vén Bórvély, a csapat táncosa. — Már fogja is van! Megharapta az ujjam.

A vénék összeültek és elhatározták, hogy a Tisza fia öröklé Kabos vezér kardját, a neve pedig legyen ugyanaz, ami az apjé: Tisza.

Nőtt a gyermek!

Alighogy megtanult a karddal, buzogánnyal bánni, már a hegyek közé járt vadászni. Egyszer medvét vágott le kardjával, mások farkasokkal harcolt. Az ijázt kifeszíteni senki sem tudta úgy, mint ő. A kelevézt pedig még a folyó tulsó partjára is áthajította.

Igy nőtt fel a gyermek.

Amint ifjúvá serdült, meghalt az öreg Kabos vezér és a sátoralja harcossai pajzsukra emelték Tiszát. Ő lett a vezér.

Nagy ünnepe volt ez a sátoraljának. A nők táncoltak, a papok tüzeket raktak, az öregek pedig ezt mondogatták egymásnak:

— Most már nyugodtan megyünk a tulvájra. Jó kezekben hagyott a vezérséget.

De alighogy beesteledett, nagy zivatar támadt. A hegyek zúgtak, a folyó pedig kilépett medréből.

Jött a víz sebesen, liába menekültek előle a magyarok. A hullámok toronymagasságra esapódtak, a folyó pedig haragosan zúgott.

Egyszerre a hullámok közül egy fehér paripa emelkedett ki. A paripán fehérszakállú öreg ember ült.

Jött nyargalvást az öreg a menekülő magyarok után. Mikor utólérte őket, egyenesen Tisza vezérnek tartott.

— Erted jöttem, fiam, — kiáltotta menydörgő hangon.

Es elvitte a fiatal vezért az apja, az öreg Tisza, vissza a folyóba.

Gyula bácsi.

## KÜLÖNFÉLÉK

## A királynő.

Narses, jöjj vissza szégyenszemre,  
A fegyver nem való kezébe,  
Hozd haza ésonka seregem!  
A büszke zászlót bukni hagyta,  
Irgyeid kacagnak rajtad  
S lázong az ország, mert miattad  
Gyalázat érte nemzetem.

— Jól mulatozt az este?  
— Oh, a signor kétségtelenül jól mulat, — szólott Anselmo világos célszással.  
— Én mindig jól mulatok, ha jó társaságban vagyok.

— És signor Albruzzi ünnepélyei (szándékosan nem mondtam, hogy a „signora ünnepélyei”) igen vidámak.

— Igen vidámak — ismétlé signor Castelli — és az asztalra tette a könyvet, melyet a kezében tartott. Anselmo fölvette és megnézte az első lapokat: „A teljesen finom férfi-művészet tiz fejezetben” olvasta hangosan, mintha szavalna. Erre felkacagott, aztán fokozódó nyomatékkal folytatta: „jegyzetekkel és magyarázatokkal, függelékkel elméleti-gyakorlati tanulmány a választékos társalgásról”. Anselmo most oly hangosan nevetett, hogy az a három tántoríthatatlan olvasó is fölemelte fejét az újságokból.

— Furesa egy könyv ez; tanácsokat osztogat és talán hasznos tanácsokat — tette hozzá Anselmo gunyosan. — Szép olvasmány csendes órákban... Tetszik önnek ez a könyv, signor Castelli?

Ez a neveltelenséggel határos bizalmaskodás annyira ellenkezett Anselmo természetével, hogy kínos jelenet kitérésétlém felém és ráncztem signor Lucianora abban a hitben, biztos hogy válasza fogja megadni a jelet ahhoz. De ő nem vette zokan az odadobott tréfát.

— Ön nagyon szigorúan bírál; gondolja meg, ha e könyv szerencsétlen szerzője élne!

— Nem azon esodálkozom, — válaszolt Anselmo, akaratla ellenére lecsillapodva, de makacsul ragaszkodva szándékához, — nem azon esodálkozom, hogy valaki ilyen könyveket ír, hanem azon, hogy akad ember, aki azt olvassa és gondolkozik rajta.

— És bizonyára mégis akad ember, aki olvassa, ha akad, aki megírja; nem az író szerzi a közönséget, hanem a közönség teremti az író.

— Ez paradoxon. Ön szerint nem Jean Jaques teremtette olvasóközönségét, hanem mi

Azért én várlak szivdobogva!  
Babér helyett a homlokodra  
Koszorút csókomból fonok  
S mint napugár szokott a fára,  
Tapadjon kedvesed nyakára  
Karod, mely a csatákon jáva,  
Babért araim nem tudott!

Ha tépve, verve, futva, gyáván —  
Jöjj vissza már! Hadak csatáján  
Győzelmet többé ne keress!  
Ha nyert az ellen vasa rajtam,  
Ha kardon elvesztéd hatalmam,  
Ha öszded a birodalmam,  
Mit bánom én — csak te szeress!

Mezey Sándor.

## Estélyek divatja.

Amint elmúlik a családok örökszép ünnepe, a Karácsony, a divat világába egy új szellem, egy új fordulat vonul be dadalmasan. Mg eddig főleg a célszerű és komoly jelleg, a szolid utcai ruhák divatja képezte az érekeződs központját, január elejétől fogva ennek az ellenkezőjét látjuk. Eltűnnek a sötét szövéssek és előtérbe azok a lehelletkönnyű, tündészép szövetek lépnek, amelyekből a béli ruhákat varázsolják.

Persze, hiszea valahol, messze már megcsendült az örökké vidám Karnevál urfi bohóc-sapkájának csengője és erre a hangra telpezsődül minden ifjú, szép leány kedve. Uramának csalahatatlan elője ei azok az egyes vigalmak, amelyek mintegy izeltőjét adják a tarsang jövő élvezetnek.

És talán sehol annyi poézist nem pazarol a divat, mint a béli és estélyöltözések világában. Különösen most, amikor a divat szinte rátermett a poézispazarlásra. Hiszen egész lényege, minden redője és fedra szinte predesztinálva van a béli hatásra. Mint a nyár folyamán láttuk, most is libben-röppen a mai ruha minden díszé és erre a célra a finom selyemfátyolnál alkalmasabb szövet nem igen teremtet. Es a különbözőz eszpefajoknak pazar, daz alkalmazása csak fokozza ezt a rendkívül kedves hatást.

Most tulajdonképpen még nincs kifejlődve és még kevésbé bemutatva a béli- és estélydivat. Inkább csak az intim estélyek és ebédek sora járja, amelyek megkövetelik a maguk sajátos divatját de ez csak a szezon folyamán, ugyiszólva a gyakorlat után fejlődik ki. Követeli, hogy ennek meg legyen a saját külön jellege. Bűn volna például ilyenkor hosszú uszálylyal vagy mélyen kivágott derékban jelenni meg, míg viszont a diskkrét kivágás szinte nélkülözhetetlen kelléke az ebédek és más szűk körű összejövetelekkor viselt ruhának. Va'aminat béli toalettet is lehetetlen e nélkül elképzelni.

Az estélyruha legelső kötelessége a báj, keresetlen elegancia és időtlen diskkrét izlés. A fiatal leányok ruhájára nézve pedig a föltétlen egyszerűség

teremtették Jean Jaquest; nem Dante hozta létre magyarizóit, hanem ez k Dantét. És mi vagyunk magyarizók, vagy olvasók, akik a századok folyamán...

— Tényleg mi vagyunk azok, — válaszolt mosolyva signora Luciano, — akik a századokat a magunk formájára alakítjuk. Különböz — folytatá, — hogy lady Dante hozta-e létre magyarizóit, vagy hogy ezek őt teremtették-e újá, afféletli lehet vitatkozni.

— Ön a kérdést más formában állítja föl, az én szavaimtól eltérő értelemben.

— Ugyanugy, ahogy ön tette, — egyébként meg vagyok győződve, hogy mindabban, amit ön itt elmondott, van valami igazság és ha ön meggyőzőne engemet arról, hogy az ön véleménye helyesebb, nem fogok önfajonnyan ragaszkodni a magaméhoz, kísérelje csak meg, én hallgani fogom.

Anselmo az engedékenységgel folytán nagy zavarában érzé magát, okvetlenül közbbe kellett lépni.

— Remélhetőleg meg fogja legalább engedni, hogy biztonságba helyezzem macamat, — szólottam mosolyogva — egy bölelet-irodalmi fejtegetés, miattal a velünk egykoru nomzedék táncol, azt hiszem, ugy hat, mint egy prédikáció a farsang utolsó napján.

Azzal fölkeltem; Anselmo, aki nem kívánt jobbat, szintén fölemelkedett és signor Luciano követte példánkat. Egy másik szalonban meglátuk signora Albruzzi büszkén, a ház urnáinak méltóságos tartásában. Talán nem volt inyéne, hogy így együtt lát bennünket, mert hűvösebb mosolylyal fogadott, mint máskor; miután az első barális frázisokat kivádtottuk, feltűnően egyedül signor Lucianokhoz intézte szavait és ugy látszott, mintha csak az ő jelenlétét fogadná szívesen.

— Egy medaillont vesztettem el, — szólott — egy medaillont, melyet drága emlékként őriztem, meg kell kerestetnem.

(Folytatása következik.)

## REGÉNY

## Egy férj regénye

Irta: SALVATORE FARINA

(40)

Több szobán keresztül egy szinte elhagyott szalonba ért Anselmo, ahová alig hallatszott a hangszerek csabító lármaja. Egy sokágu kandeláber világította be a helyiséget; néhány könyv és újság mindössze két-három vendéget egyesített egy nagy asztalnál, az öregebbek közt, akik olvastak, látni lehetett signor Castelli alakját egy karosszékekben ülve. Fejét hátratámasztotta és egy könyvet tartott a kezében, de keze lefogott és a könyv a padló közelében, míg a mennyezetre szegződő tekintete bizonyára azon keresztül messze révedezett.

Midőn megpillantottam őt, úgy hittem, hogy kitalálom Anselmo szándékát, és hogy elejét vegyem minden bosszuságnak, megelőztem Anselmot és leültem signor Castelli mellé. Az nem látott bennünket és mintegy boesánatot kérve kérdeztem tőle:

— Mit olvas?

— Nem olvastam, a könyv csak ürügy volt a magányra.

— Vagyis, mi terhére vagyunk — vágott szavába Anselmo kihívó hangon.

— Azt nem mondtam — válaszolt signor Luciano szeliden.

— Ön nem mondta, de magában gondolja.

— Ön téved — és egyenesen hozzám fordulva jegyezte meg. — Önnek nem kell azt még mondanom is.

Anselmo ajkai reszkettek; de signor Castelli határozottsága és szavai olvágták a szót ajkairól. Siettem gátat emelni Anselmo harcias kedve ellen és kérdeztem:

hinti rá a fiatalság zománcát, báját. Ehhez nagyban hozzájárul a divatnak az a törvénye, hogy csupa tompa lényű, puha selymekre halmozók a babkőnyű selymmuszlin és crépe de Obine-hullámokat, még pedig többszörös rétegekben. Ezzel a selyem lényének még utolsó csillogását is eltakarják és az tisztán mint a művészt redőzet gyönyörű alapja érvényesül.

Disztil a legtöbb esetben a szőrmét választják és igen pazarul és sajátos mivoltának teljes mellőzésével bíznak vele. A hermelint például úgy eszabják, mint akármelyik posztót elszabin szokás és a csodaszép velencei csipkéknek ennél kedveltebb keretét nem ismerik. A hermelin a legkedveltebb, de a róka-prémet is telehintik drága himzésekkel, valengienes-füzekkel. A vakondprémen kívül még a braziliai majom-, a tigris- és a sealskin-bunda érvend nagy kedveltségnek. Az állatvédő-egyesületek ismételt és erőlyesen felszólaltak ezen gyilkos szeretet ellen. De, mint már annyszor, itt is tapasztalniok kellett, hogy a hiúság szépségével szemben nincs hatalmuk.

A madárvilágot sem kíméli a divat, pedig a kis szárnyasoknak szenvedése mindig könnyen megindítja az érző szívetket. Soha annyi csillogó tollat és egész madarakat kalapokon nem alkalmazták mint éppen most. A sasokat megfosztják szárnyuktól, egyes tollaktól, hogy a szépek szépségét növeljék.

A kapokban különben nagy a változatosság és még több a fényűzés. Ez különösen a hatalmas színházi kalapokra nézve áll, amelyek nélkül elegáns nő ma páholyban nem jelenik. Hangsúlyozom, hogy páholyban, mert a jámbor színházi szomszédok ugyancsak meg lennének rémulve, ha valamelyik nő a mostani „modern” kalapóriással telepednék eléjük. Azok ugyan visszakérhetnék a pénzt, amit a jegyért fizettek, mert a szinpadból nem jut látnivalójuk egy arasznyi sem.

A legkedveltebbek azonfelül a háromszög kalapok, amelyek már két esztendőre ismeretesek s ennek dacára most is uralkodnak. Fiatal, bájos arcoknak rendkívül kedves viselete ez és híveik többnyire a rózsás arcu, ifjú leányok sorából kerülnek.

Estélyruhának feltűnően kevés a telete, annál több a fehér és egyéb világos színekben tartott. Az idősebb nők is derűs, bár korukhoz illő színekben jelennek meg és így a társaságoknak külső jellege az idei téli folyamán általában derűs lesz. Különböző — a besző hangulatot természetesen csak a társaság vezető elemei adhatják meg.

A hajviselet is nagyot változott. Elő hatalmas dudor borul a homlokra, oldalt két kerek hajbodor keretezi az arcot, míg hátra többnyire szinte belevész a csomó a könnyű hajhullámokba. Az aranszínű hajjal megáldott szépek most is nagy elszorítással tűznek telete báronysokokat a frizurájukba. És e közben a női találékonyság annyi ötletességet tud kifejezni, hogy ennek se szeri, se száma. Olyan egyéni ez a divat, hogy minden nő maga alkotja, maga fejleszti, csak az alapot adta meg a mindenható varázsló, divat ő felsége!

s. b.

—  
+ **Napoleon két halottasága.** Augusztn Fílon, III. Napoleon fiának a volt udvarmestere, a következőket beszéli a *Gauloisban*: 1870 előtt a Louvreban volt egy külön osztály, a királyok és császárok muzeuma, hol a Bourbonok és Napeleok korára vonatkozó tárgyak voltak összegyűjtve. Itt őrizték I. Napoleonnak a halottaságát is, mely a Murat hercegeké volt, akik ezt Karolina királynőtől kapták. Mindenki azt hitte, hogy a nagy császár ebben az egyszerű vaságyban helhelte ki lelkét Szent Ilona szigetén. A vaságy minden disze egy zöld selyemfüggöny s négy ezüsthől vert sas volt. Sokan azonban egy másik ágyról is tudtak melyről szintén azt állították, hogy I. Napoleon abban halt meg. Fílon megvizsgálta mindkét ágyat s arra a különös eredményre jutott, hogy Napoleonnak csakugyan két halottasága volt. A császárnak longwoodi lakásán két teljesen egymáshoz hasonló ágy volt s ha a beteg császárnak éjjel nem volt nyugalma, azzal könnyített magán, hogy egyik ágyból a másikba vándorolt. A császárnak egyformán kedves lehetett mind a két ágy, mert végrendeletében úgy rendelkezett, hogy halála után *Marchand*, a végrendelet végrehajtója adja át a reichstadi hercegnek az ágyneműekkel együtt. Napoleon halála után *Marchand* megkérte az osztrák kormányt, hogy a reichstadi herceggel beszélhessen, de azt konokul megtagadták tőle. A herceg halála után *Marchand* ezeket a tárgyakat elajándékozta. Karolina királynő kapta az egyik longwoodi ágyat. A másik pedig Lalente, Bertrand tábornok kastélyába került, hol a látogatóknak úgy mutogatták, mint Napoleon halottaságát. Hogy ezt Bertrand hozta-e Szent-Ilonáról, vagy *Marchand* ajándékozta-e neki, sohasem lehetett megállapítani. A tábornok halála után, gróf Bertrand Napoleon, a nagy császár kereszt-

fia a kastély butorzatát eladta, közte a híres ágyat is, melyet Perron gabonakereskedő vett meg, tőle pedig egy chá eaurouxi bankárcsalád birtokába került. A másik ágy még most is Murat Joachim herceg birtokában van. S ezek szerint még mindig nem lehet elmondani, hogy Napoleon voltaképpen melyik ágyban halt meg.

—  
+ **A láb munkája.** Sokat lép az ember, amíg a sír szélére ér. Ha minden lépést számlálni és számon tartani, maga is megijedne, mekkora utat tett meg. Krisztiániában Jörk professzor nemrég érdekes előadást tartott a láb munkájáról, amelyből a *Jó Egészség* a következőket közli: Egy pincér, aki egy forgalmas nagy vendéglőben szolgál, lépésmérővel látott el. Az apparátus kiderítette, hogy a pincér — harminc éves ember — reggel nyolc órától éjfélután félegy 99.199, peronként tehát átlag tíz lépést tett, ami hatvan kilométernyi utat jelent. Ez a pincér hetenkint négy napon át, esztendőnként 208 napig van szolgálatban. Két-száznyolcvan 99.199, ez valamivel több, mint husz és fél millió lépés. Ennyit tesz meg tehát egy esztendőben. Az ut amelyet egy hónap alatt begyalogol, 1040 kilométer, amit egy év alatt megtesz, 12.480 kilométer, vagyis majdnem olyan hosszú, mint a föld tengelye, amely 12.713 kilométer. A föld a bironca az egyenlítő körül 40.000 kilométer, ekkora utat ez a pincér negyedfél esztendő alatt tesz meg és még — pihen is évenként 157 napot. Amiből látnivaló, hogy a pincérmesterséghez nemcsak fej kell, hanem láb is.

—  
+ **Konzul.** A londoni hippodromban mostanában egy *Konzul* nevű csimpánzot mutogatnak, amelyről azt írják az újságok, hogy ha beszélni tudna, akár embernek is beillene. Párisban és New-Yorkban el volt ragadtva a publikum és Londonban is minél többen nézik meg mutatványait a hippodromban, annál jobban fokozódik a hatás. Egy arikai kutató azt állítja, hogy Konzul egy kiváló majomajához tartozik, amely a déliairaki aranyezéktől északra lakik és rendkívül hasonlít az emberhez. *Konzul* estélyöltözékben lép fel, telete cilinderrel a fején. Mikor a közönség elé lép megemeli kalapját, udvariasan meghajtja magát és asztalhoz ül, ahol kanálal és készel és villával elfogyasztja ebédjét, akár csak egy angol lord. Ha valamelyik fogásból eleget evett, csöngtet a pincérnek, hogy vigye el a tányért és hozzon új ételt, mert kiűnő étvágya van és a közönség nagyobb mulatságára egymástán gombolja ki a mellénye gombjait, hogy könnyebben fogadja be az új ételeket. Az ebéd befejezése után telete kávét iszik és cigarettára gyújt. Mikor elfüstölte cigarettáját, bioikli mutatványokkal mulatja a nézőket. A nyilvános fellépés előtt a habitték megtekintik *Konzul* lakosztályát is, aki kezét fog a vendégekkel és balkezevel barátságosan megveregeti vállukat.

## KÖZGAZDASÁG

—  
**A részvénytársaságok évi mérlege.** A budapesti királyi ítélőtábla a minap azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy miképpen kell a részvénytársaság vagyonát a mérlegben kiűntetni. Egy részvényes megtámadta ugyanis egyik budapesti részvénytársaság közgyűlésének határozatát azért, mert a mérlegben nem voltak tüzetesen felsorolva az egyes vagyon-tárgyak, követelések és tartozások. A budapesti királyi kereskedelmi és váltótörvényszék elutasította a kérelmet, s ezt most — mint az *Ügyvédek Lapja* írja — megerősítette a budapesti királyi ítélőtábla is, elvi eg kijelentvén, hogy a részvénytársaság vagyona értékének megállapítása a mérlegben egy eszközlendő, hogy az értékelésnél minden egyes tárgyra figyelemmel kell lenni s az ekként megállapított összértéket kell kiűntetni a mérlegben, de semmire sem kell a vagyon minden alkotórészét külön-külön feltűntetni és tüzetesen felsorolni, annál kevésbé, mert ez adatok közreadása a társaság üzleti titkainak megismerésére vezetne.

—  
**Utazók az obstrukció ellen.** A *Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete* *Auer* Róbert elnökelete alatt rendkívül igazgatási ülést tartott s esatlakozván az Országos Ipar-egyesület akciójához, feliratot intézett a képviselőházhoz a parlamenti rend helyreállítására s a gyűmölösöző munka felvétele dolgában. Az egyesület feliratát *Sándor* Pál országgyűlési képviselő adta be a képviselőházhoz, de külön megküldték az országgyűlési pártoknak is.

—  
A kérvény hangsuvozza, hogy nem mondhatja senki a magyar kereskedelemről, hogy csak egy pilanatra is lohasztani próbálta volna a nemzeti lelkesedést szent tüzet. Sőt kétségtelen adatokkal igazolható hogy legelőtöbb szükségleteink pihentetésével, legsuvojobb gondjaink elrajtésával és a kereskedelem mindennapi kenyérének feloldozásával is nyil-

tan kivette részét a nemzeti küzdelemben. Nem panaszkodott a maga bajáról, hanem barcolt a nemzet igazáért. Ha van egyesület, melynek tagjai közvetlenül megfigyelés alapján tapasztalhatták az ország legkülönbözőbb vidékeinek hangulatát; ha van egyesület, melynek tagjai látták a felbuzdulást és látták az utolsó időkben a törvényes rend helyreállítására iránt egyre erősödő áramlatot; — úgy a Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesülete az. Mely biztellel kéri az egyesület: fogjon össze a törvényhozásnak minden pártja és hazafias buzgóssággal, a kifaradt és eszigáztott néphez való igaz szeretettel állítsa helyre a törvényhozási munka rendjét és nyujtson rá módot, hogy a felbuzdult nemzeti közvélemény az ország erejének gyarapítására és az égetően szükséges törvényalkotásokra gyűmölösztessék.

—  
**Karácsonyi iparpártolás.** Az Országos Ipar-egyesület végrehajtó-bizottsága a következő felhívást intézi a közönséghez:

—  
A karácsonyi vásár kezdetén azzal a kéréssel fordulunk a magyar közönséghez, hogy ne vegyen idegen holmit karácsonyi ajándéknak. A szeretet ünnepein áldozzat a hazafiságnak. Ez az áldozat dus kamatokkal fog megtérülni, mert csak első látszatra áldozat, a valóságban gyűmölcsöző befektetés. Nem hazafias önzetlenség, hanem hazafias önzést kíván tőlünk. Arról van szó, hogy azokat a milliőkat, amelyek karácsony előtt ajándékokra kiadunk, ne adjuk a külföldnek, hanem adjuk a magyar iparnak, amelyet istápolni nemcsak hazafias kötelességünk, hanem életbevágó érdekünk is. Ha minden magyar ember azzal az erős elhatározással indul a karácsonyi bevásárlásra, hogy csak magyar készítményt vásárol, egyszerre erős látszata lesz a magyar társadalom iparpártoló felbuzdulásának. Legjobb alkalom az annak bizonyítására, hogy nemcsak lelkes szóval, hanem okos tettel is pártolják a hazai ipart. Ne szalaszunk el ezt az alkalmat. Ajándékról van szó, amelyet szabaddon választunk meg, nem pedig szükségletből, amelyről olykor rá vagyunk utalva a külföldi készítményre. Csak olyan tárgyat vásároljunk, amely itthon készült. Vehetünk szepet is, jót is, olcsót is. A magyar apa magyar játékszerrel adjon gyermekének kezébe. Szüleinknek, testvéreinknek, barátainknak magyar üdön készült ajándékkal kedveskedjünk. A szeretet ünnepein karoljuk fel szeretettel az istápolásunkra nagyon rászoruló, zsenge magyar ipart, amelynek sohasem volt nagyobb szüksége a támogatásra mint mostani sanyaru helyzetében. Ajánljuk ezt a kérésünket a magyar közönség jóindulatába s erős a hitünk, hogy nem kerünk hiába. Építjük ezt a hitünket a magyar közönség hazafias lelkiismeretére, hazafias önzésére.

—  
**Mezőgazdasági kiállítás.** A legközelebbi *Mezőgazdasági kiállítás* a jövő év szeptember első hetében Veszprémben lesz és azt a veszprémvármegyei gazdasági egyesület rendezi. A kiállítás élén *Kolossváry* József alispán áll s a kiállítás iránt az egész vármegye közönsége máris nagyban érdeklődik. A kiállítási rendező-bizottság ma bocsátotta ki a részletes tervezetet, amely szerint a mezőgazdasági termények kiállításán kívül nagyszabású állatkiallítás is készül. A mezőgazdasági gépek kiállítására eddig is több kiváló hazai gépgyáros jelentkezett. Különösen érdekes lesz a bakonyi uradalmak erdőszeti és vadászati része, továbbá a batonai halászati kiállítás, amely szintén a kiállítás keretébe vonatot be. A kiállítást a földmívelési és a kereskedelmi miniszterek, Veszprémmegye és Veszprém város az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a győri kereskedelmi és iparkamara támogatják.

—  
**Amortizált sorsjegyek.** Az értékpapirtulajdonos közönség bizonyára érdekelné fogja az, hogy utóbbi időben igen sok törvényesen megsemmisített sorsjegv. az oglevel és részvény került forgalomba. Sőt éppen e napokban történt még, hogy valaki egy tizenöt év óta birtokában levő sorsjegyre esett nyreményét nem vehette fel mert annak korábbi tulajdonosa a tőle lopás után elidegenített sorsjegyre megsemmisítés tárgyá tette. Ezen a közönségre nézve veszedelmes állapotban most végre segítenek. A Mercurbank kiadásában megjelenő *Mercur* című pénzügyi és sorsolási lap évkönyvében közölni fogja a törvényesen megsemmisített vagy a megsemmisítés alatt álló értékpapírok számat. Az évkönyv ezenkívül közölni fogja a kisorsolt bel- és külföldi értékpapírok számat is, úgy hogy abból mindenki megváltozhatik arról, hogy sorsjegyre vagy más értékpapíra létezése óta ki lett-e sorsolva.

—  
**Szesszárak.** A kontingens nyersszesz ára *Budaösten* 40,50 korona pénzben, 41,50 korona áruban — *Bécsben* a kontingentált készáru 43. — korona pénzben, 43,20 korona áruban.

—  
**Sértéskonsumvásár.** (A székesfevárosi sértés-vásár és közvárohid intézőség.) December 5-én. Főhajtás: Zsírsejtés, egy mint 0,9 g. I. rendű — kilogrammon felül — — — — — darab, II. rendű 280—350 kilogramm — — — — — darab, kanló — — — — — darab, silány — — — — — darab, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — — — — — darab, közép 220—300 kilogramm — — — — — darab, könnyű 220 kilogramm — — — — — darab, süldő — — — — — darab, malac — — — — — kilogramm — — — — — darab. Összesen — — — — — darab. Husztetés ugymint: nehéz 300 kilogrammon felül — — — — — darab, könnyű 250—300 kilogramm — — — — — darab, süldő — — — — — darab, malac 40 kilogramm — — — — — darab. Összesen — — — — — darab. Főhajtás összege 420 darab, 61 darab süldő, Klöző napi maradvány 565 darab, 61 darab süldő, Összesen 985 darab, 61 darab süldő. Eladott 849 darab sértés, 18 darab süldő. Maradvány 136 darab,







# Színházak, szórakozó helyek.

## KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1903. december hó 6-án.  
Déltűn 3 órákor mérsékelt helyárakkal:

### Aranyvirág.

Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zénójét szerzette Huszka Jenő.

#### Személyek:

Potyoviev	Gyöngyi	Carina	Hídvéghy
Beppo	Vésseli	Stono Ellen	Szamosi
Silvio	Csiszér	Gauld Harry	Ferenczy
Caró	Torma	Egy ifu	Gabányi
Aranyvirág	Fedák	Meridon Lisa	Baracsi
Tina	Csatai J.	Diaz Diana	Szentgyörgyi
Lola	Sátori	Fogadás	Körnendi

Este:

### Ugyanaz.

Kezdete 7 1/2 órákor.

## URANIA SZÍNHÁZ.

Szombat, 1903. december hó 5-én.  
Déltűn 4 órákor mérsékelt helyárakkal:

### Berlini élet.

Irta: Jómótori Németh Péter.

Este:

### A Balaton.

Kezdete 7 1/2 órákor.

## VÁRSZÍNHÁZ.

Vasárnap, 1903. december hó 6-án.  
Az orsz. színművészeti akadémia növendékeinek bemutató előadása. Tanár: Újházi Ede.

### A próciátók.

Színmű 4 felv. Csiky Gergelytől.

Kezdete 7 órákor.

# Bluz-Vásár!

Király-utca 30. szám.

Tennis blouzek 1 frtért. Postó blouzek 1 frt 50 és 2 frt 50 kr. Selyem blouzek 3 frt 50 kr. és 4 frt 50 kr. Az ezen felüli árú blouzekről ingyen blúzárjegyék 2 1/2 méter maradékok bluzra 35, 45, 55 és 75 kr-ért. Karácsonyra mérték után usakis a december 10-ikéig eszközölt rendelések szállíthatók.

## Zoltán Dezső és tsa Bluzárúháza

Budapest, VI. ker., Király-utca 30. szám.



**Dr. Kovács Kézipasztya**  
csakis félébd alakú védjeggyel valódi, 3 nap alatt minden kezű győzedő és fehérré varázsol. Egy tégely ára 6 korona. — Főraktár:  
**International szőrvessző**  
néhányosori használat után az arcról és kéztől a szőr észrevétlenül eltávolít. Egy üveg-tégely ára 6 korona. — Főraktár:  
**Dr. Kovács Ernő gyógyszerára**  
Budapest, W. Gyár-utca 17. szám.  
Meglölel a „Toilet-títkok” kivételére ingyen és bérmentve.

## Amerikai

Roskopf patent-óra ..... 5 kor.  
Svájci Roskopf-óra ..... 10 "  
Ébresztő-óra 3 kor. Elsőrendű ébresztő-óra 4 kor.  
5 évi írásbeli jótállással. Nagy javítóműhelyemben minden órajavitás 90 kr.

## Schiller Izsó órasmester,

Budapest, IV., Királyi Pál-utca 12.

## ZABADALMAT

védjegyet, mastra- és modell-áttalmat megszerző,  
Szabadalmakat értékesít és finanszíroz a bel- és külföldön a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat,  
Pásztor (törvényesen bejegyzett cég)  
BUDAPEST, Erzsébet-körút 17.  
Telefon 24-20. Fővilágosítás áttalant.



Dr. Csapó-féle törv. védett  
**MENTÓ** sziklanövény-tea  
mínt vér-tisztító pátatlan, gyökeresen gyógyít bármely régi rheumát, gyomorfájt, a teljes gyógyulásmegelőzésre, doboza 2 kor. Dr. Csapó-féle mentó-mell-tea a legkiválóbb házi-ször régi makacs köhögés, rakodtság és mellbajoknál, doboza 50 díler. — Főraktár: LUX M. drogústánál, Múzeum-körút 7. N. BUDAPEST.

## Mindenféle szücsmunkát,

valamint újjalatításokat a legelőször átért átvész a már 25 év óta fennálló szücsmester-ég  
**Lehner Zsigmond és Fiai**  
Budapest, VI., Ó-utca 11. szám.

## Szenzációs karácsonyi árak!

Pongis-selyem méterkint 38 kr.  
Lujza-selyem méterkint 50 kr.

Bluz és japáni selymek a legszebb kivitelben méterenkint 58 kr., az olcsóságáról közismert

## Elsner Oszkár cégnél

Budapest, IV. ker., Párisi-utca 3. sz. volt Zsibárus-utca.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy a karácsonyi occasio-árúkról egy színes-nyomatú árjegyzék kivonatot bocsátok ki, melyben a legelőszérűbb és igen jutányos árban karácsonyi és újévi ajánlékokra alkalmas árúknak vannak fölűntetve.  
Ezen kivonatot nagyon előnyösen van szerkesztve a nagyérdemű közönség számára, miután az egyes tárgyak neve, valamint azok színezése is nagyon hűben van ábrázolva, a mi a rendelést lényegesen megkönnyíti.  
Az ily alkalmi árúknak nagy kelendőse végett, bátorodom a nagyérdemű közönséget kérni, hogy ne mulassza el a szükségletét mielőbb fedezni, mert későbbi időben a választék nem volna kielégítő.  
Színezett árjegyzéki-kivonatot, valamint ehhez való mintákat kívánatra bárhova készítséggel küldök bérmentve.

## Mössmer Fózsef

vászon- és fehérnemű kereskedő „A menyasszony”-hoz  
Budapest, Koronaherceg-u. 12.

## Szigeti Lajos utódai

## Héjj és Stiasny

szíjgyártók, nyergesek és bőrrendésők  
Budapest, Múzeum-körút 10. szám.  
Ajánlják legjobb anyagból és izlésesen készült szerzőmalkat különböző veretekre.  
Lovas- és tüzeli nyergesveretek, úri-, női- és gyermek-nyergeseket, táskákat, ugyanint léptököcsöket, szerszámú alá való bőr- és posztoláserőket, valamint vicmentes vasöntakarókat. Szán-csengőket és szán-hálókat s egyéb nagy választékot tartó cikkelték.  
Alkalmos ajánlékok nagy választékban. — Mindennemű utazó- és sportcikkek, szivar-, cigaretta- és pénztárak.

## Finom úri fehérneműek

Hollós J.  
Budapestben,  
kizárólag: V., Dorottya-u. 10.  
Alapítva 1867.

## RAUCH EDE

„HELIOS” fényképezési műterme, fényképek életnagyságban  
Budapest, Nagymező-utca hejárát Király-utca 52. sz. a.

1 drb. életnagyságú Bromidplatin fénykép passzportra kerettel	3.— kor.
6 mincön fénykép	1.— ”
6 vidt	2.— ”
6 kabinet	4.— ”
6 makart	5.— ”

mind a legfinomabb szavatolt kivitelben. Vasár- és ünnepnap egész nap nyitva. Felvételök csak időben is eszközöltnék este 8 óráig villanyfény mellett. Megrendelések minden fénykép után is eszközöltnék.  
Ügynekek mindenütt kerestetnek.

## A legjobb és legelterjedtebb

## ATHENAEUM NAGYKÉPES

## NAPTÁRA

az 1904 évre.

Negyvenötödik évfolyamára járja ez a bőséges tartalma, mindeneget érdekli, kitűnően szerkesztett Nagy Képes Naptár, amelynek minden sora érdekes és szakszerűs tudnivalót mond.  
Pontos, hivatalos adatok nyomán szerkesztett Tiszti Címár-án kívül tartalma a következőkből áll: Bélyeg filieték. Csillagászati naptár. Térnyelvények szünnapok. Az elmúlt év eseményei. A közélet halottai. A külföld eseményei. Ismeretterjesztő és gazdag szépirodalmi rész és gazdag szépirodalmi rész és gazdag szépirodalmi rész.

Cyönyörű képek. — Mindenki megtudhatja amik kerem, kitűnően tájékozott Közhasználati rész-ében. Ennek tartalma: Budapesti Kalauz. Sorsolási értesítő. Posta- és távirata árszabály. Ércpénc- és idő- utmérték összehasonlító táblázat, stb.

Ára tartós kemény köt. 2 K.  
Kapható egy kiadó Athenaeum r.-t. könyvkiadóhivatalában, mint minden könyvkereskedésben

## A legjobb bizonyítéka.

Meg nem felelőért a pénz visszaadatik  
Fiu-havelok 10.— K.  
Iskola-öltöny 10.— K.  
Fiu-felöltő 13.— K.  
Tengerész-kabát 11.— K.

Minden tiszta gyapju, Rothberger Jakab, cs. és kir. udv. szállítónál, Budapest, IV., váci-utca 6.  
Szombat este az üzlet 9 óráig nyitva.

Első magy. acéltörtölt., tolosár- és indigó-masoló papírgyár



**Schuler József**  
BUDAPEST,  
Városi iroda: VI. ker., Dalnok-utca 26.  
Gyár: X. ker., Gyömrői-ut 61. szám.  
Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait.

!! KARÁCSONYI VÁSÁR !!

!! Mélyen leszállított árak !!

Majolika-, porcellán- és üvegcsiztárgyak, evő-mosdó- és üveg-készlet, az egyedüli Chavotte tüzálló főzőedények, mélyen leszállított árban kaphatók.

**WADLSTEINER F.**, BUDAPEST,  
Mária Valéria-utca 5.  
A világhírű „Christoffe” ezüst egyedüli raktára u. m. Evőeszközök és egyéb asztali cikkek.

!! KARÁCSONYI VÁSÁR !!

**1**  
korona  
az ára egy  
**Iparművészeti sorsjegynek.**  
Nyeremények:  
**60.000** korona  
összegben.  
Kapható a  
**Mercur-Bank-nál** Budapest, IV. Váci-utca 37.  
(Mercurpalota)

## Goldberger Sám. F. és Fiai

kartonnyomó-gyár, Budapest, III., Ó-Buda.  
RAKTÁRAK:  
BUDAPEST, \* \* \* \* \* BÉCS, \* \* \* \* \*  
V., Sas-utca 27. szám. | Gonzagasse Nr. 12.

**Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.**

A 4<sup>o</sup>-os E sorozatu kötelezvények 1903. évi december hó 1-6-n történt 19-ik nyilvános húzásánál a következő számú 188 darab huzatott ki:  
I. 2000 márkás kötelezvények:  
54,070—54,100-ig 31 darab.  
II. 400 márkás kötelezvények:  
5,844—5,700-ig 57 darab  
38,801—36,700-ig 100 "

157 darab  
A kihuzott 4<sup>o</sup>-os kötelezvények visszafizetése 1904. évi május hó 1-től fogva történik, mely naptól megszűnik a kihuzott kötelezvények kamatoztatása.  
A fizetések a következő pénztáraknál eszközöltnék:  
Bécsben: a társaság számvevőségénél,  
a cs. kir. szab. osztrák keresk. és iparhitelintézetnél,  
a cs. kir. osztrák általános földhitelintézetnél,  
Budapestben: a magyar általános hitelbanknál,  
Triestben: a cs. kir. szab. osztr. keresk. és iparhitelintézet főköjénél,  
M. m. Frankfurtban: a leszámlító társaság igazgatóságánál,  
Berlinben: Bleichröder S. urnál,  
a leszámlító társaság igazgatóságánál,  
Mendelssohn és társa urnaknál,  
Lipőcsében: a német általános hitelintézetnél,  
Drezdában: a német általános hitelintézet főköjénél,  
Hamburgban: az észak-német banknál,  
Behrens L. és fiai urnaknál,  
Warburg M. M. és társa urnaknál,  
Baselben: Speyer és társa urnaknál,  
Zürichben: a svájci hitelintézetnél,  
Bécs, 1903. évi december hó 1-én.  
**Az igazgatótanács.**

# Meg akar gazdagodni?

## Vegyen egy Iparművészeti Sorsjegyet!

ára 1 korona.

Kapható minden váltóüzletben és dohánytözsdeben. — Központi iroda: Budapest, IV., Váci-utca 37.



### A párisi nagy áruház tüzetől megrongált házban a még raktáron lévő áruk a karácsonyi vásár

- 3 drb ágy- és asztalterítő (egy garnitúra) ... 4.50 kr. és feljebb
- 1 ablakra való szövet függöny ... 95 kr. és feljebb
- A legfinomabb csipke-függöny 1 ablakra ... 2.75 kr.
- A legjobb minőségű gyapju-függöny 1 ablakra ... 2.25 kr.
- 1 vég legjobb vágvolgyi vászon ... 4.50 kr.
- 1 Junász vászon ... 6.50 kr.
- Legfinomabb két személyre való chine-paplan, sokkal szebbmint az atlasz (Ujdonság) Remek minta ... 6 frt
- 1 vég 38 méter remek rumburgi vászon ... 9 frt
- 1 vég cerna-lepedő vászon 14 méter ... 6.50 kr.
- Legfinomabb flanelből készült női alsó meleg nadrág és szoknya ... 2.25 kr.
- 1 tucat legfinomabb zsebkendő ... 75 kr.
- 1 női vászon ing ... 65 kr.
- 1 teljes ruhára való 120 cm. széles gyapju-szövet 5 mtr. minden szép színben ... 3.75 kr.

megkedésével olcsón adatnak el, nagyban és kicsinyben. Még a következő áruk kaphatók:

- 1 teljes ruhára való legújabb és legfinomabb cybelin sima vagy remek mintával 5 mtr. ... 3.90 kr.
- 5 m. 135 cm. széles atlaszkamarn, fekete, még papi reverendára is alkalmas ... 6.50 kr.
- 1 legfinomabb flaneli ágytakaró ... 1.25 kr.
- 1 legfinomabb tiszta gyapju ágytakaró ... 2.25 kr.
- 5 m. 130 cm. széles legfinomabb selyemcybelin, széles, remek színek, costumre alkalmas ... 6.25 kr.
- 1 valódi szörme-bois 4 farokkal, csak feketében ... 2.25 kr.
- 1 remek női alsósoknya duchess-clothból melegen bélelve, alkalmi vétel 4.50 kr. Ugyanaz belés nélkül 3.75 kr.
- 1 legjobb minőségű mosóbársony, 4 m., alkalmi vétel 1.30 kr.
- 1 gyönyörű selyem női shal ... 2.50 kr.
- 1 10/4 tiszta gyapju nagykendő ... 2.50 kr.
- Ugyanaz a legjobb és legfinomabb ... 4.50 kr.
- 1 piros vagy tarka cseléd-paplan ... 2-kr.
- 1 cachemir v. cloin-paplan 3.60 kr. 1 damaszt csinavat 6-kr.

Női felöltők és gallérok, női kostümök, leány-kabátok, szörme nyakdzsek, selyem-szövetek, ernyők, mosóbársonyok és száz és százféle egyéb cikk. Párisi Nőhöz, Budapest, Kerepesi-ut 40.

### Veszünk zálogházi cédulákat.

A ki akar használni, akár új arany, ezüst és ékszeranyagokat, ezüst érekeszközöket, komplett hatos és tizenkezes készletek esetében arany- és ezüst-érméket, láncot, gyűrűt, ezüsttálat, egy szóval minden a szakmába vágó cikket **olcsón és jól** akar vásárolni, ne mulassza el alantí céget saját érdekeiben felkéréseni!

Alkalmi a jándékok karácsonyra. Helyben esetleg részletezésre is. Képes árjegyzék ingyen. Grünberger Armin Bela örökösai. IV., Váci-u. 20. (Hársbazar.)

### SÓLYOM GYULA

Cipőfeszeggyár Baróth, Háromszék.

Árjegyzék és faszög-mintákat ingyen és bérmentve.



### Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.

A 3%-os kötvények 1903. évi december hó 1-én megjelent 44. nyilvános huzásánál a következő számú 1500 darab sorsolhatóit ki:

A sorozat.	darab.	I sorozat.	darab.	S sorozat.	darab.
112729—112800 sz.-ig	72	327242—327300 sz.-ig	59	1129542—1129600 sz.-ig	59
		670901—670900 „	100	1393401—1393500 „	100
			159		159
C sorozat.	sz.-ig	K sorozat.	sz.-ig	T sorozat.	sz.-ig
13761—13780 sz.-ig	20	256901—257000 sz.-ig	100	1672421—1672500 sz.-ig	80
		269781—269800 „	20		
			120	3260941—3260992 sz.-ig	52
D sorozat.	sz.-ig	M sorozat.	sz.-ig	V sorozat.	sz.-ig
703642—703800 sz.-ig	59	3168221—3168246 sz.-ig	26	2832149—2832200 sz.-ig	52
945401—945500 „	100				
	59	O sorozat.	sz.-ig	X sorozat.	sz.-ig
		89801—89877 sz.-ig	77	2115701—211800 sz.-ig	100
F sorozat.	sz.-ig	P sorozat.	sz.-ig	2352707—2352800 „	94
3056449—3056500 sz.-ig	52	133721—133800 sz.-ig	80		184
H sorozat.	sz.-ig			Z sorozat.	sz.-ig
35021—35040 sz.-ig	20			1979401—1979478 sz.-ig	78
167501—167600 „	100				
	120				1500

A kisorsolt 3%-os kötelezvényeknek 500—500 frankkal való visszafizetése (az X sorozatu kötelezvényeknek kivételével) 1904. évi január hó 2-től fogva, az X sorozat kötelezvényeinek visszafizetése pedig 1904. évi Április hó 1-től fogva történik, mely naptól a kihuzott kötelezvények kamatoztatása megszűnik.

A mennyiben tehát a kötelezvényeknek későbbi lejáratú határidőkre szóló kamatszélvényei váltattak volna be, az azokért kifizetett összeg a kötelezvények beváltásakor a tőkeösszegeből levonandó lenne.

A fizetés a következő pénztáraknál történik:

- Bécsben: a társaság számvérségénél,
- a cs. kir. szab. osztrák általános földhitelintézetnél,
- a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi- és iparhitelintézetnél,
- Budapestben: a magyar általános hitelbanknál,
- Triestben: a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi- és iparhitelintézet főknjánál,
- M/m. Frankfurtban: a Disconto-társaság igazgatóságánál,
- Berlinben: Bleichröder S. urnál,
- „ a Disconto-társaság igazgatóságánál,
- Mendelssohn és társa urnaknál,
- Lipcében: a német általános hitelintézetnél,
- Drezdában: a német általános hitelintézet főknjánál,
- Hamburgban: az észak-német banknál,
- Behrens L. és fiai urnaknál,
- Baselben: Speyr és társa urnaknál,
- Zürichben: a svájci hitelintézetnél.

Bécs, 1903. december 1.

Utánnomás nem díjaztatik.

Az Igazgatótanács.

### PAPIER WLINSI

Több mint 30 ezrededeje eszaktailan szer, hogy a mell bántalmait, náthát, nyakfájást, rheumatiszmust, toszaggyasztást a leggyorsabb módon gyógyítsuk. Tésék a Wlinsi nevet kéri. Paris, 31 Rue de Seine, Paris. Kapható Budapeston Török Józsefnél.

### FERFIK ÉS NŐKNEK

legmáskacsabb helyen és idült folyásoknál befecskendezés nélkül a legbiztosabb gyógyszernek a „Sanid labdacsokek” bizonyultak. Egy doboz 100 labdacs tartalommal és pontos használati utasítással 6 korona. Vidékre utitvétel mellett diszkrétan küld a „Magyar Király” gyógyszerár Budapest, V., Marokkói-utca 3. sz. (Erzsébet-tér sarok).



### A kaliforniai hajnövesztőgumó "IPE"

szenzáció hajnövesztő szer, amilyen Európában még soha sem volt. Minden gyermek képes egy csomag „Ipe-gumó” két liter „Ipe-hajvizet” készíteni, amelynek óriási hatása van a megépi. Már az első mosás után lámszor egy dús locs a haja, mint azelőtt volt. Haja sohasem eszik meg. A korpa régtől eltűnik. Minden világárszibe 1 nagy csomag „Ipe-gumó” 2 forintért küldünk. Egy fél csomagot pedig 1 forintért, (az összegek levélelyekben vagy utitvételrel való beklüdesse ellenében). Saját érdekében áll egy fél csomag „Ipe-gumó” rögtön megrendelni. Ezekivül kész „Ipe-hajvizet” is küldünk szét árugekben, nagyság szerint 2 frt 50, vagy 1 frt 50 kéri. Tegye el ezt a hirdetést, mert ritkán fog megjelenni.

Széküldése naponta a pénz beklüdesse ellenében (levélelyekben is) vagy utitvétel esakis az „OJA” első amerikai parfümeria palota Bécs. I., Petersplatz 11. szám.

Budapestben kapható a következő győgszertárakban: Török József, Király-utca, Dr. Egger Leo, Váci-körút, Dr. Budai Emil, Váci-utca 34, Korona gyógyszerár, Kálvin-tér. Drogeriákban: Noruda Nándor, Kossuth Lajos-utca, Molnár és Moser, Koronahéregy-utca, Deisinyi Frigyes, Marokkói-utca 2., Lengyel J. Baross-tér 22., Gara és Roth, József-körút 78., Stern Zsigmond, Váci-körút 42., Ulasi Ferenc, Andrássy-út 35., továbbá: Kori-é-z Tóder, Szerviz-tér és Marokkai-utca, Stotmer J. Marokkai-utca, Lukovits Ferenc, Nagygyémánt-utca 2., Piek Ottó, Király-utca 20. Képvisele Magyarországr részére: Holovich Dezső, Budapest, V. József-tér 9.

Állami felügyelet alatt!

### Gerő Ferenc katonai előkészítő-iskolája az egyéves önkéntességi képesítő vizsgára

VI. Nagy János-utca 3. szám. Ezen több év óta fennálló és szép sikerrel működő iskola előkészíti 6 hónapra terjedő tanfolyamon az önkéntességi vizsgára kitévő középiskolai tanárok képzésükkeléval olyan ifjakat, kik az önkéntességre jogosító érettségi bizonyítványval nem bírnak. Részletes ismertető kívánatr küldetik. Az új tanfolyam január 1-én kezdődik. Befizetés napankénti díjtalan 4-7 óráig. VIDÉKIEK RÉSZÉRE INTERNÁTUS.

# Stollwerck Testvérek Csokoládé és Cacao

Gyárak: Köln, Pozsony, Berlin, London, New-York. Elismert legkitünőbb hongyártmány. Mindenütt kapható.



Minden szó egyszeri beiktatása nonpareille betűből 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér.

HÍRDETÉSEK

A hirdetések díjmentesen ad-felvilágosítást a kiadónál: VIII. Kerepesi-ut 25. szám. Kiadónál telefon-szám: 54-39.

Levélbeli tudakozásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges belyeget kell mellékelni. Tudakozódsáknál a hirdetés számát a kiadónál mindig közölni kell.

Apró hirdetések Kerepesi-ut 25. sz. alatt (Telefon 54-39).

Bloeker J. hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Breuer József hirdetés iróda V. ker. Fűző-utca 4. szám.

Eckstein Bernát hirdetés iróda V. ker. Fűző-utca 4. szám.

Engelmann Nór hirdetés iróda IV. ker. Kálmán-ter 2. szám.

Franke Pál hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Fischer J. D. hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Goldberger A. V. hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Goldner Jozsef hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Grossmann Jágó hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Hauszinger és Vogler hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Jambrikovits hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Kernberg Rozália hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Leopold Gyula hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Mosse Rudolf hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Mezei Antal hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

Nemetsch A. J. hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

H. Nagel Ottó hirdetés iróda IV. ker. Csizváry-palota.

KERESLET. Orvos árvája...

Felvételek vidékre napi szabónk jó munkás, szabad segéd. Cím a kiadónál. 8157

Állandó állást 6000 kor. jövedelmű nyújt...

Papírszakmabeli ügyes is kemény munkák...

Egy ügyes mamell (kal-piszitón) azonnal felvételi. Weisz és Pollák...

Demószéle fransóis est choréie apró...

Gazdasági segédtséget keresőknek...

Intelligens fiatal levelezőasszony (fr.) házvezető, gazdasági...

Egy urasági inas kinek hosszabb bizonyítványa van...

Gazdasági teendőkben főleg tejgazdaságban...

Intelligens nő, a magyar nyelvet szóban és írásban...

Gazdasági 1904 február 1-re kerestetik a járók...

Okleveles jegyző, szorgalmas, megbízható, barmny iróval állunk...

Gazdasági irnok kerestetik azonnali beépítésre...

Egy jelesen értetőt keresünk, polgári és politikai feladatokat...

Mérlegképes gazdasági könyvelő egy nagybörű búrda...

Uradalmi mtkéréses tanácsos keres, 18-19 éves jó családbeli...

KINALAT. Babajavitások Előző magyar játékbabágyar...

Karácsonya! Jótanácsom adom az osztálytársaim...

Közös házszeregbeli önkéntes biz. waférok. 2000 kor. j. ad. 1. 8. este 7 után.

Kévé és tejesaromb a Király-utca legelső sarkán...

Érettségire bármely magánvizsgára előkészítő felvételre...

Rézfűzőgyártó gyűléskor, két méter herminó...

Méz. előrendelt megvásárol. 5 kilós postacsomag 42 kor....

AKT. tanulmányok minden zsebtérben, fejképzéssel...

Alpítgatót 1833. évben Legjobb női, férfi és gyermek...

Használt férőruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót...

Pérfuaknak Állást biztosítanak a Budapesti Napló...

Pérfuaknak Állást biztosítanak a Budapesti Napló...

Birtokeladás. 220 holdas a 1100 [?] négyzet...

ÉNZT. SORSJEPYKRE Értékpapírokra...

Kövéry Armin bank- és váltóüzlete, Rózsák-utca 12. sz.

'TRIAS!' Az egyedüli megbízható szer...

Szatósüzlet A Koszoru-utca mentén, melynek...

Kitűnő bizonyítványokkal felügyelt, teljesen...

Rentes ízellet eladó. Az egyik a főváros legnagyobb...

Nyakkendő-készítés, javítás, hártyakötés...

1 8 HP. lokomobil, 2 amerikai cölövíz, 1 Excelsior...

Masszörő és hidegvíz-nyelvényező-berendezés...

Övd a feleség! Minden családra néző...

Rézfűzőgyártó gyűléskor, két méter herminó...

Méz. előrendelt megvásárol. 5 kilós postacsomag 42 kor....

AKT. tanulmányok minden zsebtérben, fejképzéssel...

Alpítgatót 1833. évben Legjobb női, férfi és gyermek...

Használt férőruhákat legmagasabb árban vesz Weisz Lipót...

Pérfuaknak Állást biztosítanak a Budapesti Napló...

Pérfuaknak Állást biztosítanak a Budapesti Napló...

Birtokeladás. 220 holdas a 1100 [?] négyzet...

ÉNZT. SORSJEPYKRE Értékpapírokra...

Kövéry Armin bank- és váltóüzlete, Rózsák-utca 12. sz.

'TRIAS!' Az egyedüli megbízható szer...

Szatósüzlet A Koszoru-utca mentén, melynek...

Kitűnő bizonyítványokkal felügyelt, teljesen...

Férfi-öltönyöket mérték szerint készítek...

1 zakóöltöny --- 15 frt 1 télikabát --- 20 > 1 zskóöltöny --- 25 > 1 szalonkabát --- 30 > 1 nadrág --- 4 >

Jó munkáért kintutították Londonban, Párisban...

Minden családra néző lefordított könyvtár...

Kriegler és Társa angol uriszabó, BUDAPEST, Dohány-utca 39 b.

Régi ezüst tárgyakat vessek és eladok...

Fuchs Dávid utóda Budapest, IV. ker., Váci-utca 19. I. e. 5.

Magy. kir. államvasutak Budapest-balparti üzlet. 38633. sz. II.

Pályázati hirdetmény. A m. kir. államvasutak tulajdonát képező...

A bérlet 1904. évi Jan. 1-ével kezdődik...

Az 1. koronás belyegű és -Ajánlat a m. kir. államvasutak...

Bánatpénz fejében 200, azaz kétfelét kor. készpénzben...

A szerelem szótára és kalauza. Szószótár, kifejező...

A szerelem szótára és kalauza. Szószótár, kifejező...

Baranyai István: A konyhakertészet. 40 k 3 K

Grubiczy Géza: A baromfi-tenyésztés. IV. kiadás...

Mindezek a művek kaphatók az 'Athenaeum' kiadónál...

Budapest, 1903. nov. hó. Az üzletvezetőség.

A világ hírtü Olmützi sajtócskát (Quarta) szállit nagyban legelősebb...

The Berlitz School of Languages. Erzsébet-utca 15. I. e. m. jobbra...

Fordítások az ATHENAEUM r-t. kiadásában megjelent

Mindig éles! azelkoptatás lehetetlen! Ezek a 63 előnyei az...

Eredeti H-patkóknak. minden utánzás ellen védőjog...

Legújabb! Kis Gereben és Verner Jenő: Az aprószagok tenyész-tése...

Gróf Festetics Andor: A cselzserző háztartás és egy pár szó a cseledék-résről.

Legújabb! A gyermekápolás. Megbeszélhetetlen jó tanácsok...

Márki István: A sakkjáték tankönyve. Kezdek és haladók számára...

A szépség művésze. Irta Szántó Anna...

A szerelem szótára és kalauza. Szószótár, kifejező...

5 koronáért. küldök 4/4 kltó (kb. 300 r) korreke megért...

Baranyai István: A konyhakertészet. 40 k 3 K

Grubiczy Géza: A baromfi-tenyésztés. IV. kiadás...

Mindezek a művek kaphatók az 'Athenaeum' kiadónál...

Budapest, 1903. nov. hó. Az üzletvezetőség.



nagy fontosságú azt tudni, hogy egyáltalán 'Lorison-Crème' van...

Prospektnek ingyen és bérmentve, beiratás minden időben.

Az ATHENAEUM r-t. kiadásában megjelent

Mindig éles! azelkoptatás lehetetlen! Ezek a 63 előnyei az...

Eredeti H-patkóknak. minden utánzás ellen védőjog...

Legújabb! Kis Gereben és Verner Jenő: Az aprószagok tenyész-tése...

Gróf Festetics Andor: A cselzserző háztartás és egy pár szó a cseledék-résről.

Legújabb! A gyermekápolás. Megbeszélhetetlen jó tanácsok...

Márki István: A sakkjáték tankönyve. Kezdek és haladók számára...

A szépség művésze. Irta Szántó Anna...

Baranyai István: A konyhakertészet. 40 k 3 K

Grubiczy Géza: A baromfi-tenyésztés. IV. kiadás...

Mindezek a művek kaphatók az 'Athenaeum' kiadónál...

Budapest, 1903. nov. hó. Az üzletvezetőség.